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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et 
Conspiracy Watch 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 506 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, 

complété par un échantillon de 254 personnes de moins de 35 ans, 

qui ont été remises à leurs poids réel au sein de l’échantillon lors du 

traitement statistique des résultats. Au total, 1 760 personnes ont 

été interrogées. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 21 au 23 décembre 2018. 
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 
      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 
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Les résultats de l'étude
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Le principal média utilisé pour s’informer 

 
 
 
 
 

Question : Pour vous informer sur l’actualité, quel type de média utilisez-vous ? 
En premier ? Et ensuite ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
En premier  

 

Total des  

citations  
 

(%) (%) 

• La télévision  ........................................................................................  47  80  

• Internet (y compris les réseaux sociaux)  .............................................  28  63  

• La radio  ................................................................................................  17  42  

• Les journaux, la presse écrite  ..............................................................  7  29  

 -  Ne se prononcent pas  ................................................................  1  4  

 TOTAL ..................................................................................................  100  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Le principal média utilisé pour s’informer 

En premier 

 

 

La télévision  

 

Internet (y 
compris  

les réseaux 
sociaux)  

La radio  

 

Les 
journaux, la  

presse 
écrite  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  47  28  17  7  1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme  ...................................................................................  42  29  18  10  1  
   Femme  ....................................................................................  50  28  15  5  2  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans  37  46  7  7  3  
   18 à 24 ans  ..............................................................................  36  45  5  9  5  
   25 à 34 ans  ..............................................................................  38  46  9  6  1  
35 ans et plus  50  22  20  7  1  
   35 à 49 ans  ..............................................................................  50  28  15  5  2  
   50 à 64 ans  ..............................................................................  50  21  21  8  -  
   65 ans et plus  ..........................................................................  50  16  24  10  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       
ACTIF  46  31  16  6  1  
PCS+  34  35  21  9  1  
   Travailleur indépendant  ..........................................................  36  31  19  10  4  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................  33  36  22  9  -  
Profession intermédiaire  43  29  21  7  -  
PCS-  52  31  10  5  2  
   Employé  ..................................................................................  51  33  8  6  2  
   Ouvrier  ....................................................................................  54  27  13  4  2  
INACTIF  48  24  18  9  1  
   Retraité  ...................................................................................  54  16  21  9  -  
   Autre inactif .............................................................................  38  41  10  7  4  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)       
Actif en activité  44  31  16  7  2  
Dirigeant d’entreprise  36  34  19  9  2  
Salarié  45  31  16  7  1  
   Salarié du secteur privé  ...........................................................  46  32  15  6  1  
   Salarié du secteur public  .........................................................  42  30  18  8  2  
Chômeur  57  32  6  3  2  
NIVEAU D’EDUCATION       
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ......................................................  56  23  14  5  2  
   CAP / BEP  ................................................................................  55  26  13  5  1  
   Baccalauréat  ............................................................................  52  24  14  8  2  
   1er cycle du supérieur  .............................................................  44  30  19  6  1  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  34  30  26  9  1  
   En cours d’études  ....................................................................  38  39  9  10  4  
NIVEAU DE VIE       
   Catégories aisées  .....................................................................  40  24  22  14  -  
   Classes moyennes supérieures  ................................................  48  25  20  6  1  
   Classes moyennes inférieures ..................................................  47  29  18  5  1  
   Catégories modestes  ...............................................................  48  27  17  7  1  
   Catégories pauvres  ..................................................................  47  37  6  6  4  
TAILLE D’UNITE URBAINE       
   Communes rurales  ..................................................................  50  24  19  5  2  
   Communes urbaines de province  ............................................  47  28  15  8  2  
   Agglomération parisienne  .......................................................  40  32  17  10  1  
REGION       
Région parisienne  43  31  16  9  1  
Province  47  28  16  7  2  
   Nord est ...................................................................................  43  30  16  9  2  
   Nord ouest  ..............................................................................  50  25  17  6  2  
   Sud ouest .................................................................................  43  26  22  8  1  
   Sud est  .....................................................................................  50  29  13  6  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le principal média utilisé pour s’informer 

En premier 

 

 

La télévision  

 

Internet (y 
compris  

les réseaux 
sociaux)  

La radio  

 

Les 
journaux, la  

presse 
écrite  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  47  28  17  7  1  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche  39  33  18  9  1  
   La France Insoumise ................................................................................  34  49  10  5  2  
   Europe Ecologie Les Verts  .......................................................................  31  28  27  12  2  
   Parti Socialiste  ........................................................................................  44  25  22  9  -  
Centre  48  19  22  11  -  
   La République en Marche  .......................................................................  46  21  22  11  -  
   MoDem ...................................................................................................  51  14  22  13  -  
Droite  51  22  18  9  -  
   Les Républicains ......................................................................................  50  22  18  10  -  
   Debout La France  ....................................................................................  61  24  10  5  -  
Rassemblement National  56  27  11  4  2  
Aucune formation politique  46  32  14  5  3  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)       
   Jean-Luc Mélenchon  ...............................................................................  40  36  15  8  1  
   Benoît Hamon  .........................................................................................  36  31  24  9  -  
   Emmanuel Macron  .................................................................................  48  20  21  11  -  
   François Fillon  .........................................................................................  46  21  23  10  -  
   Nicolas Dupont-Aignan  ...........................................................................  50  29  15  5  1  
   Marine Le Pen  .........................................................................................  60  22  11  5  2  
RELIGION       
Catholique  49  25  17  8  1  
   Catholique pratiquant  .............................................................................  38  31  20  10  1  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................  52  24  16  7  1  
Autre religion  35  40  15  8  2  
Sans religion  44  30  17  7  2  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE       
Oui  46  27  18  8  1  
   Oui, tout à fait .........................................................................................  33  34  21  12  -  
   Oui, plutôt  ..............................................................................................  47  26  18  8  1  
Non  48  31  13  6  2  
   Non, plutôt pas  .......................................................................................  49  29  14  6  2  
   Non, pas du tout  .....................................................................................  44  39  10  5  2  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER       
   La télévision  ............................................................................................  100  -  -  -  -  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  .......................................................  -  100  -  -  -  
   La radio  ...................................................................................................  -  -  100  -  -  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................................................  -  -  -  100  -  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE       
   D’accord  .................................................................................................  45  31  16  7  1  
   Pas d’accord ............................................................................................  46  28  17  8  1  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS       
   D’accord  .................................................................................................  47  32  14  6  1  
   Pas d’accord ............................................................................................  47  27  17  8  1  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES       
   Ne croit à aucune théorie  .......................................................................  45  24  20  9  2  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................  48  27  15  9  1  
   Croit à 2 théories  ....................................................................................  50  24  18  7  1  
   Croit à 3 théories  ....................................................................................  50  33  14  3  -  
   Croit à 4 théories  ....................................................................................  47  31  16  4  2  
   Croit à 5 à 6 théories  ...............................................................................  46  34  10  8  2  
   Croit à 7 théories ou plus  ........................................................................  42  39  14  4  1  
ECHELLE DE BRUDER       
   Notes 0 / 1  ..............................................................................................  43  22  18  12  5  
   Note 2  .....................................................................................................  46  25  19  9  1  
   Note 3  .....................................................................................................  43  27  22  8  -  
   Note 4  .....................................................................................................  52  27  14  6  1  
   Note 5  .....................................................................................................  47  33  14  5  1  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES       
Se considère comme gilet jaune  48  31  15  6  -  
   A participé aux actions  ............................................................................  36  40  16  8  -  
   A seulement mis le gilet en évidence  ......................................................  57  24  15  4  -  
   Rien de cela  ............................................................................................  47  31  15  7  -  
Soutient l’action des gilets jaunes  49  28  15  6  2  
Ne se sent pas gilet jaune  42  27  19  10  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le principal média utilisé pour s’informer 

Total des citations 

 

 

La télévision  

 

Internet (y 
compris  

les réseaux 
sociaux)  

La radio  

 

Les 
journaux, la  

presse 
écrite  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  80  63  42  29  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme  ...................................................................................  79  62  44  31  3  
   Femme  ....................................................................................  80  64  41  26  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans  75  80  32  23  7  
   18 à 24 ans  ..............................................................................  76  82  25  22  8  
   25 à 34 ans  ..............................................................................  74  79  36  23  6  
35 ans et plus  81  57  46  31  3  
   35 à 49 ans  ..............................................................................  79  66  44  22  4  
   50 à 64 ans  ..............................................................................  80  54  47  31  2  
   65 ans et plus  ..........................................................................  85  48  46  41  1  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       
ACTIF  77  65  45  24  4  
PCS+  67  65  52  32  3  
   Travailleur indépendant  ..........................................................  65  62  53  28  6  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................  68  66  52  33  2  
Profession intermédiaire  74  64  50  27  3  
PCS-  82  67  38  19  5  
   Employé  ..................................................................................  85  69  37  22  4  
   Ouvrier  ....................................................................................  79  64  40  16  6  
INACTIF  84  59  38  34  3  
   Retraité  ...................................................................................  86  48  45  41  1  
   Autre inactif .............................................................................  79  80  25  22  8  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)       
Actif en activité  76  65  46  24  4  
Dirigeant d’entreprise  66  65  55  30  4  
Salarié  77  65  45  24  4  
   Salarié du secteur privé  ...........................................................  76  65  44  22  4  
   Salarié du secteur public  .........................................................  78  63  48  28  3  
Chômeur  87  76  27  23  6  
NIVEAU D’EDUCATION       
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ......................................................  86  58  42  19  6  
   CAP / BEP  ................................................................................  84  60  37  25  4  
   Baccalauréat  ............................................................................  83  62  39  28  5  
   1er cycle du supérieur  .............................................................  83  64  43  31  2  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  66  62  56  33  3  
   En cours d’études  ....................................................................  77  73  30  32  5  
NIVEAU DE VIE       
   Catégories aisées  .....................................................................  77  51  47  39  1  
   Classes moyennes supérieures  ................................................  79  61  47  34  3  
   Classes moyennes inférieures ..................................................  82  61  45  25  4  
   Catégories modestes  ...............................................................  81  66  43  24  2  
   Catégories pauvres  ..................................................................  78  71  30  24  9  
TAILLE D’UNITE URBAINE       
   Communes rurales  ..................................................................  85  56  46  22  5  
   Communes urbaines de province  ............................................  79  64  41  29  4  
   Agglomération parisienne  .......................................................  73  69  39  36  3  
REGION       
Région parisienne  75  69  39  33  3  
Province  81  61  43  28  4  
   Nord est ...................................................................................  81  64  42  26  3  
   Nord ouest  ..............................................................................  81  57  45  30  5  
   Sud ouest .................................................................................  82  60  49  23  2  
   Sud est  .....................................................................................  79  64  38  29  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le principal média utilisé pour s’informer 

Total des citations 

 

 

La télévision  

 

Internet (y 
compris  

les réseaux 
sociaux)  

La radio  

 

Les 
journaux, la  

presse 
écrite  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  80  63  42  29  4  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche  78  64  44  31  3  
   La France Insoumise ................................................................................  71  74  30  29  6  
   Europe Ecologie Les Verts  .......................................................................  73  61  55  33  3  
   Parti Socialiste  ........................................................................................  81  56  52  32  2  
Centre  79  51  45  38  1  
   La République en Marche  .......................................................................  79  52  46  36  2  
   MoDem ...................................................................................................  81  49  42  43  1  
Droite  85  59  43  35  1  
   Les Républicains ......................................................................................  84  58  46  36  1  
   Debout La France  ....................................................................................  90  69  33  24  -  
Rassemblement National  83  71  37  17  4  
Aucune formation politique  77  65  40  24  7  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)       
   Jean-Luc Mélenchon  ...............................................................................  74  68  39  29  4  
   Benoît Hamon  .........................................................................................  78  62  56  37  1  
   Emmanuel Macron  .................................................................................  80  54  49  33  2  
   François Fillon  .........................................................................................  80  53  47  41  2  
   Nicolas Dupont-Aignan  ...........................................................................  86  69  35  17  2  
   Marine Le Pen  .........................................................................................  85  65  39  18  6  
RELIGION       
Catholique  83  60  44  31  2  
   Catholique pratiquant  .............................................................................  79  58  45  44  4  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................  84  61  44  29  2  
Autre religion  76  77  28  32  4  
Sans religion  74  63  43  24  6  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE       
Oui  80  60  45  31  2  
   Oui, tout à fait .........................................................................................  74  64  54  36  -  
   Oui, plutôt  ..............................................................................................  81  59  45  30  3  
Non  80  71  36  23  5  
   Non, plutôt pas  .......................................................................................  81  69  39  24  4  
   Non, pas du tout  .....................................................................................  74  82  23  21  11  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER       
   La télévision  ............................................................................................  100  58  34  22  2  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  .......................................................  65  100  26  24  4  
   La radio  ...................................................................................................  61  32  100  26  1  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................................................  61  31  32  100  1  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE       
   D’accord  .................................................................................................  82  64  44  25  3  
   Pas d’accord ............................................................................................  79  62  42  31  3  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS       
   D’accord  .................................................................................................  78  70  42  23  4  
   Pas d’accord ............................................................................................  80  61  43  31  3  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES       
   Ne croit à aucune théorie  .......................................................................  76  58  46  30  4  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................  81  63  44  30  2  
   Croit à 2 théories  ....................................................................................  80  61  42  28  4  
   Croit à 3 théories  ....................................................................................  86  70  33  27  5  
   Croit à 4 théories  ....................................................................................  82  64  46  23  3  
   Croit à 5 à 6 théories  ...............................................................................  83  64  37  30  3  
   Croit à 7 théories ou plus  ........................................................................  78  73  37  23  5  
ECHELLE DE BRUDER       
   Notes 0 / 1  ..............................................................................................  75  54  44  30  8  
   Note 2  .....................................................................................................  80  60  45  30  4  
   Note 3  .....................................................................................................  80  60  46  29  2  
   Note 4  .....................................................................................................  80  64  41  30  3  
   Note 5  .....................................................................................................  81  68  39  27  3  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES       
Se considère comme gilet jaune  81  67  45  23  4  
   A participé aux actions  ............................................................................  66  77  49  28  6  
   A seulement mis le gilet en évidence  ......................................................  92  60  44  16  1  
   Rien de cela  ............................................................................................  80  67  38  34  9  
Soutient l’action des gilets jaunes  81  64  39  27  4  
Ne se sent pas gilet jaune  77  58  45  34  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La principale source en ligne consultée pour s’informer 

 
 
 
 
 

Question : Plus précisément, sur internet, quel type de source parmi les suivantes 
utilisez-vous pour vous informer ? En premier ? Et ensuite ? 

 
 
 
 
 
 

Base : aux personnes déclarant s’informer par internet, soit 63% de 
l’échantillon. 

En premier  

 

Total des  

citations  
 

(%) (%) 

• Les sites d’information des grands médias  ........................................  36 71 

• Les réseaux sociaux (Facebook, Twitter, Snapchat, Instagram, 
LinkedIn)  .............................................................................................  

33 58 

• Les portails ou applications agrégateurs d’actualités (Google News, 
Yahoo Actualités, Actu Orange)  .........................................................  

27 60 

• Les sites de vidéos en ligne (YouTube, Dailymotion, Vimeo)  .............  4 19 

 TOTAL .................................................................................................  100 (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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La principale source en ligne consultée pour s’informer 

En premier 

 

 

Les sites 
d’information des 

grands médias  

 

Les réseaux 
sociaux 

 

Les portails ou 
applications 
agrégateurs 
d’actualités  

Les sites de 
vidéos en ligne 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  36  33  27  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  ......................................................................  37  25  32  6  
   Femme  .......................................................................  35  40  22  3  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  28  47  20  5  
   18 à 24 ans  .................................................................  24  50  21  5  
   25 à 34 ans  .................................................................  32  45  18  5  
35 ans et plus  40  26  30  4  
   35 à 49 ans  .................................................................  37  34  26  3  
   50 à 64 ans  .................................................................  38  21  35  6  
   65 ans et plus  .............................................................  47  19  32  2  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      
ACTIF  34  35  26  5  
PCS+  44  27  27  2  
   Travailleur indépendant  .............................................  47  30  18  5  
   Cadre et prof. int. supérieure  .....................................  42  26  31  1  
Profession intermédiaire  40  30  26  4  
PCS-  27  42  25  6  
   Employé  .....................................................................  27  44  23  6  
   Ouvrier  .......................................................................  27  38  28  7  
INACTIF  39  29  28  4  
   Retraité  ......................................................................  45  16  36  3  
   Autre inactif  ...............................................................  31  45  19  5  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)      
Actif en activité  35  33  27  5  
Dirigeant d’entreprise  45  21  29  5  
Salarié  34  35  26  5  
   Salarié du secteur privé  ..............................................  32  36  27  5  
   Salarié du secteur public  ............................................  38  33  25  4  
Chômeur  20  55  21  4  
NIVEAU D’EDUCATION      
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .........................................  28  37  23  12  
   CAP / BEP  ...................................................................  27  37  30  6  
   Baccalauréat  ...............................................................  32  34  30  4  
   1er cycle du supérieur  ................................................  41  32  25  2  
   2e et 3e cycle du supérieur  ........................................  48  23  28  1  
   En cours d’études  .......................................................  34  41  20  5  
NIVEAU DE VIE      
   Catégories aisées  ........................................................  49  18  30  3  
   Classes moyennes supérieures  ...................................  46  21  26  7  
   Classes moyennes inférieures  ....................................  38  37  22  3  
   Catégories modestes  ..................................................  31  39  27  3  
   Catégories pauvres  .....................................................  23  49  22  6  
TAILLE D’UNITE URBAINE      
   Communes rurales  .....................................................  34  38  26  2  
   Communes urbaines de province  ...............................  35  33  28  4  
   Agglomération parisienne  ..........................................  42  26  24  8  
REGION      
Région parisienne  42  27  23  8  
Province  34  35  28  3  
   Nord est  .....................................................................  30  44  23  3  
   Nord ouest  .................................................................  35  35  27  3  
   Sud ouest  ...................................................................  41  30  26  3  
   Sud est  .......................................................................  34  28  34  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La principale source en ligne consultée pour s’informer 

En premier 

 

 

Les sites 
d’information des 

grands médias  

 

Les réseaux 
sociaux 

 

Les portails ou 
applications 
agrégateurs 
d’actualités  

Les sites de 
vidéos en ligne 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  36  33  27  4  
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  33  36  25  6  
   La France Insoumise  ................................................................  31  44  20  5  
   Europe Ecologie Les Verts  ........................................................  43  29  26  2  
   Parti Socialiste  .........................................................................  33  34  28  5  
Centre  48  23  28  1  
   La République en Marche  ........................................................  49  23  27  1  
   MoDem  ...................................................................................  47  18  35  -  
Droite  41  30  26  3  
   Les Républicains  ......................................................................  46  28  23  3  
   Debout La France  .....................................................................  24  39  34  3  
Rassemblement National  30  40  24  6  
Aucune formation politique  34  33  29  4  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)      
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................  32  38  23  7  
   Benoît Hamon ..........................................................................  42  32  22  4  
   Emmanuel Macron  ..................................................................  50  22  25  3  
   François Fillon  ..........................................................................  47  21  28  4  
   Nicolas Dupont-Aignan  ............................................................  31  32  37  -  
   Marine Le Pen ..........................................................................  27  43  25  5  
RELIGION      
Catholique  39  31  27  3  
   Catholique pratiquant  ..............................................................  38  26  32  4  
   Catholique non pratiquant  .......................................................  39  32  26  3  
Autre religion  33  31  27  9  
Sans religion  33  37  25  5  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE      
Oui  38  33  26  3  
   Oui, tout à fait  .........................................................................  36  30  29  5  
   Oui, plutôt  ...............................................................................  38  33  26  3  
Non  32  34  28  6  
   Non, plutôt pas  ........................................................................  32  35  27  6  
   Non, pas du tout  ......................................................................  32  32  30  6  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER      
   La télévision  .............................................................................  36  32  28  4  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  .......................................  31  39  25  5  
   La radio  ....................................................................................  52  16  26  6  
   Les journaux, la presse écrite  ...................................................  58  9  30  3  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE      
   D’accord  ..................................................................................  29  39  26  6  
   Pas d’accord  ............................................................................  39  31  27  3  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS      
   D’accord  ..................................................................................  31  41  23  5  
   Pas d’accord  ............................................................................  38  30  28  4  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES      
   Ne croit à aucune théorie  ........................................................  45  24  27  4  
   Croit à 1 théorie  .......................................................................  33  28  36  3  
   Croit à 2 théories  .....................................................................  38  35  27  -  
   Croit à 3 théories  .....................................................................  35  38  23  4  
   Croit à 4 théories  .....................................................................  34  38  25  3  
   Croit à 5 à 6 théories  ................................................................  22  47  27  4  
   Croit à 7 théories ou plus  .........................................................  27  45  16  12  
ECHELLE DE BRUDER      
   Notes 0 / 1  ...............................................................................  40  28  26  6  
   Note 2  .....................................................................................  49  27  23  1  
   Note 3  .....................................................................................  41  23  34  2  
   Note 4  .....................................................................................  34  36  27  3  
   Note 5  .....................................................................................  30  39  25  6  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES      
Se considère comme gilet jaune  20  51  21  8  
   A participé aux actions  .............................................................  22  50  18  10  
   A seulement mis le gilet en évidence  .......................................  19  52  24  5  
   Rien de cela  .............................................................................  19  50  20  11  
Soutient l’action des gilets jaunes  38  31  27  4  
Ne se sent pas gilet jaune  42  27  29  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La principale source en ligne consultée pour s’informer 

Total des citations 

 

 

Les sites 
d’information des 

grands médias  

 

Les portails ou 
applications 
agrégateurs 
d’actualités  

Les réseaux 
sociaux  

 

Les sites de 
vidéos en ligne  

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  71  60  58  19  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  ......................................................................  73  64  51  21  
   Femme  .......................................................................  69  56  64  16  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  60  53  72  26  
   18 à 24 ans  .................................................................  56  50  78  30  
   25 à 34 ans  .................................................................  64  55  67  23  
35 ans et plus  77  64  50  15  
   35 à 49 ans  .................................................................  73  62  55  15  
   50 à 64 ans  .................................................................  77  61  48  19  
   65 ans et plus  .............................................................  81  69  44  10  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      
ACTIF  70  57  59  20  
PCS+  76  59  56  16  
   Travailleur indépendant  .............................................  71  48  66  28  
   Cadre et prof. int. supérieure  .....................................  78  64  51  11  
Profession intermédiaire  74  59  55  16  
PCS-  65  56  63  23  
   Employé  .....................................................................  68  58  62  19  
   Ouvrier  .......................................................................  60  52  63  29  
INACTIF  74  64  55  17  
   Retraité  ......................................................................  81  72  43  11  
   Autre inactif  ...............................................................  65  53  69  24  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)      
Actif en activité  69  58  58  19  
Dirigeant d’entreprise  74  59  54  22  
Salarié  69  58  59  19  
   Salarié du secteur privé  ..............................................  65  57  61  21  
   Salarié du secteur public  ............................................  77  61  53  14  
Chômeur  65  53  70  25  
NIVEAU D’EDUCATION      
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .........................................  59  56  60  28  
   CAP / BEP  ...................................................................  67  59  60  21  
   Baccalauréat  ...............................................................  73  57  60  19  
   1er cycle du supérieur  ................................................  74  61  57  14  
   2e et 3e cycle du supérieur  ........................................  81  66  46  11  
   En cours d’études  .......................................................  64  56  67  28  
NIVEAU DE VIE      
   Catégories aisées  ........................................................  85  63  45  11  
   Classes moyennes supérieures  ...................................  79  64  48  15  
   Classes moyennes inférieures  ....................................  71  55  62  18  
   Catégories modestes  ..................................................  68  60  61  19  
   Catégories pauvres  .....................................................  56  57  70  29  
TAILLE D’UNITE URBAINE      
   Communes rurales  .....................................................  69  60  64  15  
   Communes urbaines de province  ...............................  71  59  57  19  
   Agglomération parisienne  ..........................................  74  61  51  23  
REGION      
Région parisienne  72  63  51  22  
Province  71  59  59  18  
   Nord est  .....................................................................  68  53  66  18  
   Nord ouest  .................................................................  74  60  58  12  
   Sud ouest  ...................................................................  71  62  53  19  
   Sud est  .......................................................................  70  62  57  22  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La principale source en ligne consultée pour s’informer 

Total des citations 

 

 

Les sites 
d’information des 

grands médias  

 

Les portails ou 
applications 
agrégateurs 
d’actualités  

Les réseaux 
sociaux  

 

Les sites de 
vidéos en ligne  

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  71  60  58  19  
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  70  55  63  22  
   La France Insoumise  ................................................................  67  42  75  24  
   Europe Ecologie Les Verts  ........................................................  78  56  54  21  
   Parti Socialiste  .........................................................................  75  63  57  12  
Centre  87  62  45  13  
   La République en Marche  ........................................................  90  59  46  10  
   MoDem  ...................................................................................  78  73  40  21  
Droite  77  61  55  14  
   Les Républicains  ......................................................................  80  61  55  10  
   Debout La France  .....................................................................  64  61  61  18  
Rassemblement National  64  55  66  20  
Aucune formation politique  67  64  57  20  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)      
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................  72  53  65  19  
   Benoît Hamon ..........................................................................  74  65  54  21  
   Emmanuel Macron  ..................................................................  85  64  44  11  
   François Fillon  ..........................................................................  78  62  53  11  
   Nicolas Dupont-Aignan  ............................................................  72  59  44  27  
   Marine Le Pen ..........................................................................  63  57  67  19  
RELIGION      
Catholique  73  60  58  16  
   Catholique pratiquant  ..............................................................  78  67  58  13  
   Catholique non pratiquant  .......................................................  72  59  58  16  
Autre religion  65  65  55  34  
Sans religion  70  57  59  19  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE      
Oui  72  60  57  17  
   Oui, tout à fait  .........................................................................  68  59  52  26  
   Oui, plutôt  ...............................................................................  73  61  58  16  
Non  69  58  58  22  
   Non, plutôt pas  ........................................................................  69  58  58  22  
   Non, pas du tout  ......................................................................  69  58  60  21  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER      
   La télévision  .............................................................................  72  63  56  15  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  .......................................  67  55  63  23  
   La radio  ....................................................................................  84  62  45  20  
   Les journaux, la presse écrite  ...................................................  81  74  44  12  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE      
   D’accord  ..................................................................................  67  57  62  21  
   Pas d’accord  ............................................................................  74  61  56  16  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS      
   D’accord  ..................................................................................  65  55  64  24  
   Pas d’accord  ............................................................................  74  62  55  16  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES      
   Ne croit à aucune théorie  ........................................................  77  64  49  14  
   Croit à 1 théorie  .......................................................................  76  65  54  13  
   Croit à 2 théories  .....................................................................  74  57  56  16  
   Croit à 3 théories  .....................................................................  69  57  66  16  
   Croit à 4 théories  .....................................................................  69  54  62  22  
   Croit à 5 à 6 théories  ................................................................  60  58  70  25  
   Croit à 7 théories ou plus  .........................................................  56  51  66  35  
ECHELLE DE BRUDER      
   Notes 0 / 1  ...............................................................................  78  61  53  16  
   Note 2  .....................................................................................  81  58  53  14  
   Note 3  .....................................................................................  74  66  49  16  
   Note 4  .....................................................................................  74  57  58  17  
   Note 5  .....................................................................................  64  59  63  22  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES      
Se considère comme gilet jaune  51  51  76  35  
   A participé aux actions  .............................................................  51  48  72  43  
   A seulement mis le gilet en évidence  .......................................  50  54  85  22  
   Rien de cela  .............................................................................  52  53  62  50  
Soutient l’action des gilets jaunes  72  59  58  16  
Ne se sent pas gilet jaune  81  66  46  13  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La principale chaîne de télévision regardée 
pour s’informer 

 
 
 
 
 

Question : Plus précisément, quelle chaîne de télévisions parmi les suivantes 
regardez-vous pour vous informer ? En premier ? Et ensuite ? 

 
 
 
 
 
 

Base : aux personnes déclarant s’informer par la télévision, soit 80% de 
l’échantillon. 

En premier  

 

Total des  

citations  
 

(%) (%) 

• TF1  ..............................................................................................................  26  50  

• BFM TV  .......................................................................................................  26  47  

• France2  .......................................................................................................  18  35  

• M6  ..............................................................................................................  9  23  

• CNews  ........................................................................................................  6  21  

• France3  .......................................................................................................  6  21  

• France5  .......................................................................................................  1  6  

• Canal+  .........................................................................................................  1  3  

• Une autre chaîne  ........................................................................................  7  15  

 TOTAL .........................................................................................................  100  (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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La principale chaîne de télévision regardée pour s’informer 

En premier 

 

 

BFM TV  

 

TF1  

 

France2  

 

M6  

 

CNews  

 

France3  

 

France5  

 

Canal+  

 

Une 
autre  

chaîne   
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  26  26  18  9  6  6  1  1  7  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme  .............................................................  30  20  19  7  7  6  1  1  9  
   Femme  ..............................................................  24  31  16  12  6  5  2  -  4  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans  24  31  11  18  5  3  1  1  6  
   18 à 24 ans  ........................................................  14  42  10  21  3  2  2  1  5  
   25 à 34 ans  ........................................................  31  24  11  16  7  3  -  1  7  
35 ans et plus  27  23  20  7  7  7  1  1  7  
   35 à 49 ans  ........................................................  32  25  14  10  8  5  1  -  5  
   50 à 64 ans  ........................................................  25  24  20  7  6  7  2  2  7  
   65 ans et plus  ....................................................  25  21  27  2  6  9  1  1  8  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)           
ACTIF  26  28  13  12  7  5  1  1  7  
PCS+  29  23  19  9  3  5  3  1  8  
   Travailleur indépendant  ....................................  28  28  15  12  -  4  4  -  9  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  30  20  21  8  4  6  2  2  7  
Profession intermédiaire  21  31  16  16  6  4  -  1  5  
PCS-  27  29  9  12  9  5  1  1  7  
   Employé  ............................................................  24  26  10  14  11  5  1  1  8  
   Ouvrier  ..............................................................  30  34  8  9  6  4  -  2  7  
INACTIF  27  22  24  6  5  7  2  1  6  
   Retraité  .............................................................  28  19  26  3  6  8  2  1  7  
   Autre inactif .......................................................  24  30  18  13  3  5  2  1  4  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)           
Actif en activité  26  28  13  13  7  4  1  1  7  
Dirigeant d’entreprise  23  30  15  13  2  5  3  3  6  
Salarié  26  28  13  13  7  4  1  1  7  
   Salarié du secteur privé  .....................................  26  30  10  14  8  4  1  1  6  
   Salarié du secteur public  ...................................  26  24  19  9  7  5  1  1  8  
Chômeur  27  25  13  12  7  8  -  1  7  
NIVEAU D’EDUCATION           
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  26  32  17  8  5  4  1  1  6  
   CAP / BEP  ..........................................................  26  28  12  9  8  9  -  1  7  
   Baccalauréat  ......................................................  31  24  15  9  8  6  1  -  6  
   1er cycle du supérieur  .......................................  24  24  20  12  7  4  2  1  6  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  30  15  28  6  6  5  2  1  7  
   En cours d’études  ..............................................  17  37  16  13  2  6  2  1  6  
NIVEAU DE VIE           
   Catégories aisées  ...............................................  23  18  29  6  8  4  3  2  7  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  27  23  21  11  5  7  1  1  4  
   Classes moyennes inférieures ............................  27  28  17  9  4  4  2  -  9  
   Catégories modestes  .........................................  27  25  12  10  9  6  1  2  8  
   Catégories pauvres  ............................................  26  32  13  8  9  6  1  -  5  
TAILLE D’UNITE URBAINE           
   Communes rurales  ............................................  24  30  17  12  5  5  2  -  5  
   Communes urbaines de province  ......................  26  25  18  10  6  7  1  1  6  
   Agglomération parisienne  .................................  30  23  19  6  8  2  2  -  10  
REGION           
Région parisienne  28  24  19  6  7  3  2  1  10  
Province  26  26  18  10  6  6  1  1  6  
   Nord est .............................................................  24  27  17  11  6  8  1  -  6  
   Nord ouest  ........................................................  24  29  16  11  7  5  1  -  7  
   Sud ouest ...........................................................  27  22  19  8  6  8  2  1  7  
   Sud est  ...............................................................  29  24  19  9  6  6  1  2  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La principale chaîne de télévision regardée pour s’informer 

En premier 

 

 

BFM TV  

 

TF1  

 

France2  

 

M6  

 

CNews  

 

France3  

 

France5  

 

Canal+  

 

Une 
autre  

chaîne   
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  26  26  18  9  6  6  1  1  7  
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche  20  22  26  10  7  5  2  1  7  
   La France Insoumise .......................................................  27  16  19  13  8  7  1  -  9  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  9  9  36  18  10  6  2  -  10  
   Parti Socialiste  ...............................................................  23  26  27  7  5  4  1  -  7  
Centre  28  16  32  5  3  5  1  2  8  
   La République en Marche  ..............................................  32  15  35  5  2  2  1  2  6  
   MoDem ..........................................................................  19  19  26  6  4  11  1  2  12  
Droite  29  31  16  5  7  5  -  1  6  
   Les Républicains .............................................................  27  36  14  6  6  6  -  2  3  
   Debout La France  ...........................................................  35  27  15  4  10  2  -  -  7  
Rassemblement National  39  26  4  11  8  6  -  1  5  
Aucune formation politique  23  30  13  13  6  7  2  -  6  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)           
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  25  20  20  12  7  7  2  -  7  
   Benoît Hamon  ................................................................  19  14  29  4  8  11  2  -  13  
   Emmanuel Macron  ........................................................  28  19  30  7  2  4  2  1  7  
   François Fillon  ................................................................  27  31  15  4  9  7  1  1  5  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  22  30  14  14  8  5  -  -  7  
   Marine Le Pen  ................................................................  33  31  7  9  7  5  -  1  7  
RELIGION           
Catholique  27  29  17  7  6  6  1  1  6  
   Catholique pratiquant  ....................................................  21  27  24  7  7  5  -  2  7  
   Catholique non pratiquant  .............................................  28  30  15  7  6  7  1  -  6  
Autre religion  30  23  20  3  11  6  -  1  6  
Sans religion  26  19  19  14  6  5  1  1  9  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE           
Oui  27  26  19  10  5  6  1  1  5  
   Oui, tout à fait ................................................................  20  30  24  9  2  2  2  3  8  
   Oui, plutôt  .....................................................................  28  26  18  10  5  6  1  1  5  
Non  26  24  15  8  11  5  1  -  10  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  26  26  15  7  10  5  1  -  10  
   Non, pas du tout  ............................................................  29  18  13  13  14  3  -  -  10  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER           
   La télévision  ...................................................................  29  27  16  9  7  5  1  1  5  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  24  27  15  12  7  4  1  1  9  
   La radio  ..........................................................................  24  13  25  9  6  12  2  2  7  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  13  23  30  7  -  10  4  -  13  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE           
   D’accord  ........................................................................  29  31  12  10  6  5  2  1  4  
   Pas d’accord ...................................................................  25  22  22  9  7  5  1  1  8  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS           
   D’accord  ........................................................................  30  30  9  12  6  6  1  2  4  
   Pas d’accord ...................................................................  25  24  21  9  6  5  2  1  7  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES           
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  24  22  24  10  4  6  1  1  8  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  24  28  17  10  8  4  1  1  7  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  29  27  12  9  7  7  2  1  6  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  33  25  13  5  7  6  1  1  9  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  19  32  19  9  5  9  1  -  6  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  23  27  15  11  10  6  2  1  5  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  36  28  11  10  4  4  2  2  3  
ECHELLE DE BRUDER           
   Notes 0 / 1  .....................................................................  22  26  24  8  4  6  1  -  9  
   Note 2  ............................................................................  28  23  23  6  4  6  1  1  8  
   Note 3  ............................................................................  25  21  21  10  7  7  1  2  6  
   Note 4  ............................................................................  27  25  17  12  6  4  3  -  6  
   Note 5  ............................................................................  27  28  13  10  8  6  1  1  6  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES           
Se considère comme gilet jaune  31  29  8  9  11  5  -  1  6  
   A participé aux actions  ...................................................  27  19  14  8  16  7  -  2  7  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  32  36  5  8  9  4  -  1  5  
   Rien de cela  ...................................................................  32  21  7  15  11  2  3  -  9  
Soutient l’action des gilets jaunes  26  28  15  10  5  7  2  1  6  
Ne se sent pas gilet jaune  25  19  29  8  5  5  1  -  8  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La principale chaîne de télévision regardée pour s’informer 

Total des citations 

 

 

TF1  

 

BFM TV  

 

France2  

 

M6  

 

France3  

 

CNews  

 

France5  

 

Canal+  

 

Une 
autre  

chaîne   
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  50  47  35  23  21  21  6  3  15  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme  .............................................................  43  49  36  18  21  25  7  5  20  
   Femme  ..............................................................  56  45  34  27  21  17  5  2  12  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans  63  47  26  39  15  19  3  3  13  
   18 à 24 ans  ........................................................  78  39  28  44  10  14  2  2  10  
   25 à 34 ans  ........................................................  52  53  25  36  19  23  4  4  15  
35 ans et plus  46  47  38  17  23  21  7  3  16  
   35 à 49 ans  ........................................................  48  50  29  26  16  24  6  2  16  
   50 à 64 ans  ........................................................  48  42  39  18  23  21  7  4  16  
   65 ans et plus  ....................................................  40  47  48  6  31  17  9  3  17  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)           
ACTIF  53  47  30  29  17  21  5  2  15  
PCS+  47  50  36  27  19  18  9  3  15  
   Travailleur indépendant  ....................................  51  52  28  26  13  17  12  3  14  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  45  49  40  27  21  19  8  3  16  
Profession intermédiaire  52  44  36  31  15  17  5  2  14  
PCS-  56  47  25  29  17  23  3  2  15  
   Employé  ............................................................  54  45  27  34  16  23  4  2  15  
   Ouvrier  ..............................................................  59  50  21  22  19  22  2  2  15  
INACTIF  46  47  42  15  27  21  8  4  16  
   Retraité  .............................................................  39  48  47  8  31  20  9  3  16  
   Autre inactif .......................................................  60  43  32  30  17  22  5  5  17  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)           
Actif en activité  53  46  30  30  16  21  5  2  15  
Dirigeant d’entreprise  49  49  29  30  13  18  9  5  12  
Salarié  53  46  30  30  17  21  5  2  16  
   Salarié du secteur privé  .....................................  55  46  27  31  16  21  4  1  16  
   Salarié du secteur public  ...................................  47  47  37  27  19  20  7  3  16  
Chômeur  58  49  29  29  22  23  3  4  11  
NIVEAU D’EDUCATION           
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  56  44  33  16  24  18  3  3  13  
   CAP / BEP  ..........................................................  53  48  23  20  27  21  5  1  13  
   Baccalauréat  ......................................................  48  51  32  22  19  27  5  3  15  
   1er cycle du supérieur  .......................................  48  41  37  28  21  19  10  5  19  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  37  53  49  19  19  19  7  2  17  
   En cours d’études  ..............................................  65  37  40  30  16  15  6  4  14  
NIVEAU DE VIE           
   Catégories aisées  ...............................................  38  51  46  14  19  17  11  3  13  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  46  51  41  22  24  17  8  3  15  
   Classes moyennes inférieures ............................  50  43  33  24  20  21  9  3  19  
   Catégories modestes  .........................................  50  46  26  26  24  25  4  3  17  
   Catégories pauvres  ............................................  60  47  30  25  19  24  2  3  13  
TAILLE D’UNITE URBAINE           
   Communes rurales  ............................................  55  42  30  24  23  18  6  2  14  
   Communes urbaines de province  ......................  49  47  36  24  22  20  6  4  15  
   Agglomération parisienne  .................................  46  53  38  17  15  26  8  3  18  
REGION           
Région parisienne  47  53  39  18  15  24  8  3  20  
Province  50  45  34  24  23  20  6  3  15  
   Nord est .............................................................  52  44  33  27  21  18  6  2  17  
   Nord ouest  ........................................................  52  44  31  25  21  19  4  2  15  
   Sud ouest ...........................................................  50  44  38  20  22  17  8  4  15  
   Sud est  ...............................................................  48  49  36  21  25  23  6  4  12  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La principale chaîne de télévision regardée pour s’informer 

Total des citations 

 

 

TF1  

 

BFM TV  

 

France2  

 

M6  

 

France3  

 

CNews  

 

France5  

 

Canal+  

 

Une 
autre  

chaîne   
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  50  47  35  23  21  21  6  3  15  
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche  44  42  41  22  22  19  9  4  17  
   La France Insoumise .......................................................  49  45  23  20  22  18  8  -  20  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  31  35  52  27  16  21  14  1  19  
   Parti Socialiste  ...............................................................  45  43  48  18  26  15  7  3  16  
Centre  39  49  53  16  25  17  8  3  17  
   La République en Marche  ..............................................  36  51  54  19  25  17  6  3  13  
   MoDem ..........................................................................  44  42  52  9  28  20  13  3  26  
Droite  58  51  32  17  19  20  5  3  15  
   Les Républicains .............................................................  66  50  30  19  22  17  5  5  10  
   Debout La France  ...........................................................  51  57  29  14  14  26  2  -  21  
Rassemblement National  54  57  21  26  18  24  2  3  15  
Aucune formation politique  53  42  31  29  21  22  5  2  13  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)           
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  43  46  36  23  18  20  8  1  21  
   Benoît Hamon  ................................................................  29  35  52  18  41  23  16  2  19  
   Emmanuel Macron  ........................................................  40  49  52  20  20  17  6  3  15  
   François Fillon  ................................................................  57  51  32  13  23  20  6  3  15  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  61  38  26  36  18  20  2  -  19  
   Marine Le Pen  ................................................................  57  52  23  24  20  22  1  2  15  
RELIGION           
Catholique  52  48  34  20  23  20  6  3  14  
   Catholique pratiquant  ....................................................  55  45  40  15  26  13  6  7  20  
   Catholique non pratiquant  .............................................  52  49  33  21  23  21  6  2  13  
Autre religion  55  52  44  24  20  26  5  6  15  
Sans religion  44  45  34  27  19  21  7  2  19  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE           
Oui  50  47  37  23  22  18  7  3  13  
   Oui, tout à fait ................................................................  54  40  51  22  17  8  12  6  12  
   Oui, plutôt  .....................................................................  50  47  35  23  22  19  6  3  13  
Non  49  47  30  21  20  27  5  3  22  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  49  47  32  21  21  25  4  3  20  
   Non, pas du tout  ............................................................  46  51  23  21  14  34  8  1  29  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER           
   La télévision  ...................................................................  51  52  33  22  19  22  4  2  13  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  55  44  31  28  19  21  7  5  18  
   La radio  ..........................................................................  35  36  47  18  34  18  13  3  17  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  47  30  53  19  31  9  10  6  27  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE           
   D’accord  ........................................................................  59  48  30  24  21  19  6  3  12  
   Pas d’accord ...................................................................  43  47  38  22  20  21  7  3  18  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS           
   D’accord  ........................................................................  59  49  25  27  19  18  5  5  11  
   Pas d’accord ...................................................................  45  46  38  22  21  20  7  2  17  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES           
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  43  44  40  23  20  19  7  2  18  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  50  50  42  20  22  20  6  3  16  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  51  44  28  23  24  25  7  3  12  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  53  58  27  15  16  22  6  3  16  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  57  40  31  22  20  23  1  2  15  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  55  45  33  27  25  20  6  4  18  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  57  51  25  29  20  17  5  5  9  
ECHELLE DE BRUDER           
   Notes 0 / 1  .....................................................................  46  42  48  19  23  15  8  2  16  
   Note 2  ............................................................................  42  47  36  20  23  19  8  3  23  
   Note 3  ............................................................................  49  42  38  25  22  20  7  4  14  
   Note 4  ............................................................................  48  49  34  23  18  25  8  4  15  
   Note 5  ............................................................................  55  49  29  24  21  21  4  3  13  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES           
Se considère comme gilet jaune  54  49  18  22  19  28  5  3  18  
   A participé aux actions  ...................................................  39  49  24  15  23  35  9  3  18  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  59  51  14  21  18  27  3  3  16  
   Rien de cela  ...................................................................  62  41  21  37  18  17  8  4  23  
Soutient l’action des gilets jaunes  52  46  34  25  22  20  5  3  14  
Ne se sent pas gilet jaune  44  46  47  20  21  17  8  2  17  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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- B - 
 

Profil psychologique et rapport aux institutions
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Le sentiment d’avoir réussi sa vie 

 
 
 
 
 

Question : Dans l’ensemble, diriez-vous que, pour l’instant, vous avez réussi votre 
vie ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2018 

(%) 

TOTAL Oui  70  

• Oui, tout à fait  .....................................................................................  7  

• Oui, plutôt  ...........................................................................................  63  

TOTAL Non  26  

• Non, plutôt pas  ...................................................................................  21  

• Non, pas du tout  .................................................................................  5  

 -  Ne se prononcent pas  ...............................................................  4  

 TOTAL ..................................................................................................  100  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme – Vague 2  Janvier 2019 

23 

Le sentiment d’avoir réussi sa vie 

 

 

TOTAL Oui  

 

Oui, tout  

à fait  

Oui,  

plutôt  

TOTAL 
Non  

 

Non,  

plutôt pas  

Non, pas  

du tout  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  70  7  63  26  21  5  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  71  7  64  26  21  5  3  
   Femme  ..............................................................  68  6  62  27  21  6  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  61  7  54  32  25  7  7  
   18 à 24 ans  ........................................................  62  6  56  29  25  4  9  
   25 à 34 ans  ........................................................  62  8  54  32  24  8  6  
35 ans et plus  73  6  67  24  19  5  3  
   35 à 49 ans  ........................................................  63  4  59  33  26  7  4  
   50 à 64 ans  ........................................................  72  6  66  26  19  7  2  
   65 ans et plus  ....................................................  85  10  75  12  11  1  3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  66  6  60  30  24  6  4  
PCS+  78  11  67  20  19  1  2  
   Travailleur indépendant  ....................................  71  7  64  27  26  1  2  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  81  13  68  17  16  1  2  
Profession intermédiaire  73  5  68  23  20  3  4  
PCS-  57  4  53  38  29  9  5  
   Employé  ............................................................  55  4  51  40  28  12  5  
   Ouvrier  ..............................................................  59  3  56  36  30  6  5  
INACTIF  75  8  67  21  16  5  4  
   Retraité  .............................................................  85  9  76  13  11  2  2  
   Autre inactif .......................................................  56  5  51  36  25  11  8  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  69  6  63  27  23  4  4  
Dirigeant d’entreprise  77  14  63  21  20  1  2  
Salarié  68  5  63  28  23  5  4  
   Salarié du secteur privé  .....................................  69  6  63  27  22  5  4  
   Salarié du secteur public  ...................................  67  5  62  29  24  5  4  
Chômeur  30  -  30  60  40  20  10  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  61  6  55  33  23  10  6  
   CAP / BEP  ..........................................................  68  6  62  28  21  7  4  
   Baccalauréat  ......................................................  65  4  61  32  24  8  3  
   1er cycle du supérieur  .......................................  72  6  66  24  20  4  4  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  80  10  70  17  15  2  3  
   En cours d’études  ..............................................  66  7  59  28  24  4  6  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  92  13  79  7  6  1  1  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  83  10  73  15  13  2  2  
   Classes moyennes inférieures ............................  72  5  67  23  19  4  5  
   Catégories modestes  .........................................  59  4  55  39  32  7  2  
   Catégories pauvres  ............................................  47  3  44  48  33  15  5  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  72  7  65  24  20  4  4  
   Communes urbaines de province  ......................  70  7  63  26  21  5  4  
   Agglomération parisienne  .................................  65  6  59  29  21  8  6  
REGION         
Région parisienne  66  7  59  28  21  7  6  
Province  70  6  64  26  21  5  4  
   Nord est .............................................................  66  7  59  30  22  8  4  
   Nord ouest  ........................................................  73  5  68  24  20  4  3  
   Sud ouest ...........................................................  71  4  67  24  21  3  5  
   Sud est  ...............................................................  72  9  63  24  20  4  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le sentiment d’avoir réussi sa vie 

 

 

TOTAL Oui  

 

Oui, tout  

à fait  

Oui,  

plutôt  

TOTAL 
Non  

 

Non,  

plutôt pas  

Non, pas  

du tout  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  70  7  63  26  21  5  4  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  69  9  60  27  23  4  4  
   La France Insoumise .......................................................  60  3  57  35  27  8  5  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  74  6  68  25  24  1  1  
   Parti Socialiste  ...............................................................  75  13  62  22  21  1  3  
Centre  85  10  75  13  11  2  2  
   La République en Marche  ..............................................  84  12  72  15  12  3  1  
   MoDem ..........................................................................  87  7  80  9  7  2  4  
Droite  80  6  74  19  15  4  1  
   Les Républicains .............................................................  82  7  75  16  13  3  2  
   Debout La France  ...........................................................  67  3  64  33  23  10  -  
Rassemblement National  63  6  57  33  26  7  4  
Aucune formation politique  63  5  58  31  23  8  6  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  66  6  60  30  25  5  4  
   Benoît Hamon  ................................................................  70  6  64  25  21  4  5  
   Emmanuel Macron  ........................................................  81  10  71  16  15  1  3  
   François Fillon  ................................................................  84  7  77  13  12  1  3  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  71  6  65  25  13  12  4  
   Marine Le Pen  ................................................................  63  4  59  33  26  7  4  
RELIGION         
Catholique  74  5  69  23  19  4  3  
   Catholique pratiquant  ....................................................  76  6  70  20  16  4  4  
   Catholique non pratiquant  .............................................  73  5  68  24  20  4  3  
Autre religion  64  7  57  33  26  7  3  
Sans religion  68  8  60  28  22  6  4  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  100  9  91  -  -  -  -  
   Oui, tout à fait ................................................................  100  100  -  -  -  -  -  
   Oui, plutôt  .....................................................................  100  -  100  -  -  -  -  
Non  -  -  -  100  79  21  -  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  -  -  -  100  100  -  -  
   Non, pas du tout  ............................................................  -  -  -  100  -  100  -  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  69  5  64  27  22  5  4  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  67  8  59  29  22  7  4  
   La radio  ..........................................................................  77  8  69  21  18  3  2  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  75  11  64  20  16  4  5  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  70  7  63  27  21  6  3  
   Pas d’accord ...................................................................  72  7  65  25  20  5  3  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  68  7  61  30  23  7  2  
   Pas d’accord ...................................................................  73  7  66  24  19  5  3  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  74  7  67  19  15  4  7  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  67  10  57  29  25  4  4  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  77  5  72  21  16  5  2  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  70  1  69  27  20  7  3  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  65  4  61  33  28  5  2  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  61  4  57  36  29  7  3  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  64  9  55  34  24  10  2  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  68  9  59  23  18  5  9  
   Note 2  ............................................................................  71  8  63  25  20  5  4  
   Note 3  ............................................................................  71  4  67  23  20  3  6  
   Note 4  ............................................................................  67  5  62  30  22  8  3  
   Note 5  ............................................................................  70  6  64  28  22  6  2  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  60  6  54  36  27  9  4  
   A participé aux actions  ...................................................  62  10  52  35  26  9  3  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  62  3  59  34  27  7  4  
   Rien de cela  ...................................................................  54  7  47  41  30  11  5  
Soutient l’action des gilets jaunes  68  5  63  29  24  5  3  
Ne se sent pas gilet jaune  79  10  69  16  12  4  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations 
relatives à la dissimulation de la vérité (échelle de Bruder) 

 
 
 
 
 

Question : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes tout à fait 
d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord ou pas du tout 
d’accord ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

TOTAL  

D’accord  

 

Tout à  

fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

 

TOTAL  

Pas  

d’accord  

Pas  

vraiment  

d’accord  

Pas du  

tout  

d’accord  

Vous ne  

savez  

pas  

TOTAL  

 

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les politiciens ne nous disent 
généralement pas ce qui motive 
réellement leurs décisions  .............  

84 44 40 11 8 3 5 100 

• Beaucoup de choses très 
importantes se produisent dans le 
monde dont le grand public n’est 
pas informé  ....................................  

81 41 40 14 10 4 5 100 

• Il existe des organisations secrètes 
qui influencent considérablement 
les décisions politiques  ..................  

64 26 38 22 15 7 14 100 

• Les agences gouvernementales 
surveillent étroitement les citoyens  

61 22 39 29 23 6 10 100 

• Des événements qui, en 
apparence, ne semblent pas avoir 
de lien sont souvent le résultat 
d’activités secrètes  .........................  

54 18 36 29 20 9 17 100 
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L’adhésion à différentes affirmations 
relatives à la dissimulation de la vérité (échelle de Bruder) 
 
 
 
 
 

Question : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes tout à fait 
d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord ou pas du tout 
d’accord ? 

 
 
 

- Transposition des réponses sur l’échelle de Bruder - 
(chaque note indique le nombre d’affirmations 

avec lesquelles les interviewés se sont déclarés d’accord) 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2018 

(%) 

• Notes 0 / 1  .............................................................................................  16  

• Note 2(*) ..................................................................................................  12  

• Note 3  ....................................................................................................  14  

• Note 4  ....................................................................................................  20  

• Note 5  ....................................................................................................  38  

 TOTAL ....................................................................................................  100  

 
 
(*)  Note de lecture : 12% des personnes interrogées se sont déclarées d’accord avec deux des 5 affirmations 

testées dans l’échelle de Bruder. 
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 
Echelle de Bruder 

 

 

Notes 0 / 1  Note 2  Note 3  Note 4  Note 5  

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  16  12  14  20  38  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme  ...................................................................................  17  12  13  20  38  
   Femme  ....................................................................................  15  12  15  19  39  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans  17  10  14  19  40  
   18 à 24 ans  ..............................................................................  17  11  15  20  37  
   25 à 34 ans  ..............................................................................  16  9  14  18  43  
35 ans et plus  16  12  14  20  38  
   35 à 49 ans  ..............................................................................  15  14  14  18  39  
   50 à 64 ans  ..............................................................................  17  9  14  20  40  
   65 ans et plus  ..........................................................................  16  13  16  21  34  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       
ACTIF  14  11  15  19  41  
PCS+  19  19  15  16  31  
   Travailleur indépendant  ..........................................................  13  14  7  21  45  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................  21  22  20  13  24  
Profession intermédiaire  12  10  19  19  40  
PCS-  13  8  12  20  47  
   Employé  ..................................................................................  14  8  13  20  45  
   Ouvrier  ....................................................................................  12  8  12  20  48  
INACTIF  18  12  14  21  35  
   Retraité  ...................................................................................  16  12  15  22  35  
   Autre inactif .............................................................................  24  10  13  18  35  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)       
Actif en activité  15  11  15  18  41  
Dirigeant d’entreprise  11  18  15  18  38  
Salarié  15  10  15  18  42  
   Salarié du secteur privé  ...........................................................  15  9  15  17  44  
   Salarié du secteur public  .........................................................  17  14  15  19  35  
Chômeur  13  13  11  26  37  
NIVEAU D’EDUCATION       
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ......................................................  18  8  13  19  42  
   CAP / BEP  ................................................................................  11  9  12  20  48  
   Baccalauréat  ............................................................................  16  10  11  21  42  
   1er cycle du supérieur  .............................................................  14  11  14  24  37  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  21  19  19  16  25  
   En cours d’études  ....................................................................  17  10  20  15  38  
NIVEAU DE VIE       
   Catégories aisées  .....................................................................  21  15  19  17  28  
   Classes moyennes supérieures  ................................................  14  13  12  23  38  
   Classes moyennes inférieures ..................................................  12  10  16  20  42  
   Catégories modestes  ...............................................................  11  11  14  18  46  
   Catégories pauvres  ..................................................................  19  9  10  20  42  
TAILLE D’UNITE URBAINE       
   Communes rurales  ..................................................................  14  9  15  21  41  
   Communes urbaines de province  ............................................  16  13  14  19  38  
   Agglomération parisienne  .......................................................  20  12  14  19  35  
REGION       
Région parisienne  18  11  16  19  36  
Province  16  12  14  19  39  
   Nord est ...................................................................................  16  12  13  18  41  
   Nord ouest  ..............................................................................  16  13  14  21  36  
   Sud ouest .................................................................................  14  10  17  20  39  
   Sud est  .....................................................................................  15  11  14  20  40  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 
Echelle de Bruder 

 

 

Notes 0 / 1  Note 2  Note 3  Note 4  Note 5  

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  16  12  14  20  38  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche  12  10  19  21  38  
   La France Insoumise ................................................................................  7  13  11  26  43  
   Europe Ecologie Les Verts  .......................................................................  14  14  23  21  28  
   Parti Socialiste  ........................................................................................  17  7  24  20  32  
Centre  32  20  17  12  19  
   La République en Marche  .......................................................................  35  20  16  11  18  
   MoDem ...................................................................................................  23  20  19  16  22  
Droite  10  13  15  20  42  
   Les Républicains ......................................................................................  12  11  17  21  39  
   Debout La France  ....................................................................................  3  11  8  20  58  
Rassemblement National  13  2  10  18  57  
Aucune formation politique  17  11  12  22  38  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)       
   Jean-Luc Mélenchon  ...............................................................................  11  13  16  23  37  
   Benoît Hamon  .........................................................................................  20  15  18  14  33  
   Emmanuel Macron  .................................................................................  26  17  18  15  24  
   François Fillon  .........................................................................................  15  15  15  21  34  
   Nicolas Dupont-Aignan  ...........................................................................  8  6  14  13  59  
   Marine Le Pen  .........................................................................................  12  5  9  23  51  
RELIGION       
Catholique  14  11  15  21  39  
   Catholique pratiquant  .............................................................................  21  10  15  24  30  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................  12  12  15  20  41  
Autre religion  12  9  13  19  47  
Sans religion  18  13  15  17  37  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE       
Oui  16  12  15  19  38  
   Oui, tout à fait .........................................................................................  23  14  9  16  38  
   Oui, plutôt  ..............................................................................................  15  12  15  19  39  
Non  14  11  13  22  40  
   Non, plutôt pas  .......................................................................................  14  11  14  20  41  
   Non, pas du tout  .....................................................................................  14  10  9  28  39  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER       
   La télévision  ............................................................................................  15  11  13  22  39  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  .......................................................  13  10  14  19  44  
   La radio  ...................................................................................................  18  13  19  16  34  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................................................  25  14  17  16  28  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE       
   D’accord  .................................................................................................  9  9  12  19  51  
   Pas d’accord ............................................................................................  16  13  16  20  35  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS       
   D’accord  .................................................................................................  10  8  12  16  54  
   Pas d’accord ............................................................................................  15  13  15  21  36  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES       
   Ne croit à aucune théorie  .......................................................................  33  19  16  17  15  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................  15  11  21  22  31  
   Croit à 2 théories  ....................................................................................  3  11  20  23  43  
   Croit à 3 théories  ....................................................................................  7  4  10  28  51  
   Croit à 4 théories  ....................................................................................  3  8  10  25  54  
   Croit à 5 à 6 théories  ...............................................................................  3  5  7  18  67  
   Croit à 7 théories ou plus  ........................................................................  5  2  5  10  78  
ECHELLE DE BRUDER       
   Notes 0 / 1  ..............................................................................................  100  -  -  -  -  
   Note 2  .....................................................................................................  -  100  -  -  -  
   Note 3  .....................................................................................................  -  -  100  -  -  
   Note 4  .....................................................................................................  -  -  -  100  -  
   Note 5  .....................................................................................................  -  -  -  -  100  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES       
Se considère comme gilet jaune  7  7  10  19  57  
   A participé aux actions  ............................................................................  5  10  10  13  62  
   A seulement mis le gilet en évidence  ......................................................  7  4  11  24  54  
   Rien de cela  ............................................................................................  11  10  7  19  53  
Soutient l’action des gilets jaunes  11  9  14  22  44  
Ne se sent pas gilet jaune  29  18  17  16  20  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Les politiciens ne nous disent généralement pas 
ce qui motive réellement leurs décisions 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  84  44  40  11  8  3  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  83  45  38  14  11  3  3  
   Femme  ..............................................................  85  44  41  8  6  2  7  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  80  44  36  11  8  3  9  
   18 à 24 ans  ........................................................  79  45  34  11  9  2  10  
   25 à 34 ans  ........................................................  81  44  37  11  7  4  8  
35 ans et plus  85  44  41  11  8  3  4  
   35 à 49 ans  ........................................................  85  46  39  10  8  2  5  
   50 à 64 ans  ........................................................  85  45  40  12  9  3  3  
   65 ans et plus  ....................................................  87  42  45  11  9  2  2  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  84  45  39  11  8  3  5  
PCS+  79  36  43  17  14  3  4  
   Travailleur indépendant  ....................................  80  49  31  15  11  4  5  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  78  30  48  18  15  3  4  
Profession intermédiaire  90  46  44  7  4  3  3  
PCS-  85  51  34  9  7  2  6  
   Employé  ............................................................  84  48  36  9  5  4  7  
   Ouvrier  ..............................................................  86  53  33  9  8  1  5  
INACTIF  83  42  41  12  9  3  5  
   Retraité  .............................................................  87  41  46  11  8  3  2  
   Autre inactif .......................................................  76  45  31  13  10  3  11  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  85  45  40  11  8  3  4  
Dirigeant d’entreprise  82  43  39  14  10  4  4  
Salarié  85  45  40  11  8  3  4  
   Salarié du secteur privé  .....................................  85  46  39  10  7  3  5  
   Salarié du secteur public  ...................................  86  44  42  12  9  3  2  
Chômeur  81  52  29  9  6  3  10  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  83  48  35  8  7  1  9  
   CAP / BEP  ..........................................................  88  53  35  8  6  2  4  
   Baccalauréat  ......................................................  84  49  35  10  7  3  6  
   1er cycle du supérieur  .......................................  85  46  39  12  8  4  3  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  82  32  50  14  11  3  4  
   En cours d’études  ..............................................  80  37  43  13  11  2  7  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  83  35  48  15  11  4  2  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  88  46  42  9  7  2  3  
   Classes moyennes inférieures ............................  90  46  44  7  6  1  3  
   Catégories modestes  .........................................  86  50  36  11  8  3  3  
   Catégories pauvres  ............................................  78  48  30  15  11  4  7  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  84  51  33  10  8  2  6  
   Communes urbaines de province  ......................  84  43  41  11  8  3  5  
   Agglomération parisienne  .................................  81  38  43  14  10  4  5  
REGION         
Région parisienne  82  39  43  14  10  4  4  
Province  85  46  39  10  8  2  5  
   Nord est .............................................................  84  48  36  10  7  3  6  
   Nord ouest  ........................................................  83  44  39  12  9  3  5  
   Sud ouest ...........................................................  86  45  41  9  7  2  5  
   Sud est  ...............................................................  85  45  40  10  8  2  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Les politiciens ne nous disent généralement pas 
ce qui motive réellement leurs décisions 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  84  44  40  11  8  3  5  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  90  45  45  9  6  3  1  
   La France Insoumise .......................................................  95  48  47  4  1  3  1  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  93  44  49  6  5  1  1  
   Parti Socialiste  ...............................................................  85  38  47  13  10  3  2  
Centre  73  17  56  25  19  6  2  
   La République en Marche  ..............................................  70  15  55  28  21  7  2  
   MoDem ..........................................................................  79  20  59  18  13  5  3  
Droite  89  47  42  9  7  2  2  
   Les Républicains .............................................................  87  41  46  11  9  2  2  
   Debout La France  ...........................................................  94  71  23  6  4  2  -  
Rassemblement National  89  63  26  7  6  1  4  
Aucune formation politique  81  48  33  8  6  2  11  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  90  48  42  5  4  1  5  
   Benoît Hamon  ................................................................  82  34  48  16  13  3  2  
   Emmanuel Macron  ........................................................  78  24  54  19  14  5  3  
   François Fillon  ................................................................  86  35  51  12  10  2  2  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  89  64  25  8  8  -  3  
   Marine Le Pen  ................................................................  87  59  28  8  7  1  5  
RELIGION         
Catholique  86  45  41  11  8  3  3  
   Catholique pratiquant  ....................................................  74  37  37  21  17  4  5  
   Catholique non pratiquant  .............................................  88  46  42  9  6  3  3  
Autre religion  83  49  34  13  10  3  4  
Sans religion  85  45  40  10  8  2  5  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  85  42  43  12  9  3  3  
   Oui, tout à fait ................................................................  78  47  31  20  13  7  2  
   Oui, plutôt  .....................................................................  85  41  44  11  9  2  4  
Non  85  52  33  10  7  3  5  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  84  48  36  11  8  3  5  
   Non, pas du tout  ............................................................  87  68  19  9  3  6  4  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  84  45  39  11  8  3  5  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  86  48  38  9  7  2  5  
   La radio  ..........................................................................  85  42  43  12  9  3  3  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  77  34  43  21  17  4  2  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  88  51  37  9  7  2  3  
   Pas d’accord ...................................................................  86  44  42  12  9  3  2  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  86  48  38  11  8  3  3  
   Pas d’accord ...................................................................  86  45  41  12  9  3  2  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  72  22  50  17  13  4  11  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  86  43  43  12  10  2  2  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  93  57  36  6  4  2  1  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  91  59  32  6  3  3  3  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  93  66  27  5  4  1  2  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  91  62  29  9  7  2  -  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  94  65  29  5  3  2  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  25  3  22  48  35  13  27  
   Note 2  ............................................................................  83  22  61  13  12  1  4  
   Note 3  ............................................................................  91  33  58  8  5  3  1  
   Note 4  ............................................................................  96  53  43  4  3  1  -  
   Note 5  ............................................................................  100  68  32  -  -  -  -  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  89  64  25  7  5  2  4  
   A participé aux actions  ...................................................  89  67  22  9  7  2  2  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  90  66  24  6  3  3  4  
   Rien de cela  ...................................................................  85  53  32  9  6  3  6  
Soutient l’action des gilets jaunes  88  51  37  8  6  2  4  
Ne se sent pas gilet jaune  74  23  51  19  15  4  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Beaucoup de choses très importantes se produisent dans le monde 
dont le grand public n’est pas informé 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  81  41  40  14  10  4  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  80  39  41  17  12  5  3  
   Femme  ..............................................................  84  45  39  9  7  2  7  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  82  48  34  10  7  3  8  
   18 à 24 ans  ........................................................  80  49  31  10  8  2  10  
   25 à 34 ans  ........................................................  84  48  36  10  6  4  6  
35 ans et plus  81  39  42  15  11  4  4  
   35 à 49 ans  ........................................................  82  40  42  13  9  4  5  
   50 à 64 ans  ........................................................  81  40  41  15  11  4  4  
   65 ans et plus  ....................................................  81  38  43  16  13  3  3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  83  43  40  12  8  4  5  
PCS+  78  35  43  17  11  6  5  
   Travailleur indépendant  ....................................  85  49  36  13  7  6  2  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  75  28  47  19  13  6  6  
Profession intermédiaire  85  44  41  13  9  4  2  
PCS-  86  48  38  8  6  2  6  
   Employé  ............................................................  85  45  40  8  7  1  7  
   Ouvrier  ..............................................................  87  51  36  8  5  3  5  
INACTIF  78  39  39  16  12  4  6  
   Retraité  .............................................................  81  36  45  16  13  3  3  
   Autre inactif .......................................................  75  46  29  14  10  4  11  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  83  43  40  12  8  4  5  
Dirigeant d’entreprise  86  42  44  12  7  5  2  
Salarié  82  43  39  13  9  4  5  
   Salarié du secteur privé  .....................................  85  47  38  10  7  3  5  
   Salarié du secteur public  ...................................  78  34  44  19  14  5  3  
Chômeur  85  45  40  6  5  1  9  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  81  48  33  9  7  2  10  
   CAP / BEP  ..........................................................  87  45  42  10  7  3  3  
   Baccalauréat  ......................................................  83  45  38  11  8  3  6  
   1er cycle du supérieur  .......................................  82  41  41  15  12  3  3  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  77  33  44  20  14  6  3  
   En cours d’études  ..............................................  79  42  37  14  10  4  7  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  76  33  43  22  16  6  2  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  83  40  43  13  10  3  4  
   Classes moyennes inférieures ............................  85  43  42  12  10  2  3  
   Catégories modestes  .........................................  88  48  40  8  6  2  4  
   Catégories pauvres  ............................................  79  46  33  14  10  4  7  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  83  43  40  11  9  2  6  
   Communes urbaines de province  ......................  82  42  40  13  9  4  5  
   Agglomération parisienne  .................................  79  41  38  16  12  4  5  
REGION         
Région parisienne  79  41  38  16  12  4  5  
Province  82  42  40  13  9  4  5  
   Nord est .............................................................  80  44  36  14  9  5  6  
   Nord ouest  ........................................................  82  43  39  13  10  3  5  
   Sud ouest ...........................................................  84  39  45  12  11  1  4  
   Sud est  ...............................................................  83  40  43  12  9  3  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Beaucoup de choses très importantes se produisent dans le monde 
dont le grand public n’est pas informé 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  81  41  40  14  10  4  5  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  81  44  37  15  12  3  4  
   La France Insoumise .......................................................  84  53  31  15  13  2  1  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  81  46  35  14  13  1  5  
   Parti Socialiste  ...............................................................  78  30  48  18  14  4  4  
Centre  66  21  45  32  21  11  2  
   La République en Marche  ..............................................  65  19  46  34  22  12  1  
   MoDem ..........................................................................  72  26  46  25  17  8  3  
Droite  86  41  45  12  10  2  2  
   Les Républicains .............................................................  86  40  46  12  10  2  2  
   Debout La France  ...........................................................  94  56  38  5  5  -  1  
Rassemblement National  88  61  27  6  4  2  6  
Aucune formation politique  83  41  42  8  6  2  9  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  87  44  43  9  7  2  4  
   Benoît Hamon  ................................................................  75  29  46  18  11  7  7  
   Emmanuel Macron  ........................................................  70  25  45  27  19  8  3  
   François Fillon  ................................................................  82  36  46  15  12  3  3  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  90  57  33  8  7  1  2  
   Marine Le Pen  ................................................................  89  57  32  6  4  2  5  
RELIGION         
Catholique  83  41  42  14  11  3  3  
   Catholique pratiquant  ....................................................  79  41  38  16  12  4  5  
   Catholique non pratiquant  .............................................  84  41  43  13  10  3  3  
Autre religion  82  54  28  14  9  5  4  
Sans religion  82  42  40  13  9  4  5  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  81  39  42  15  11  4  4  
   Oui, tout à fait ................................................................  74  41  33  24  14  10  2  
   Oui, plutôt  .....................................................................  82  39  43  14  11  3  4  
Non  85  50  35  9  6  3  6  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  85  48  37  9  6  3  6  
   Non, pas du tout  ............................................................  84  59  25  12  8  4  4  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  83  41  42  12  10  2  5  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  84  49  35  12  8  4  4  
   La radio  ..........................................................................  82  37  45  16  11  5  2  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  71  34  37  27  20  7  2  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  89  50  39  9  7  2  2  
   Pas d’accord ...................................................................  80  40  40  17  12  5  3  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  87  48  39  11  7  4  2  
   Pas d’accord ...................................................................  82  41  41  16  12  4  2  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  66  19  47  23  17  6  11  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  82  42  40  14  9  5  4  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  92  47  45  6  5  1  2  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  94  59  35  5  2  3  1  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  94  59  35  6  5  1  -  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  93  64  29  6  5  1  1  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  92  63  29  6  5  1  2  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  16  2  14  56  37  19  28  
   Note 2  ............................................................................  76  16  60  21  17  4  3  
   Note 3  ............................................................................  93  35  58  6  6  -  1  
   Note 4  ............................................................................  95  47  48  5  5  -  -  
   Note 5  ............................................................................  100  66  34  -  -  -  -  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  91  63  28  7  5  2  2  
   A participé aux actions  ...................................................  87  61  26  11  7  4  2  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  95  66  29  2  1  1  3  
   Rien de cela  ...................................................................  84  54  30  14  12  2  2  
Soutient l’action des gilets jaunes  87  45  42  8  7  1  5  
Ne se sent pas gilet jaune  70  27  43  24  16  8  6  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Il existe des organisations secrètes qui influencent considérablement 
les décisions politiques 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  64  26  38  22  15  7  14  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  64  25  39  26  17  9  10  
   Femme  ..............................................................  63  26  37  19  14  5  18  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  64  26  38  20  15  5  16  
   18 à 24 ans  ........................................................  60  25  35  20  16  4  20  
   25 à 34 ans  ........................................................  66  26  40  20  14  6  14  
35 ans et plus  63  25  38  24  16  8  13  
   35 à 49 ans  ........................................................  62  26  36  25  18  7  13  
   50 à 64 ans  ........................................................  66  28  38  22  15  7  12  
   65 ans et plus  ....................................................  62  22  40  23  13  10  15  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  65  27  38  22  16  6  13  
PCS+  58  21  37  30  20  10  12  
   Travailleur indépendant  ....................................  72  34  38  18  12  6  10  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  53  16  37  35  24  11  12  
Profession intermédiaire  67  24  43  20  14  6  13  
PCS-  67  31  36  20  15  5  13  
   Employé  ............................................................  67  30  37  19  15  4  14  
   Ouvrier  ..............................................................  69  32  37  19  14  5  12  
INACTIF  61  23  38  23  14  9  16  
   Retraité  .............................................................  62  22  40  24  14  10  14  
   Autre inactif .......................................................  56  24  32  23  16  7  21  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  65  26  39  22  16  6  13  
Dirigeant d’entreprise  67  28  39  24  17  7  9  
Salarié  64  25  39  23  16  7  13  
   Salarié du secteur privé  .....................................  64  25  39  22  15  7  14  
   Salarié du secteur public  ...................................  64  26  38  24  18  6  12  
Chômeur  66  36  30  21  18  3  13  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  65  30  35  14  9  5  21  
   CAP / BEP  ..........................................................  72  31  41  16  12  4  12  
   Baccalauréat  ......................................................  64  28  36  20  13  7  16  
   1er cycle du supérieur  .......................................  67  26  41  24  16  8  9  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  51  15  36  34  22  12  15  
   En cours d’études  ..............................................  61  25  36  25  19  6  14  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  56  15  41  34  19  15  10  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  66  26  40  23  15  8  11  
   Classes moyennes inférieures ............................  67  24  43  21  15  6  12  
   Catégories modestes  .........................................  70  33  37  19  15  4  11  
   Catégories pauvres  ............................................  65  32  33  19  14  5  16  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  67  29  38  20  14  6  13  
   Communes urbaines de province  ......................  63  24  39  22  15  7  15  
   Agglomération parisienne  .................................  60  25  35  28  19  9  12  
REGION         
Région parisienne  62  25  37  26  18  8  12  
Province  63  25  38  22  15  7  15  
   Nord est .............................................................  64  28  36  21  13  8  15  
   Nord ouest  ........................................................  63  24  39  23  16  7  14  
   Sud ouest ...........................................................  65  24  41  22  17  5  13  
   Sud est  ...............................................................  63  25  38  21  14  7  16  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Il existe des organisations secrètes qui influencent considérablement 
les décisions politiques 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  64  26  38  22  15  7  14  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  67  26  41  24  17  7  9  
   La France Insoumise .......................................................  72  30  42  20  15  5  8  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  65  23  42  24  19  5  11  
   Parti Socialiste  ...............................................................  62  20  42  27  19  8  11  
Centre  43  11  32  46  26  20  11  
   La République en Marche  ..............................................  41  12  29  47  25  22  12  
   MoDem ..........................................................................  50  12  38  42  29  13  8  
Droite  67  27  40  19  14  5  14  
   Les Républicains .............................................................  63  25  38  22  17  5  15  
   Debout La France  ...........................................................  83  38  45  5  3  2  12  
Rassemblement National  77  40  37  12  9  3  11  
Aucune formation politique  62  24  38  17  13  4  21  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  66  24  42  21  17  4  13  
   Benoît Hamon  ................................................................  58  22  36  29  20  9  13  
   Emmanuel Macron  ........................................................  50  14  36  39  21  18  11  
   François Fillon  ................................................................  61  23  38  24  16  8  15  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  72  33  39  14  12  2  14  
   Marine Le Pen  ................................................................  76  38  38  11  9  2  13  
RELIGION         
Catholique  66  25  41  21  15  6  13  
   Catholique pratiquant  ....................................................  61  28  33  24  15  9  15  
   Catholique non pratiquant  .............................................  67  24  43  21  15  6  12  
Autre religion  69  33  36  20  13  7  11  
Sans religion  59  25  34  26  17  9  15  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  63  24  39  25  17  8  12  
   Oui, tout à fait ................................................................  58  28  30  31  17  14  11  
   Oui, plutôt  .....................................................................  63  23  40  25  17  8  12  
Non  67  32  35  18  12  6  15  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  66  29  37  19  14  5  15  
   Non, pas du tout  ............................................................  70  43  27  17  7  10  13  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  66  25  41  19  14  5  15  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  68  31  37  20  14  6  12  
   La radio  ..........................................................................  58  21  37  30  18  12  12  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  51  19  32  36  23  13  13  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  74  33  41  15  12  3  11  
   Pas d’accord ...................................................................  61  23  38  29  19  10  10  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  73  32  41  17  13  4  10  
   Pas d’accord ...................................................................  63  24  39  27  18  9  10  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  38  8  30  40  25  15  22  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  60  14  46  22  16  6  18  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  74  27  47  14  11  3  12  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  79  36  43  10  8  2  11  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  82  41  41  11  10  1  7  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  91  51  40  6  5  1  3  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  90  58  32  9  7  2  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  2  -  2  65  34  31  33  
   Note 2  ............................................................................  13  2  11  49  37  12  38  
   Note 3  ............................................................................  44  6  38  30  25  5  26  
   Note 4  ............................................................................  85  21  64  11  10  1  4  
   Note 5  ............................................................................  100  53  47  -  -  -  -  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  77  45  32  15  12  3  8  
   A participé aux actions  ...................................................  77  52  25  17  12  5  6  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  78  42  36  12  11  1  10  
   Rien de cela  ...................................................................  75  41  34  18  12  6  7  
Soutient l’action des gilets jaunes  69  27  42  17  13  4  14  
Ne se sent pas gilet jaune  46  12  34  37  22  15  17  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Les agences gouvernementales surveillent étroitement les citoyens 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  61  22  39  29  23  6  10  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  61  22  39  32  25  7  7  
   Femme  ..............................................................  63  22  41  25  21  4  12  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  63  25  38  23  18  5  14  
   18 à 24 ans  ........................................................  65  24  41  20  18  2  15  
   25 à 34 ans  ........................................................  63  26  37  24  17  7  13  
35 ans et plus  61  21  40  31  25  6  8  
   35 à 49 ans  ........................................................  62  23  39  28  23  5  10  
   50 à 64 ans  ........................................................  64  24  40  31  24  7  5  
   65 ans et plus  ....................................................  57  16  41  33  27  6  10  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  66  25  41  26  21  5  8  
PCS+  53  16  37  37  29  8  10  
   Travailleur indépendant  ....................................  64  27  37  27  21  6  9  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  49  11  38  41  32  9  10  
Profession intermédiaire  66  22  44  27  21  6  7  
PCS-  71  30  41  21  18  3  8  
   Employé  ............................................................  71  28  43  21  18  3  8  
   Ouvrier  ..............................................................  71  33  38  21  18  3  8  
INACTIF  56  18  38  32  25  7  12  
   Retraité  .............................................................  56  16  40  35  28  7  9  
   Autre inactif .......................................................  56  23  33  25  19  6  19  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  65  24  41  27  22  5  8  
Dirigeant d’entreprise  58  26  32  33  29  4  9  
Salarié  66  24  42  26  21  5  8  
   Salarié du secteur privé  .....................................  68  27  41  23  18  5  9  
   Salarié du secteur public  ...................................  63  18  45  32  26  6  5  
Chômeur  63  25  38  24  19  5  13  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  63  27  36  23  20  3  14  
   CAP / BEP  ..........................................................  68  26  42  23  18  5  9  
   Baccalauréat  ......................................................  64  24  40  25  21  4  11  
   1er cycle du supérieur  .......................................  61  23  38  31  24  7  8  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  51  13  38  41  32  9  8  
   En cours d’études  ..............................................  64  22  42  25  19  6  11  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  48  11  37  48  35  13  4  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  61  18  43  30  26  4  9  
   Classes moyennes inférieures ............................  69  23  46  22  18  4  9  
   Catégories modestes  .........................................  67  28  39  25  20  5  8  
   Catégories pauvres  ............................................  64  27  37  26  20  6  10  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  67  22  45  23  20  3  10  
   Communes urbaines de province  ......................  60  22  38  30  24  6  10  
   Agglomération parisienne  .................................  59  22  37  32  24  8  9  
REGION         
Région parisienne  59  21  38  32  24  8  9  
Province  62  22  40  28  23  5  10  
   Nord est .............................................................  63  22  41  27  20  7  10  
   Nord ouest  ........................................................  59  21  38  30  25  5  11  
   Sud ouest ...........................................................  65  23  42  27  23  4  8  
   Sud est  ...............................................................  63  23  40  28  23  5  9  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Les agences gouvernementales surveillent étroitement les citoyens 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  61  22  39  29  23  6  10  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  66  22  44  29  23  6  5  
   La France Insoumise .......................................................  72  24  48  24  20  4  4  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  52  19  33  39  31  8  9  
   Parti Socialiste  ...............................................................  67  14  53  29  24  5  4  
Centre  39  8  31  55  41  14  6  
   La République en Marche  ..............................................  38  8  30  58  43  15  4  
   MoDem ..........................................................................  43  8  35  47  36  11  10  
Droite  66  21  45  26  21  5  8  
   Les Républicains .............................................................  64  20  44  28  22  6  8  
   Debout La France  ...........................................................  76  28  48  13  8  5  11  
Rassemblement National  75  41  34  15  13  2  10  
Aucune formation politique  61  21  40  23  19  4  16  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  66  19  47  25  21  4  9  
   Benoît Hamon  ................................................................  50  16  34  39  34  5  11  
   Emmanuel Macron  ........................................................  45  9  36  48  36  12  7  
   François Fillon  ................................................................  56  18  38  35  29  6  9  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  79  33  46  11  9  2  10  
   Marine Le Pen  ................................................................  72  35  37  17  13  4  11  
RELIGION         
Catholique  63  22  41  28  23  5  9  
   Catholique pratiquant  ....................................................  54  23  31  36  32  4  10  
   Catholique non pratiquant  .............................................  63  21  42  28  22  6  9  
Autre religion  71  30  41  22  18  4  7  
Sans religion  59  21  38  31  24  7  10  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  62  21  41  30  24  6  8  
   Oui, tout à fait ................................................................  58  25  33  39  26  13  3  
   Oui, plutôt  .....................................................................  62  20  42  30  24  6  8  
Non  65  27  38  24  19  5  11  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  65  25  40  24  21  3  11  
   Non, pas du tout  ............................................................  61  31  30  28  14  14  11  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  61  21  40  28  24  4  11  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  68  28  40  24  19  5  8  
   La radio  ..........................................................................  58  18  40  35  25  10  7  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  53  14  39  40  30  10  7  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  73  31  42  21  18  3  6  
   Pas d’accord ...................................................................  58  18  40  36  28  8  6  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  75  32  43  20  17  3  5  
   Pas d’accord ...................................................................  60  19  41  34  27  7  6  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  38  8  30  44  35  9  18  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  60  12  48  30  24  6  10  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  75  23  52  19  18  1  6  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  74  31  43  21  15  6  5  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  79  36  43  16  13  3  5  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  82  37  45  16  12  4  2  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  87  54  33  11  8  3  2  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  4  -  4  65  46  19  31  
   Note 2  ............................................................................  20  2  18  56  48  8  24  
   Note 3  ............................................................................  54  8  46  37  32  5  9  
   Note 4  ............................................................................  64  16  48  32  27  5  4  
   Note 5  ............................................................................  100  46  54  -  -  -  -  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  78  44  34  17  13  4  5  
   A participé aux actions  ...................................................  83  56  27  13  9  4  4  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  74  40  34  19  16  3  7  
   Rien de cela  ...................................................................  75  27  48  23  14  9  2  
Soutient l’action des gilets jaunes  69  23  46  21  18  3  10  
Ne se sent pas gilet jaune  42  9  33  46  35  11  12  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Des événements qui, en apparence, ne semblent pas avoir de lien 
sont souvent le résultat d’activités secrètes 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  54  18  36  29  20  9  17  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  53  17  36  34  23  11  13  
   Femme  ..............................................................  55  18  37  24  17  7  21  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  56  17  39  26  18  8  18  
   18 à 24 ans  ........................................................  55  18  37  25  19  6  20  
   25 à 34 ans  ........................................................  57  17  40  27  18  9  16  
35 ans et plus  53  18  35  31  21  10  16  
   35 à 49 ans  ........................................................  52  19  33  31  21  10  17  
   50 à 64 ans  ........................................................  55  19  36  31  21  10  14  
   65 ans et plus  ....................................................  53  15  38  29  20  9  18  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  55  19  36  29  21  8  16  
PCS+  45  17  28  40  25  15  15  
   Travailleur indépendant  ....................................  65  31  34  23  14  9  12  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  36  11  25  47  29  18  17  
Profession intermédiaire  51  12  39  31  24  7  18  
PCS-  61  22  39  23  18  5  16  
   Employé  ............................................................  59  21  38  24  19  5  17  
   Ouvrier  ..............................................................  63  24  39  24  18  6  13  
INACTIF  53  16  37  29  19  10  18  
   Retraité  .............................................................  54  16  38  30  20  10  16  
   Autre inactif .......................................................  51  17  34  28  17  11  21  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  54  18  36  30  21  9  16  
Dirigeant d’entreprise  58  26  32  29  20  9  13  
Salarié  54  17  37  30  21  9  16  
   Salarié du secteur privé  .....................................  57  18  39  28  20  8  15  
   Salarié du secteur public  ...................................  47  15  32  37  26  11  16  
Chômeur  55  22  33  23  19  4  22  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  59  26  33  20  14  6  21  
   CAP / BEP  ..........................................................  64  22  42  22  18  4  14  
   Baccalauréat  ......................................................  57  19  38  22  15  7  21  
   1er cycle du supérieur  .......................................  56  16  40  31  22  9  13  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  37  10  27  44  27  17  19  
   En cours d’études  ..............................................  55  18  37  32  23  9  13  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  44  13  31  42  25  17  14  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  56  15  41  29  19  10  15  
   Classes moyennes inférieures ............................  57  16  41  28  19  9  15  
   Catégories modestes  .........................................  60  22  38  26  21  5  14  
   Catégories pauvres  ............................................  58  26  32  26  19  7  16  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  57  18  39  27  19  8  16  
   Communes urbaines de province  ......................  53  17  36  29  20  9  18  
   Agglomération parisienne  .................................  50  18  32  34  23  11  16  
REGION         
Région parisienne  51  18  33  34  24  10  15  
Province  55  18  37  28  19  9  17  
   Nord est .............................................................  56  18  38  28  18  10  16  
   Nord ouest  ........................................................  52  16  36  31  22  9  17  
   Sud ouest ...........................................................  55  15  40  29  21  8  16  
   Sud est  ...............................................................  55  19  36  25  17  8  20  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives à la dissimulation de la vérité 

Des événements qui, en apparence, ne semblent pas avoir de lien 
sont souvent le résultat d’activités secrètes 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  54  18  36  29  20  9  17  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  51  17  34  34  24  10  15  
   La France Insoumise .......................................................  58  21  37  30  23  7  12  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  42  13  29  41  27  14  17  
   Parti Socialiste  ...............................................................  48  10  38  37  29  8  15  
Centre  34  8  26  57  32  25  9  
   La République en Marche  ..............................................  32  7  25  60  32  28  8  
   MoDem ..........................................................................  39  9  30  48  30  18  13  
Droite  60  16  44  27  19  8  13  
   Les Républicains .............................................................  60  14  46  27  18  9  13  
   Debout La France  ...........................................................  69  22  47  18  15  3  13  
Rassemblement National  69  31  38  16  14  2  15  
Aucune formation politique  55  18  37  20  15  5  25  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  48  16  32  32  26  6  20  
   Benoît Hamon  ................................................................  49  16  33  36  24  12  15  
   Emmanuel Macron  ........................................................  40  9  31  48  27  21  12  
   François Fillon  ................................................................  56  15  41  29  19  10  15  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  71  24  47  16  13  3  13  
   Marine Le Pen  ................................................................  67  27  40  17  13  4  16  
RELIGION         
Catholique  56  17  39  29  21  8  15  
   Catholique pratiquant  ....................................................  51  16  35  31  21  10  18  
   Catholique non pratiquant  .............................................  57  17  40  29  21  8  14  
Autre religion  68  27  41  21  11  10  11  
Sans religion  50  17  33  32  21  11  18  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  55  16  39  31  21  10  14  
   Oui, tout à fait ................................................................  50  25  25  38  22  16  12  
   Oui, plutôt  .....................................................................  55  15  40  31  21  10  14  
Non  55  23  32  26  19  7  19  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  54  22  32  26  19  7  20  
   Non, pas du tout  ............................................................  59  30  29  26  17  9  15  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  56  17  39  26  20  6  18  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  59  21  38  27  19  8  14  
   La radio  ..........................................................................  46  15  31  38  22  16  16  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  43  13  30  40  24  16  17  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  67  23  44  21  16  5  12  
   Pas d’accord ...................................................................  51  16  35  36  24  12  13  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  70  22  48  20  17  3  10  
   Pas d’accord ...................................................................  53  17  36  35  23  12  12  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  29  5  24  48  29  19  23  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  47  13  34  30  23  7  23  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  57  17  40  21  16  5  22  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  69  21  48  20  16  4  11  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  74  23  51  17  15  2  9  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  84  33  51  11  9  2  5  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  88  46  42  9  8  1  3  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  1  -  1  66  34  32  33  
   Note 2  ............................................................................  8  1  7  58  40  18  34  
   Note 3  ............................................................................  19  2  17  51  42  9  30  
   Note 4  ............................................................................  60  10  50  23  20  3  17  
   Note 5  ............................................................................  100  40  60  -  -  -  -  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  72  35  37  18  14  4  10  
   A participé aux actions  ...................................................  79  39  40  15  11  4  6  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  70  32  38  18  16  2  12  
   Rien de cela  ...................................................................  63  35  28  21  15  6  16  
Soutient l’action des gilets jaunes  59  18  41  23  18  5  18  
Ne se sent pas gilet jaune  36  9  27  46  27  19  18  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs   
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 La confiance en différentes institutions 

 
 
 
 
 

Question : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas 
confiance du tout dans les institutions suivantes ? 

 
 
 
 
 
 

 

 

TOTAL  

Confian-  

ce  

Très  

confian-  

ce  

Plutôt  

confian-  

ce  

TOTAL  

Pas con-  

fiance  

Plutôt  

pas con-  

fiance  

Pas con-  

fiance  

du tout  

Vous ne  

savez  

pas  

TOTAL  

 

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• L’armée  ..........................................  81  24  57  15  10  5  4  100  

• La police  .........................................  73  15  58  23  16  7  4  100  

• L’école  ............................................  70  10  60  26  21  5  4  100  

• La justice  .........................................  46  5  41  50  32  18  4  100  

• Les médias  ......................................  25  1  24  71  45  26  4  100  
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La confiance en différentes institutions 

L’armée 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  81  24  57  15  10  5  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  83  32  51  14  10  4  3  
   Femme  ..............................................................  79  17  62  16  11  5  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  76  17  59  16  12  4  8  
   18 à 24 ans  ........................................................  76  20  56  14  10  4  10  
   25 à 34 ans  ........................................................  76  14  62  17  13  4  7  
35 ans et plus  82  27  55  15  10  5  3  
   35 à 49 ans  ........................................................  76  21  55  19  12  7  5  
   50 à 64 ans  ........................................................  82  27  55  16  11  5  2  
   65 ans et plus  ....................................................  92  35  57  7  5  2  1  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  79  21  58  17  12  5  4  
PCS+  82  23  59  14  10  4  4  
   Travailleur indépendant  ....................................  77  19  58  20  10  10  3  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  85  25  60  11  10  1  4  
Profession intermédiaire  86  18  68  11  9  2  3  
PCS-  76  21  55  20  14  6  4  
   Employé  ............................................................  74  19  55  21  14  7  5  
   Ouvrier  ..............................................................  78  23  55  19  14  5  3  
INACTIF  83  29  54  12  8  4  5  
   Retraité  .............................................................  90  34  56  9  6  3  1  
   Autre inactif .......................................................  69  20  49  20  13  7  11  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  80  21  59  16  11  5  4  
Dirigeant d’entreprise  79  21  58  18  10  8  3  
Salarié  80  21  59  16  12  4  4  
   Salarié du secteur privé  .....................................  79  20  59  17  12  5  4  
   Salarié du secteur public  ...................................  84  23  61  13  10  3  3  
Chômeur  70  19  51  22  14  8  8  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  81  24  57  14  9  5  5  
   CAP / BEP  ..........................................................  81  22  59  15  9  6  4  
   Baccalauréat  ......................................................  78  23  55  18  12  6  4  
   1er cycle du supérieur  .......................................  81  26  55  16  11  5  3  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  85  27  58  11  9  2  4  
   En cours d’études  ..............................................  81  23  58  13  11  2  6  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  92  37  55  7  4  3  1  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  86  26  60  12  9  3  2  
   Classes moyennes inférieures ............................  80  21  59  17  13  4  3  
   Catégories modestes  .........................................  79  27  52  18  14  4  3  
   Catégories pauvres  ............................................  70  18  52  25  14  11  5  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  81  19  62  14  9  5  5  
   Communes urbaines de province  ......................  82  25  57  14  10  4  4  
   Agglomération parisienne  .................................  80  29  51  16  12  4  4  
REGION         
Région parisienne  81  29  52  16  12  4  3  
Province  81  23  58  15  10  5  4  
   Nord est .............................................................  80  23  57  15  9  6  5  
   Nord ouest  ........................................................  81  22  59  14  11  3  5  
   Sud ouest ...........................................................  80  22  58  15  11  4  5  
   Sud est  ...............................................................  84  26  58  13  8  5  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

L’armée 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  81  24  57  15  10  5  4  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  75  17  58  23  17  6  2  
   La France Insoumise .......................................................  67  13  54  32  23  9  1  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  82  23  59  16  16  -  2  
   Parti Socialiste  ...............................................................  82  12  70  16  12  4  2  
Centre  95  39  56  5  4  1  -  
   La République en Marche  ..............................................  96  41  55  4  4  -  -  
   MoDem ..........................................................................  93  37  56  6  2  4  1  
Droite  93  39  54  6  5  1  1  
   Les Républicains .............................................................  93  39  54  6  5  1  1  
   Debout La France  ...........................................................  92  36  56  6  4  2  2  
Rassemblement National  82  27  55  15  10  5  3  
Aucune formation politique  73  15  58  17  11  6  10  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  73  13  60  24  17  7  3  
   Benoît Hamon  ................................................................  74  13  61  20  16  4  6  
   Emmanuel Macron  ........................................................  92  32  60  7  7  -  1  
   François Fillon  ................................................................  95  41  54  4  4  -  1  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  80  31  49  10  8  2  10  
   Marine Le Pen  ................................................................  79  25  54  17  10  7  4  
RELIGION         
Catholique  90  31  59  8  6  2  2  
   Catholique pratiquant  ....................................................  92  42  50  5  4  1  3  
   Catholique non pratiquant  .............................................  88  29  59  10  7  3  2  
Autre religion  74  17  57  23  17  6  3  
Sans religion  73  18  55  22  15  7  5  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  87  29  58  11  8  3  2  
   Oui, tout à fait ................................................................  87  35  52  11  4  7  2  
   Oui, plutôt  .....................................................................  87  28  59  11  8  3  2  
Non  72  16  56  24  16  8  4  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  75  17  58  20  14  6  5  
   Non, pas du tout  ............................................................  59  15  44  39  23  16  2  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  85  26  59  12  9  3  3  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  77  22  55  19  12  7  4  
   La radio  ..........................................................................  82  25  57  15  11  4  3  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  82  27  55  14  9  5  4  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  84  26  58  14  11  3  2  
   Pas d’accord ...................................................................  82  25  57  16  10  6  2  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  82  27  55  16  12  4  2  
   Pas d’accord ...................................................................  83  25  58  15  10  5  2  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  82  24  58  10  8  2  8  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  86  29  57  12  8  4  2  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  85  23  62  13  10  3  2  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  83  29  54  15  9  6  2  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  81  19  62  17  14  3  2  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  79  19  60  19  14  5  2  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  67  24  43  32  17  15  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  74  27  47  12  9  3  14  
   Note 2  ............................................................................  87  26  61  10  6  4  3  
   Note 3  ............................................................................  87  26  61  11  7  4  2  
   Note 4  ............................................................................  81  24  57  16  12  4  3  
   Note 5  ............................................................................  80  22  58  18  12  6  2  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  73  23  50  25  14  11  2  
   A participé aux actions  ...................................................  68  21  47  32  16  16  -  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  79  26  53  20  10  10  1  
   Rien de cela  ...................................................................  66  17  49  27  20  7  7  
Soutient l’action des gilets jaunes  81  19  62  15  11  4  4  
Ne se sent pas gilet jaune  86  34  52  9  6  3  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

La police 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  73  15  58  23  16  7  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  73  18  55  24  17  7  3  
   Femme  ..............................................................  73  12  61  22  15  7  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  63  8  55  30  21  9  7  
   18 à 24 ans  ........................................................  63  9  54  29  22  7  8  
   25 à 34 ans  ........................................................  62  8  54  31  20  11  7  
35 ans et plus  77  17  60  21  14  7  2  
   35 à 49 ans  ........................................................  68  14  54  28  18  10  4  
   50 à 64 ans  ........................................................  77  17  60  21  15  6  2  
   65 ans et plus  ....................................................  87  22  65  12  8  4  1  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  71  13  58  26  19  7  3  
PCS+  74  16  58  23  19  4  3  
   Travailleur indépendant  ....................................  74  19  55  24  17  7  2  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  76  16  60  21  19  2  3  
Profession intermédiaire  81  10  71  17  14  3  2  
PCS-  64  12  52  32  21  11  4  
   Employé  ............................................................  66  12  54  29  18  11  5  
   Ouvrier  ..............................................................  62  12  50  35  25  10  3  
INACTIF  76  18  58  20  12  8  4  
   Retraité  .............................................................  82  21  61  17  11  6  1  
   Autre inactif .......................................................  63  11  52  27  14  13  10  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  72  13  59  25  18  7  3  
Dirigeant d’entreprise  72  18  54  25  17  8  3  
Salarié  73  13  60  24  18  6  3  
   Salarié du secteur privé  .....................................  71  12  59  25  18  7  4  
   Salarié du secteur public  ...................................  77  15  62  22  18  4  1  
Chômeur  56  6  50  38  27  11  6  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  70  18  52  25  17  8  5  
   CAP / BEP  ..........................................................  72  12  60  25  13  12  3  
   Baccalauréat  ......................................................  69  14  55  27  18  9  4  
   1er cycle du supérieur  .......................................  76  20  56  21  14  7  3  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  78  14  64  19  16  3  3  
   En cours d’études  ..............................................  73  11  62  22  17  5  5  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  86  24  62  14  11  3  -  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  81  16  65  18  13  5  1  
   Classes moyennes inférieures ............................  74  15  59  24  20  4  2  
   Catégories modestes  .........................................  68  13  55  29  19  10  3  
   Catégories pauvres  ............................................  58  11  47  36  18  18  6  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  71  11  60  24  16  8  5  
   Communes urbaines de province  ......................  74  16  58  22  15  7  4  
   Agglomération parisienne  .................................  71  16  55  26  18  8  3  
REGION         
Région parisienne  73  17  56  25  18  7  2  
Province  74  15  59  22  15  7  4  
   Nord est .............................................................  70  15  55  26  15  11  4  
   Nord ouest  ........................................................  74  14  60  21  15  6  5  
   Sud ouest ...........................................................  73  11  62  23  20  3  4  
   Sud est  ...............................................................  78  17  61  20  13  7  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

La police 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  73  15  58  23  16  7  4  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  68  9  59  31  21  10  1  
   La France Insoumise .......................................................  57  6  51  42  27  15  1  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  83  7  76  16  12  4  1  
   Parti Socialiste  ...............................................................  75  10  65  24  17  7  1  
Centre  93  32  61  7  6  1  -  
   La République en Marche  ..............................................  93  33  60  7  7  -  -  
   MoDem ..........................................................................  96  32  64  4  3  1  -  
Droite  84  18  66  15  11  4  1  
   Les Républicains .............................................................  87  22  65  11  8  3  2  
   Debout La France  ...........................................................  75  9  66  25  20  5  -  
Rassemblement National  62  13  49  35  21  14  3  
Aucune formation politique  66  10  56  25  17  8  9  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  64  9  55  34  23  11  2  
   Benoît Hamon  ................................................................  68  10  58  29  21  8  3  
   Emmanuel Macron  ........................................................  89  25  64  11  9  2  -  
   François Fillon  ................................................................  88  24  64  10  8  2  2  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  76  12  64  20  16  4  4  
   Marine Le Pen  ................................................................  63  12  51  33  19  14  4  
RELIGION         
Catholique  81  18  63  17  12  5  2  
   Catholique pratiquant  ....................................................  87  26  61  10  7  3  3  
   Catholique non pratiquant  .............................................  79  16  63  19  13  6  2  
Autre religion  66  12  54  31  20  11  3  
Sans religion  67  13  54  29  20  9  4  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  80  18  62  18  13  5  2  
   Oui, tout à fait ................................................................  83  34  49  16  6  10  1  
   Oui, plutôt  .....................................................................  80  16  64  18  14  4  2  
Non  57  8  49  39  23  16  4  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  60  8  52  35  23  12  5  
   Non, pas du tout  ............................................................  49  8  41  51  21  30  -  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  76  16  60  21  15  6  3  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  66  11  55  31  19  12  3  
   La radio  ..........................................................................  77  17  60  20  15  5  3  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  79  16  63  18  13  5  3  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  75  16  59  23  15  8  2  
   Pas d’accord ...................................................................  74  15  59  24  17  7  2  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  70  16  54  28  18  10  2  
   Pas d’accord ...................................................................  76  15  61  23  16  7  1  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  79  17  62  13  11  2  8  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  77  16  61  21  15  6  2  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  77  12  65  21  14  7  2  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  71  19  52  29  16  13  -  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  71  9  62  27  22  5  2  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  62  10  52  36  25  11  2  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  54  14  40  45  22  23  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  73  21  52  13  9  4  14  
   Note 2  ............................................................................  77  18  59  22  19  3  1  
   Note 3  ............................................................................  84  17  67  15  10  5  1  
   Note 4  ............................................................................  74  13  61  24  16  8  2  
   Note 5  ............................................................................  67  11  56  31  20  11  2  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  53  10  43  46  26  20  1  
   A participé aux actions  ...................................................  42  11  31  58  33  25  -  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  62  12  50  38  22  16  -  
   Rien de cela  ...................................................................  51  4  47  44  25  19  5  
Soutient l’action des gilets jaunes  72  11  61  24  18  6  4  
Ne se sent pas gilet jaune  85  23  62  11  8  3  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

L’école 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  70  10  60  26  21  5  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  69  12  57  27  22  5  4  
   Femme  ..............................................................  70  9  61  25  19  6  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  67  11  56  26  21  5  7  
   18 à 24 ans  ........................................................  62  12  50  29  23  6  9  
   25 à 34 ans  ........................................................  70  10  60  24  19  5  6  
35 ans et plus  71  10  61  26  21  5  3  
   35 à 49 ans  ........................................................  67  8  59  28  21  7  5  
   50 à 64 ans  ........................................................  72  11  61  25  19  6  3  
   65 ans et plus  ....................................................  73  12  61  25  22  3  2  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  70  9  61  26  20  6  4  
PCS+  71  9  62  26  21  5  3  
   Travailleur indépendant  ....................................  67  11  56  27  21  6  6  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  72  8  64  27  22  5  1  
Profession intermédiaire  78  10  68  20  15  5  2  
PCS-  67  9  58  28  22  6  5  
   Employé  ............................................................  67  10  57  29  22  7  4  
   Ouvrier  ..............................................................  67  8  59  27  21  6  6  
INACTIF  68  11  57  27  22  5  5  
   Retraité  .............................................................  73  12  61  25  22  3  2  
   Autre inactif .......................................................  59  10  49  29  21  8  12  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  72  10  62  24  19  5  4  
Dirigeant d’entreprise  60  10  50  35  26  9  5  
Salarié  73  10  63  24  19  5  3  
   Salarié du secteur privé  .....................................  72  8  64  24  20  4  4  
   Salarié du secteur public  ...................................  76  13  63  22  16  6  2  
Chômeur  58  4  54  35  26  9  7  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  62  11  51  31  26  5  7  
   CAP / BEP  ..........................................................  71  8  63  24  18  6  5  
   Baccalauréat  ......................................................  68  9  59  28  21  7  4  
   1er cycle du supérieur  .......................................  71  9  62  25  19  6  4  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  73  12  61  25  20  5  2  
   En cours d’études  ..............................................  69  16  53  25  22  3  6  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  76  15  61  23  19  4  1  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  74  11  63  23  20  3  3  
   Classes moyennes inférieures ............................  71  10  61  26  22  4  3  
   Catégories modestes  .........................................  65  8  57  30  22  8  5  
   Catégories pauvres  ............................................  65  10  55  31  21  10  4  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  71  8  63  23  18  5  6  
   Communes urbaines de province  ......................  70  10  60  26  21  5  4  
   Agglomération parisienne  .................................  66  12  54  30  23  7  4  
REGION         
Région parisienne  68  12  56  28  22  6  4  
Province  70  10  60  25  20  5  5  
   Nord est .............................................................  68  8  60  27  20  7  5  
   Nord ouest  ........................................................  72  10  62  22  18  4  6  
   Sud ouest ...........................................................  69  11  58  26  22  4  5  
   Sud est  ...............................................................  70  11  59  27  22  5  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

L’école 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  70  10  60  26  21  5  4  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  77  16  61  21  16  5  2  
   La France Insoumise .......................................................  72  15  57  25  14  11  3  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  75  14  61  25  20  5  -  
   Parti Socialiste  ...............................................................  83  15  68  14  14  -  3  
Centre  79  20  59  19  16  3  2  
   La République en Marche  ..............................................  79  22  57  19  15  4  2  
   MoDem ..........................................................................  79  14  65  18  18  -  3  
Droite  71  7  64  28  24  4  1  
   Les Républicains .............................................................  73  5  68  26  21  5  1  
   Debout La France  ...........................................................  69  12  57  31  27  4  -  
Rassemblement National  58  6  52  35  28  7  7  
Aucune formation politique  63  5  58  29  22  7  8  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  73  14  59  23  17  6  4  
   Benoît Hamon  ................................................................  78  15  63  19  19  -  3  
   Emmanuel Macron  ........................................................  85  18  67  14  12  2  1  
   François Fillon  ................................................................  67  6  61  31  28  3  2  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  68  6  62  30  25  5  2  
   Marine Le Pen  ................................................................  60  8  52  33  24  9  7  
RELIGION         
Catholique  74  10  64  23  19  4  3  
   Catholique pratiquant  ....................................................  70  11  59  28  25  3  2  
   Catholique non pratiquant  .............................................  74  9  65  23  19  4  3  
Autre religion  60  9  51  37  30  7  3  
Sans religion  67  12  55  28  21  7  5  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  75  12  63  23  19  4  2  
   Oui, tout à fait ................................................................  75  19  56  23  16  7  2  
   Oui, plutôt  .....................................................................  75  12  63  22  19  3  3  
Non  59  6  53  36  26  10  5  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  60  5  55  34  26  8  6  
   Non, pas du tout  ............................................................  50  8  42  48  30  18  2  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  73  10  63  23  19  4  4  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  64  10  54  32  24  8  4  
   La radio  ..........................................................................  71  9  62  26  20  6  3  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  69  14  55  27  22  5  4  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  69  10  59  28  22  6  3  
   Pas d’accord ...................................................................  73  12  61  25  20  5  2  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  65  9  56  31  25  6  4  
   Pas d’accord ...................................................................  73  12  61  25  20  5  2  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  75  11  64  17  15  2  8  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  66  10  56  30  23  7  4  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  68  14  54  28  23  5  4  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  72  9  63  28  22  6  -  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  64  7  57  35  29  6  1  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  65  5  60  32  24  8  3  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  63  15  48  36  24  12  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  68  14  54  17  13  4  15  
   Note 2  ............................................................................  72  10  62  25  19  6  3  
   Note 3  ............................................................................  80  11  69  19  17  2  1  
   Note 4  ............................................................................  67  9  58  30  23  7  3  
   Note 5  ............................................................................  67  9  58  31  25  6  2  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  63  10  53  34  23  11  3  
   A participé aux actions  ...................................................  59  13  46  40  26  14  1  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  65  7  58  31  22  9  4  
   Rien de cela  ...................................................................  65  15  50  30  23  7  5  
Soutient l’action des gilets jaunes  69  8  61  27  22  5  4  
Ne se sent pas gilet jaune  73  14  59  22  18  4  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

La justice 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  46  5  41  50  32  18  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  47  6  41  50  31  19  3  
   Femme  ..............................................................  44  3  41  51  33  18  5  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  41  3  38  51  34  17  8  
   18 à 24 ans  ........................................................  40  3  37  51  33  18  9  
   25 à 34 ans  ........................................................  42  3  39  52  36  16  6  
35 ans et plus  48  5  43  50  31  19  2  
   35 à 49 ans  ........................................................  44  4  40  52  32  20  4  
   50 à 64 ans  ........................................................  47  5  42  52  32  20  1  
   65 ans et plus  ....................................................  53  6  47  46  30  16  1  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  45  4  41  52  35  17  3  
PCS+  52  6  46  46  33  13  2  
   Travailleur indépendant  ....................................  41  4  37  57  39  18  2  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  56  7  49  42  30  12  2  
Profession intermédiaire  51  2  49  45  32  13  4  
PCS-  40  5  35  56  35  21  4  
   Employé  ............................................................  40  5  35  55  34  21  5  
   Ouvrier  ..............................................................  38  4  34  59  38  21  3  
INACTIF  47  5  42  49  29  20  4  
   Retraité  .............................................................  51  5  46  48  30  18  1  
   Autre inactif .......................................................  38  4  34  51  28  23  11  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  46  4  42  51  34  17  3  
Dirigeant d’entreprise  43  4  39  54  36  18  3  
Salarié  47  5  42  50  33  17  3  
   Salarié du secteur privé  .....................................  44  4  40  53  35  18  3  
   Salarié du secteur public  ...................................  55  6  49  42  30  12  3  
Chômeur  31  3  28  61  41  20  8  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  41  5  36  54  33  21  5  
   CAP / BEP  ..........................................................  39  4  35  58  34  24  3  
   Baccalauréat  ......................................................  42  2  40  54  33  21  4  
   1er cycle du supérieur  .......................................  46  5  41  51  32  19  3  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  58  7  51  39  27  12  3  
   En cours d’études  ..............................................  47  5  42  48  35  13  5  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  60  9  51  39  25  14  1  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  46  4  42  52  37  15  2  
   Classes moyennes inférieures ............................  47  3  44  51  36  15  2  
   Catégories modestes  .........................................  41  5  36  57  34  23  2  
   Catégories pauvres  ............................................  37  4  33  58  29  29  5  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  41  2  39  54  34  20  5  
   Communes urbaines de province  ......................  47  5  42  49  32  17  4  
   Agglomération parisienne  .................................  49  8  41  48  27  21  3  
REGION         
Région parisienne  47  7  40  50  29  21  3  
Province  45  4  41  51  33  18  4  
   Nord est .............................................................  42  3  39  53  30  23  5  
   Nord ouest  ........................................................  48  4  44  48  35  13  4  
   Sud ouest ...........................................................  44  8  36  52  35  17  4  
   Sud est  ...............................................................  48  4  44  49  32  17  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

La justice 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  46  5  41  50  32  18  4  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  54  5  49  45  32  13  1  
   La France Insoumise .......................................................  42  3  39  57  36  21  1  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  58  3  55  41  33  8  1  
   Parti Socialiste  ...............................................................  62  6  56  37  30  7  1  
Centre  75  12  63  24  20  4  1  
   La République en Marche  ..............................................  78  14  64  22  19  3  -  
   MoDem ..........................................................................  66  6  60  31  25  6  3  
Droite  39  3  36  60  38  22  1  
   Les Républicains .............................................................  40  4  36  60  41  19  -  
   Debout La France  ...........................................................  27  2  25  70  34  36  3  
Rassemblement National  28  3  25  69  36  33  3  
Aucune formation politique  39  3  36  52  32  20  9  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  50  4  46  46  30  16  4  
   Benoît Hamon  ................................................................  59  8  51  38  30  8  3  
   Emmanuel Macron  ........................................................  71  10  61  28  23  5  1  
   François Fillon  ................................................................  43  4  39  55  37  18  2  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  30  -  30  65  36  29  5  
   Marine Le Pen  ................................................................  29  3  26  68  35  33  3  
RELIGION         
Catholique  48  4  44  50  32  18  2  
   Catholique pratiquant  ....................................................  59  4  55  38  24  14  3  
   Catholique non pratiquant  .............................................  46  4  42  52  34  18  2  
Autre religion  43  4  39  51  32  19  6  
Sans religion  45  6  39  51  32  19  4  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  52  6  46  46  31  15  2  
   Oui, tout à fait ................................................................  58  13  45  41  28  13  1  
   Oui, plutôt  .....................................................................  51  5  46  47  32  15  2  
Non  33  2  31  63  34  29  4  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  36  2  34  59  35  24  5  
   Non, pas du tout  ............................................................  22  1  21  77  28  49  1  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  45  4  41  52  35  17  3  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  44  5  39  52  32  20  4  
   La radio  ..........................................................................  50  4  46  48  27  21  2  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  53  8  45  43  29  14  4  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  47  5  42  51  31  20  2  
   Pas d’accord ...................................................................  46  5  41  52  34  18  2  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  43  5  38  56  34  22  1  
   Pas d’accord ...................................................................  49  5  44  49  32  17  2  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  61  7  54  31  24  7  8  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  45  4  41  52  33  19  3  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  41  2  39  58  39  19  1  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  33  3  30  67  38  29  -  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  35  -  35  65  42  23  -  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  30  1  29  68  39  29  2  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  33  6  27  66  33  33  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  60  12  48  26  18  8  14  
   Note 2  ............................................................................  56  5  51  42  30  12  2  
   Note 3  ............................................................................  59  2  57  40  29  11  1  
   Note 4  ............................................................................  40  3  37  58  35  23  2  
   Note 5  ............................................................................  34  3  31  64  39  25  2  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  26  3  23  73  38  35  1  
   A participé aux actions  ...................................................  24  4  20  76  34  42  -  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  26  2  24  73  40  33  1  
   Rien de cela  ...................................................................  30  2  28  65  39  26  5  
Soutient l’action des gilets jaunes  42  3  39  54  36  18  4  
Ne se sent pas gilet jaune  63  9  54  32  22  10  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

Les médias 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  25  1  24  71  45  26  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  30  2  28  68  43  25  2  
   Femme  ..............................................................  22  1  21  72  46  26  6  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  22  2  20  70  42  28  8  
   18 à 24 ans  ........................................................  18  2  16  73  44  29  9  
   25 à 34 ans  ........................................................  25  2  23  69  41  28  6  
35 ans et plus  27  1  26  70  45  25  3  
   35 à 49 ans  ........................................................  29  2  27  66  40  26  5  
   50 à 64 ans  ........................................................  26  2  24  72  48  24  2  
   65 ans et plus  ....................................................  25  -  25  72  48  24  3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  26  2  24  70  45  25  4  
PCS+  31  3  28  67  43  24  2  
   Travailleur indépendant  ....................................  23  3  20  75  42  33  2  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  33  2  31  65  45  20  2  
Profession intermédiaire  23  -  23  75  56  19  2  
PCS-  25  2  23  70  41  29  5  
   Employé  ............................................................  24  2  22  71  42  29  5  
   Ouvrier  ..............................................................  26  1  25  69  39  30  5  
INACTIF  25  1  24  70  44  26  5  
   Retraité  .............................................................  25  -  25  72  47  25  3  
   Autre inactif .......................................................  24  3  21  65  37  28  11  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  26  2  24  70  45  25  4  
Dirigeant d’entreprise  24  2  22  73  42  31  3  
Salarié  27  2  25  69  45  24  4  
   Salarié du secteur privé  .....................................  26  2  24  70  44  26  4  
   Salarié du secteur public  ...................................  29  1  28  69  48  21  2  
Chômeur  19  -  19  74  45  29  7  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  23  2  21  71  47  24  6  
   CAP / BEP  ..........................................................  23  -  23  73  44  29  4  
   Baccalauréat  ......................................................  25  1  24  69  40  29  6  
   1er cycle du supérieur  .......................................  24  2  22  72  45  27  4  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  31  1  30  67  47  20  2  
   En cours d’études  ..............................................  27  3  24  68  44  24  5  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  30  2  28  69  51  18  1  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  23  1  22  74  45  29  3  
   Classes moyennes inférieures ............................  25  2  23  71  45  26  4  
   Catégories modestes  .........................................  29  2  27  69  43  26  2  
   Catégories pauvres  ............................................  21  1  20  73  41  32  6  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  21  1  20  73  46  27  6  
   Communes urbaines de province  ......................  26  1  25  70  44  26  4  
   Agglomération parisienne  .................................  29  3  26  66  43  23  5  
REGION         
Région parisienne  29  3  26  67  44  23  4  
Province  25  1  24  71  45  26  4  
   Nord est .............................................................  25  1  24  71  41  30  4  
   Nord ouest  ........................................................  25  1  24  69  45  24  6  
   Sud ouest ...........................................................  23  2  21  72  51  21  5  
   Sud est  ...............................................................  25  1  24  72  45  27  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La confiance en différentes institutions 

Les médias 

 

 

TOTAL  

Confiance  

Très  

confiance  

Plutôt  

confiance  

TOTAL Pas  

confiance  

Plutôt pas  

confiance  

Pas 
confian-  

ce du tout  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  25  1  24  71  45  26  4  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  27  1  26  70  49  21  3  
   La France Insoumise .......................................................  15  -  15  81  51  30  4  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  30  1  29  69  54  15  1  
   Parti Socialiste  ...............................................................  35  2  33  62  50  12  3  
Centre  45  2  43  54  42  12  1  
   La République en Marche  ..............................................  46  2  44  53  40  13  1  
   MoDem ..........................................................................  44  2  42  56  47  9  -  
Droite  21  1  20  78  51  27  1  
   Les Républicains .............................................................  22  1  21  77  51  26  1  
   Debout La France  ...........................................................  19  2  17  81  47  34  -  
Rassemblement National  18  1  17  79  40  39  3  
Aucune formation politique  20  1  19  70  41  29  10  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  21  1  20  74  49  25  5  
   Benoît Hamon  ................................................................  42  4  38  55  41  14  3  
   Emmanuel Macron  ........................................................  44  2  42  55  45  10  1  
   François Fillon  ................................................................  19  1  18  79  51  28  2  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  19  -  19  78  46  32  3  
   Marine Le Pen  ................................................................  18  1  17  77  39  38  5  
RELIGION         
Catholique  26  1  25  71  46  25  3  
   Catholique pratiquant  ....................................................  28  1  27  69  47  22  3  
   Catholique non pratiquant  .............................................  25  1  24  72  46  26  3  
Autre religion  28  2  26  69  40  29  3  
Sans religion  25  2  23  71  44  27  4  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  29  2  27  68  44  24  3  
   Oui, tout à fait ................................................................  35  8  27  64  42  22  1  
   Oui, plutôt  .....................................................................  28  1  27  69  45  24  3  
Non  17  -  17  78  48  30  5  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  19  -  19  76  48  28  5  
   Non, pas du tout  ............................................................  8  -  8  90  49  41  2  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  28  1  27  68  44  24  4  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  23  2  21  74  42  32  3  
   La radio  ..........................................................................  27  2  25  70  49  21  3  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  23  3  20  72  51  21  5  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  28  3  25  69  43  26  3  
   Pas d’accord ...................................................................  25  1  24  73  46  27  2  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  27  4  23  70  41  29  3  
   Pas d’accord ...................................................................  27  1  26  71  46  25  2  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  35  1  34  56  43  13  9  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  21  -  21  76  53  23  3  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  19  1  18  77  45  32  4  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  19  -  19  81  45  36  -  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  18  1  17  81  48  33  1  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  15  1  14  83  43  40  2  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  29  7  22  70  30  40  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  43  2  41  42  32  10  15  
   Note 2  ............................................................................  31  1  30  66  52  14  3  
   Note 3  ............................................................................  24  1  23  73  54  19  3  
   Note 4  ............................................................................  21  1  20  77  47  30  2  
   Note 5  ............................................................................  20  2  18  78  42  36  2  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  16  2  14  81  40  41  3  
   A participé aux actions  ...................................................  19  3  16  79  32  47  2  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  13  1  12  85  45  40  2  
   Rien de cela  ...................................................................  17  -  17  73  38  35  10  
Soutient l’action des gilets jaunes  22  1  21  73  46  27  5  
Ne se sent pas gilet jaune  36  2  34  60  45  15  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à la déformation de l’information 
pour protéger les intérêts nationaux 

dans certaines circonstances 

 
 
 
 
 

Question : Certains pensent que, dans certaines circonstances, il est acceptable 
de déformer l’information pour protéger les intérêts de l’Etat. Vous 
personnellement, êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord avec cette opinion ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2019 

(%) 

TOTAL D’accord  29  

• Tout à fait d’accord  .............................................................................  5  

• Plutôt d’accord  ...................................................................................  24  

TOTAL Pas d’accord  64  

• Plutôt pas d’accord  .............................................................................  33  

• Pas d’accord du tout  ...........................................................................  31  

 -  Ne se prononcent pas  ...............................................................  7  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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L’adhésion à la déformation de l’information pour protéger les intérêts nationaux 

dans certaines circonstances 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas 
d’accord  

du tout  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  29  5  24  64  33  31  7  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  31  6  25  64  31  33  5  
   Femme  ..............................................................  26  4  22  64  35  29  10  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  29  6  23  59  27  32  12  
   18 à 24 ans  ........................................................  26  4  22  59  30  29  15  
   25 à 34 ans  ........................................................  30  7  23  59  25  34  11  
35 ans et plus  29  5  24  66  35  31  5  
   35 à 49 ans  ........................................................  31  5  26  63  29  34  6  
   50 à 64 ans  ........................................................  28  6  22  68  37  31  4  
   65 ans et plus  ....................................................  30  4  26  65  40  25  5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  28  5  23  64  31  33  8  
PCS+  33  4  29  62  33  29  5  
   Travailleur indépendant  ....................................  33  6  27  59  28  31  8  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  33  3  30  63  35  28  4  
Profession intermédiaire  23  2  21  69  42  27  8  
PCS-  27  7  20  64  26  38  9  
   Employé  ............................................................  28  8  20  62  23  39  10  
   Ouvrier  ..............................................................  27  6  21  66  29  37  7  
INACTIF  30  5  25  63  35  28  7  
   Retraité  .............................................................  30  4  26  66  39  27  4  
   Autre inactif .......................................................  31  6  25  58  27  31  11  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  29  5  24  64  31  33  7  
Dirigeant d’entreprise  31  6  25  62  28  34  7  
Salarié  28  5  23  65  32  33  7  
   Salarié du secteur privé  .....................................  29  5  24  63  29  34  8  
   Salarié du secteur public  ...................................  24  4  20  69  39  30  7  
Chômeur  22  8  14  65  33  32  13  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  28  6  22  62  35  27  10  
   CAP / BEP  ..........................................................  28  7  21  67  33  34  5  
   Baccalauréat  ......................................................  25  6  19  66  33  33  9  
   1er cycle du supérieur  .......................................  32  4  28  61  29  32  7  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  29  2  27  66  37  29  5  
   En cours d’études  ..............................................  34  6  28  57  31  26  9  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  32  2  30  66  38  28  2  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  29  5  24  66  37  29  5  
   Classes moyennes inférieures ............................  30  5  25  64  33  31  6  
   Catégories modestes  .........................................  29  6  23  64  34  30  7  
   Catégories pauvres  ............................................  32  9  23  61  23  38  7  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  27  5  22  66  33  33  7  
   Communes urbaines de province  ......................  29  5  24  63  32  31  8  
   Agglomération parisienne  .................................  31  6  25  64  35  29  5  
REGION         
Région parisienne  31  5  26  64  35  29  5  
Province  28  5  23  64  33  31  8  
   Nord est .............................................................  28  6  22  63  32  31  9  
   Nord ouest  ........................................................  30  5  25  62  31  31  8  
   Sud ouest ...........................................................  30  4  26  65  30  35  5  
   Sud est  ...............................................................  27  5  22  65  35  30  8  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à la déformation de l’information pour protéger les intérêts nationaux 

dans certaines circonstances 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas 
d’accord  

du tout  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  29  5  24  64  33  31  7  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  28  5  23  69  35  34  3  
   La France Insoumise .......................................................  22  4  18  78  33  45  -  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  33  4  29  64  31  33  3  
   Parti Socialiste  ...............................................................  29  4  25  67  36  31  4  
Centre  40  2  38  55  35  20  5  
   La République en Marche  ..............................................  44  2  42  52  32  20  4  
   MoDem ..........................................................................  26  -  26  67  45  22  7  
Droite  30  5  25  65  39  26  5  
   Les Républicains .............................................................  32  5  27  63  40  23  5  
   Debout La France  ...........................................................  22  7  15  77  38  39  1  
Rassemblement National  31  9  22  65  25  40  4  
Aucune formation politique  24  5  19  62  31  31  14  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  23  4  19  71  32  39  6  
   Benoît Hamon  ................................................................  32  3  29  60  27  33  8  
   Emmanuel Macron  ........................................................  35  2  33  59  35  24  6  
   François Fillon  ................................................................  32  3  29  63  42  21  5  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  20  3  17  71  41  30  9  
   Marine Le Pen  ................................................................  30  9  21  64  26  38  6  
RELIGION         
Catholique  32  5  27  63  35  28  5  
   Catholique pratiquant  ....................................................  37  3  34  59  40  19  4  
   Catholique non pratiquant  .............................................  31  5  26  64  34  30  5  
Autre religion  31  8  23  60  34  26  9  
Sans religion  25  4  21  68  31  37  7  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  31  4  27  63  35  28  6  
   Oui, tout à fait ................................................................  38  11  27  59  33  26  3  
   Oui, plutôt  .....................................................................  31  4  27  63  35  28  6  
Non  25  7  18  68  27  41  7  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  29  8  21  64  29  35  7  
   Non, pas du tout  ............................................................  11  5  6  81  17  64  8  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  30  6  24  62  33  29  8  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  28  4  24  67  30  37  5  
   La radio  ..........................................................................  30  5  25  66  37  29  4  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  24  2  22  68  41  27  8  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  34  7  27  61  32  29  5  
   Pas d’accord ...................................................................  28  4  24  68  35  33  4  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  36  10  26  60  27  33  4  
   Pas d’accord ...................................................................  29  4  25  66  35  31  5  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  26  3  23  60  35  25  14  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  29  4  25  66  35  31  5  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  25  3  22  71  39  32  4  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  31  7  24  67  35  32  2  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  26  4  22  71  32  39  3  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  25  6  19  72  29  43  3  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  50  16  34  49  19  30  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  26  2  24  53  31  22  21  
   Note 2  ............................................................................  28  1  27  63  37  26  9  
   Note 3  ............................................................................  29  3  26  66  36  30  5  
   Note 4  ............................................................................  29  6  23  65  33  32  6  
   Note 5  ............................................................................  31  8  23  67  31  36  2  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  31  10  21  65  23  42  4  
   A participé aux actions  ...................................................  34  13  21  64  18  46  2  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  26  8  18  70  28  42  4  
   Rien de cela  ...................................................................  38  8  30  56  21  35  6  
Soutient l’action des gilets jaunes  26  5  21  68  35  33  6  
Ne se sent pas gilet jaune  32  3  29  57  35  22  11  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à la limitation de la liberté d’expression 
sur internet pour lutter contre les discours de haine 

et les fake news 

 
 
 
 
 

Question : Certains pensent que, face au défi démocratique que constitue la 
prolifération des discours de haine et des fausses nouvelles, il convient 
de limiter la liberté d’expression sur internet et les réseaux sociaux. 
Vous personnellement, êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout avec cette opinion ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2018 

(%) 

TOTAL D’accord  46  

• Tout à fait d’accord  .............................................................................  14  

• Plutôt d’accord  ...................................................................................  32  

TOTAL Pas d’accord  45  

• Plutôt pas d’accord  .............................................................................  25  

• Pas d’accord du tout  ...........................................................................  20  

 -  Ne se prononcent pas  ...............................................................  9  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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L’adhésion à la limitation de la liberté d’expression sur internet 
pour lutter contre les discours de haine et les fake news 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas 
d’accord  

du tout  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  46  14  32  45  25  20  9  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  46  15  31  49  26  23  5  
   Femme  ..............................................................  46  12  34  42  24  18  12  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  35  7  28  51  29  22  14  
   18 à 24 ans  ........................................................  29  5  24  53  32  21  18  
   25 à 34 ans  ........................................................  39  8  31  49  26  23  12  
35 ans et plus  50  16  34  43  24  19  7  
   35 à 49 ans  ........................................................  43  12  31  49  24  25  8  
   50 à 64 ans  ........................................................  50  15  35  45  25  20  5  
   65 ans et plus  ....................................................  61  22  39  33  21  12  6  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  42  11  31  50  26  24  8  
PCS+  43  10  33  52  28  24  5  
   Travailleur indépendant  ....................................  43  10  33  53  24  29  4  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  43  10  33  51  30  21  6  
Profession intermédiaire  40  8  32  53  29  24  7  
PCS-  41  12  29  48  25  23  11  
   Employé  ............................................................  43  14  29  44  25  19  13  
   Ouvrier  ..............................................................  39  10  29  53  24  29  8  
INACTIF  52  17  35  39  23  16  9  
   Retraité  .............................................................  61  22  39  33  20  13  6  
   Autre inactif .......................................................  36  8  28  50  29  21  14  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  42  11  31  50  26  24  8  
Dirigeant d’entreprise  46  13  33  49  26  23  5  
Salarié  42  11  31  50  26  24  8  
   Salarié du secteur privé  .....................................  41  12  29  50  25  25  9  
   Salarié du secteur public  ...................................  42  8  34  52  29  23  6  
Chômeur  36  8  28  49  28  21  15  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  53  21  32  35  15  20  12  
   CAP / BEP  ..........................................................  54  16  38  39  19  20  7  
   Baccalauréat  ......................................................  41  12  29  48  29  19  11  
   1er cycle du supérieur  .......................................  45  14  31  47  26  21  8  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  47  12  35  48  27  21  5  
   En cours d’études  ..............................................  40  8  32  50  30  20  10  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  51  15  36  46  28  18  3  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  51  20  31  45  28  17  4  
   Classes moyennes inférieures ............................  45  12  33  48  23  25  7  
   Catégories modestes  .........................................  48  14  34  43  24  19  9  
   Catégories pauvres  ............................................  39  10  29  51  26  25  10  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  42  13  29  49  27  22  9  
   Communes urbaines de province  ......................  47  15  32  44  24  20  9  
   Agglomération parisienne  .................................  48  10  38  45  25  20  7  
REGION         
Région parisienne  49  10  39  45  25  20  6  
Province  46  14  32  45  25  20  9  
   Nord est .............................................................  48  16  32  40  21  19  12  
   Nord ouest  ........................................................  45  16  29  48  26  22  7  
   Sud ouest ...........................................................  46  13  33  47  28  19  7  
   Sud est  ...............................................................  43  12  31  47  27  20  10  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à la limitation de la liberté d’expression sur internet 
pour lutter contre les discours de haine et les fake news 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas 
d’accord  

du tout  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  46  14  32  45  25  20  9  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  41  11  30  55  31  24  4  
   La France Insoumise .......................................................  23  7  16  71  34  37  6  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  54  12  42  41  23  18  5  
   Parti Socialiste  ...............................................................  42  12  30  55  34  21  3  
Centre  62  25  37  34  23  11  4  
   La République en Marche  ..............................................  60  26  34  38  24  14  2  
   MoDem ..........................................................................  73  24  49  20  16  4  7  
Droite  54  18  36  43  24  19  3  
   Les Républicains .............................................................  57  18  39  39  23  16  4  
   Debout La France  ...........................................................  41  15  26  58  27  31  1  
Rassemblement National  42  11  31  50  22  28  8  
Aucune formation politique  41  9  32  42  23  19  17  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  30  7  23  60  33  27  10  
   Benoît Hamon  ................................................................  42  11  31  49  28  21  9  
   Emmanuel Macron  ........................................................  59  20  39  37  25  12  4  
   François Fillon  ................................................................  61  19  42  36  23  13  3  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  48  12  36  42  20  22  10  
   Marine Le Pen  ................................................................  43  13  30  48  21  27  9  
RELIGION         
Catholique  51  16  35  43  24  19  6  
   Catholique pratiquant  ....................................................  60  18  42  35  22  13  5  
   Catholique non pratiquant  .............................................  49  15  34  45  25  20  6  
Autre religion  43  12  31  46  33  13  11  
Sans religion  42  12  30  49  26  23  9  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  51  15  36  43  24  19  6  
   Oui, tout à fait ................................................................  57  26  31  41  22  19  2  
   Oui, plutôt  .....................................................................  50  14  36  43  25  18  7  
Non  37  11  26  53  28  25  10  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  39  10  29  53  30  23  8  
   Non, pas du tout  ............................................................  28  12  16  55  22  33  17  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  52  17  35  38  22  16  10  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  36  9  27  57  28  29  7  
   La radio  ..........................................................................  48  13  35  47  29  18  5  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  49  12  37  46  26  20  5  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  50  14  36  45  26  19  5  
   Pas d’accord ...................................................................  46  14  32  48  26  22  6  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  48  15  33  47  24  23  5  
   Pas d’accord ...................................................................  48  14  34  47  27  20  5  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  45  12  33  40  25  15  15  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  46  14  32  47  29  18  7  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  47  16  31  47  26  21  6  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  48  13  35  47  19  28  5  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  42  8  34  52  29  23  6  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  46  12  34  51  24  27  3  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  49  21  28  49  23  26  2  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  44  12  32  33  21  12  23  
   Note 2  ............................................................................  46  14  32  43  26  17  11  
   Note 3  ............................................................................  50  13  37  46  27  19  4  
   Note 4  ............................................................................  43  12  31  49  27  22  8  
   Note 5  ............................................................................  47  15  32  49  25  24  4  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  34  10  24  60  24  36  6  
   A participé aux actions  ...................................................  30  9  21  67  23  44  3  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  37  10  27  57  23  34  6  
   Rien de cela  ...................................................................  39  14  25  52  31  21  9  
Soutient l’action des gilets jaunes  43  10  33  48  27  21  9  
Ne se sent pas gilet jaune  58  21  37  32  21  11  10  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’importance accordée au fait de vivre en démocratie 

 
 
 
 
 

Question : Pour vous, personnellement, le fait de vivre dans une démocratie, 
c’est... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2018 

(%) 

TOTAL Important  89  

• Très important  ....................................................................................  57  

• Plutôt important  .................................................................................  32  

TOTAL Pas important  6  

• Pas vraiment important  ......................................................................  5  

• Pas important du tout  ........................................................................  1  

 -  Ne se prononcent pas  ...............................................................  5  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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L’importance accordée au fait de vivre en démocratie 

 

 

TOTAL  

Important  

Très  

important  

Plutôt  

important  

TOTAL Pas  

important  

Pas 
vraiment  

important  

Pas impor-  

tant du 
tout  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  89  57  32  6  5  1  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  91  61  30  6  4  2  3  
   Femme  ..............................................................  87  53  34  7  6  1  6  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  82  45  37  9  7  2  9  
   18 à 24 ans  ........................................................  78  44  34  11  8  3  11  
   25 à 34 ans  ........................................................  84  46  38  7  6  1  9  
35 ans et plus  92  62  30  5  4  1  3  
   35 à 49 ans  ........................................................  89  56  33  7  5  2  4  
   50 à 64 ans  ........................................................  90  58  32  7  6  1  3  
   65 ans et plus  ....................................................  96  70  26  2  2  -  2  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  89  55  34  6  5  1  5  
PCS+  92  66  26  5  3  2  3  
   Travailleur indépendant  ....................................  90  61  29  5  2  3  5  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  93  68  25  5  4  1  2  
Profession intermédiaire  95  60  35  4  4  -  1  
PCS-  84  46  38  9  7  2  7  
   Employé  ............................................................  87  50  37  6  5  1  7  
   Ouvrier  ..............................................................  83  43  40  11  9  2  6  
INACTIF  88  60  28  7  5  2  5  
   Retraité  .............................................................  94  67  27  4  3  1  2  
   Autre inactif .......................................................  79  46  33  11  8  3  10  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  89  55  34  6  5  1  5  
Dirigeant d’entreprise  91  64  27  3  2  1  6  
Salarié  89  54  35  7  6  1  4  
   Salarié du secteur privé  .....................................  88  52  36  7  6  1  5  
   Salarié du secteur public  ...................................  90  59  31  7  5  2  3  
Chômeur  86  48  38  7  5  2  7  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  83  49  34  7  5  2  10  
   CAP / BEP  ..........................................................  86  42  44  9  7  2  5  
   Baccalauréat  ......................................................  88  57  31  6  5  1  6  
   1er cycle du supérieur  .......................................  94  63  31  4  4  -  2  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  94  74  20  4  3  1  2  
   En cours d’études  ..............................................  83  46  37  11  8  3  6  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  96  75  21  4  3  1  -  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  96  67  29  3  3  -  1  
   Classes moyennes inférieures ............................  89  56  33  6  5  1  5  
   Catégories modestes  .........................................  87  51  36  7  5  2  6  
   Catégories pauvres  ............................................  80  43  37  13  9  4  7  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  86  56  30  8  6  2  6  
   Communes urbaines de province  ......................  91  57  34  5  4  1  4  
   Agglomération parisienne  .................................  87  58  29  9  7  2  4  
REGION         
Région parisienne  87  60  27  9  7  2  4  
Province  89  56  33  6  5  1  5  
   Nord est .............................................................  85  49  36  9  6  3  6  
   Nord ouest  ........................................................  90  58  32  4  3  1  6  
   Sud ouest ...........................................................  91  62  29  6  5  1  3  
   Sud est  ...............................................................  90  58  32  6  5  1  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’importance accordée au fait de vivre en démocratie 

 

 

TOTAL  

Important  

Très  

important  

Plutôt  

important  

TOTAL Pas  

important  

Pas 
vraiment  

important  

Pas impor-  

tant du 
tout  

Nsp  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  89  57  32  6  5  1  5  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  93  65  28  6  5  1  1  
   La France Insoumise .......................................................  89  64  25  10  9  1  1  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  96  68  28  3  3  -  1  
   Parti Socialiste  ...............................................................  95  68  27  3  3  -  2  
Centre  97  80  17  3  2  1  -  
   La République en Marche  ..............................................  97  80  17  3  2  1  -  
   MoDem ..........................................................................  98  79  19  2  2  -  -  
Droite  93  60  33  5  4  1  2  
   Les Républicains .............................................................  92  60  32  5  5  -  3  
   Debout La France  ...........................................................  97  54  43  3  3  -  -  
Rassemblement National  82  41  41  11  7  4  7  
Aucune formation politique  84  47  37  7  5  2  9  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  90  62  28  7  6  1  3  
   Benoît Hamon  ................................................................  94  71  23  2  2  -  4  
   Emmanuel Macron  ........................................................  96  79  17  3  2  1  1  
   François Fillon  ................................................................  95  59  36  3  3  -  2  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  94  53  41  3  1  2  3  
   Marine Le Pen  ................................................................  82  41  41  10  7  3  8  
RELIGION         
Catholique  92  57  35  5  4  1  3  
   Catholique pratiquant  ....................................................  92  59  33  5  4  1  3  
   Catholique non pratiquant  .............................................  91  56  35  5  4  1  4  
Autre religion  81  48  33  14  11  3  5  
Sans religion  89  61  28  6  4  2  5  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  92  60  32  5  4  1  3  
   Oui, tout à fait ................................................................  95  73  22  4  1  3  1  
   Oui, plutôt  .....................................................................  92  59  33  5  4  1  3  
Non  83  50  33  11  8  3  6  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  85  48  37  10  8  2  5  
   Non, pas du tout  ............................................................  77  56  21  15  9  6  8  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  91  55  36  5  4  1  4  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  89  57  32  6  5  1  5  
   La radio  ..........................................................................  91  65  26  7  5  2  2  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  88  67  21  9  6  3  3  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  88  50  38  8  7  1  4  
   Pas d’accord ...................................................................  92  62  30  6  4  2  2  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  84  44  40  11  9  2  5  
   Pas d’accord ...................................................................  92  63  29  6  4  2  2  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  90  65  25  3  2  1  7  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  90  60  30  6  4  2  4  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  92  57  35  4  4  -  4  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  90  58  32  7  5  2  3  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  92  51  41  4  4  -  4  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  80  43  37  17  14  3  3  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  84  42  42  13  9  4  3  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  79  54  25  9  6  3  12  
   Note 2  ............................................................................  92  63  29  4  3  1  4  
   Note 3  ............................................................................  93  62  31  3  3  -  4  
   Note 4  ............................................................................  91  60  31  5  4  1  4  
   Note 5  ............................................................................  90  53  37  7  6  1  3  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  82  49  33  12  7  5  6  
   A participé aux actions  ...................................................  84  51  33  12  7  5  4  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  80  45  35  11  8  3  9  
   Rien de cela  ...................................................................  84  54  30  13  5  8  3  
Soutient l’action des gilets jaunes  90  55  35  6  5  1  4  
Ne se sent pas gilet jaune  91  65  26  4  3  1  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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- C - 
 

Croyance en certaines thèses et affirmations
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L’adhésion à différentes affirmations 
relatives aux perceptions extralucides 

 
 
 
 
 

Question : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes tout à fait 
d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord ou pas du tout 
d’accord. 

 
 
 
 
 
 

 

 

TOTAL  

D’accord  

 

Tout à  

fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

 

TOTAL  

Pas  

d’accord  

Pas  

vraiment  

d’accord  

Pas du  

tout  

d’accord  

Vous ne  

savez  

pas  

TOTAL  

 

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Certaines personnes ont des dons 
de voyance, elles peuvent voir ou 
prédire l’avenir  ...............................  

31 7 24 58 26 32 11 100 

• Il est possible d’entrer en contact 
avec les esprits de personnes 
mortes  ............................................  

21 5 16 64 20 44 15 100 
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L’adhésion à différentes affirmations relatives aux perceptions extralucides 

Certaines personnes ont des dons de voyance, 
elles peuvent voir ou prédire l’avenir 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  7  24  58  26  32  11  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  24  6  18  66  28  38  10  
   Femme  ..............................................................  37  8  29  51  25  26  12  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  36  10  26  51  22  29  13  
   18 à 24 ans  ........................................................  36  9  27  51  23  28  13  
   25 à 34 ans  ........................................................  35  10  25  52  22  30  13  
35 ans et plus  29  6  23  61  28  33  10  
   35 à 49 ans  ........................................................  31  6  25  58  26  32  11  
   50 à 64 ans  ........................................................  35  8  27  56  22  34  9  
   65 ans et plus  ....................................................  20  3  17  69  35  34  11  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  34  8  26  55  23  32  11  
PCS+  28  6  22  58  20  38  14  
   Travailleur indépendant  ....................................  31  10  21  52  16  36  17  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  26  4  22  61  22  39  13  
Profession intermédiaire  32  8  24  59  23  36  9  
PCS-  39  9  30  51  23  28  10  
   Employé  ............................................................  41  10  31  50  23  27  9  
   Ouvrier  ..............................................................  36  8  28  54  24  30  10  
INACTIF  26  5  21  63  31  32  11  
   Retraité  .............................................................  21  3  18  68  34  34  11  
   Autre inactif .......................................................  35  9  26  52  25  27  13  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  34  8  26  56  23  33  10  
Dirigeant d’entreprise  32  9  23  53  18  35  15  
Salarié  35  8  27  55  23  32  10  
   Salarié du secteur privé  .....................................  35  8  27  55  24  31  10  
   Salarié du secteur public  ...................................  34  9  25  57  21  36  9  
Chômeur  35  6  29  48  21  27  17  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  35  11  24  54  29  25  11  
   CAP / BEP  ..........................................................  36  8  28  53  28  25  11  
   Baccalauréat  ......................................................  31  7  24  56  27  29  13  
   1er cycle du supérieur  .......................................  33  6  27  59  24  35  8  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  20  4  16  69  25  44  11  
   En cours d’études  ..............................................  37  9  28  54  24  30  9  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  21  4  17  74  27  47  5  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  21  6  15  70  33  37  9  
   Classes moyennes inférieures ............................  32  5  27  57  28  29  11  
   Catégories modestes  .........................................  39  8  31  51  24  27  10  
   Catégories pauvres  ............................................  41  12  29  48  21  27  11  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  35  7  28  54  26  28  11  
   Communes urbaines de province  ......................  30  7  23  59  27  32  11  
   Agglomération parisienne  .................................  30  7  23  61  24  37  9  
REGION         
Région parisienne  31  7  24  60  24  36  9  
Province  31  7  24  58  27  31  11  
   Nord est .............................................................  35  7  28  54  24  30  11  
   Nord ouest  ........................................................  32  8  24  57  27  30  11  
   Sud ouest ...........................................................  28  5  23  64  33  31  8  
   Sud est  ...............................................................  27  7  20  60  26  34  13  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives aux perceptions extralucides 

Certaines personnes ont des dons de voyance, 
elles peuvent voir ou prédire l’avenir 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  7  24  58  26  32  11  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  32  8  24  59  25  34  9  
   La France Insoumise .......................................................  30  8  22  61  26  35  9  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  35  8  27  57  14  43  8  
   Parti Socialiste  ...............................................................  24  5  19  64  30  34  12  
Centre  25  5  20  69  25  44  6  
   La République en Marche  ..............................................  23  5  18  72  27  45  5  
   MoDem ..........................................................................  31  4  27  61  21  40  8  
Droite  28  8  20  63  34  29  9  
   Les Républicains .............................................................  31  6  25  62  37  25  7  
   Debout La France  ...........................................................  28  14  14  60  27  33  12  
Rassemblement National  39  9  30  50  25  25  11  
Aucune formation politique  31  6  25  53  23  30  16  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  29  7  22  62  24  38  9  
   Benoît Hamon  ................................................................  20  6  14  64  29  35  16  
   Emmanuel Macron  ........................................................  26  6  20  67  25  42  7  
   François Fillon  ................................................................  26  5  21  65  34  31  9  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  30  11  19  61  29  32  9  
   Marine Le Pen  ................................................................  36  8  28  51  26  25  13  
RELIGION         
Catholique  36  8  28  55  27  28  9  
   Catholique pratiquant  ....................................................  36  7  29  55  28  27  9  
   Catholique non pratiquant  .............................................  35  8  27  56  28  28  9  
Autre religion  29  9  20  59  25  34  12  
Sans religion  24  5  19  65  25  40  11  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  31  7  24  60  27  33  9  
   Oui, tout à fait ................................................................  31  14  17  60  15  45  9  
   Oui, plutôt  .....................................................................  31  6  25  60  28  32  9  
Non  32  7  25  56  26  30  12  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  31  6  25  57  28  29  12  
   Non, pas du tout  ............................................................  35  10  25  54  21  33  11  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  30  5  25  58  28  30  12  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  33  9  24  57  25  32  10  
   La radio  ..........................................................................  30  6  24  61  23  38  9  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  31  10  21  63  27  36  6  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  100  22  78  -  -  -  -  
   Pas d’accord ...................................................................  -  -  -  100  45  55  -  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  83  24  59  15  13  2  2  
   Pas d’accord ...................................................................  15  2  13  83  34  49  2  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  18  4  14  64  23  41  18  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  31  5  26  61  23  38  8  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  31  7  24  58  32  26  11  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  34  8  26  59  33  26  7  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  33  8  25  61  35  26  6  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  48  9  39  47  28  19  5  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  54  18  36  41  21  20  5  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  17  3  14  60  21  39  23  
   Note 2  ............................................................................  23  4  19  64  23  41  13  
   Note 3  ............................................................................  26  5  21  63  29  34  11  
   Note 4  ............................................................................  30  6  24  61  26  35  9  
   Note 5  ............................................................................  40  10  30  53  28  25  7  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  35  11  24  56  25  31  9  
   A participé aux actions  ...................................................  38  15  23  54  17  37  8  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  33  8  25  58  28  30  9  
   Rien de cela  ...................................................................  30  10  20  57  36  21  13  
Soutient l’action des gilets jaunes  34  7  27  55  27  28  11  
Ne se sent pas gilet jaune  24  5  19  64  24  40  12  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives aux perceptions extralucides 

Il est possible d’entrer en contact avec les esprits de personnes mortes 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  21  5  16  64  20  44  15  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  18  4  14  69  18  51  13  
   Femme  ..............................................................  24  6  18  59  22  37  17  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  30  9  21  53  20  33  17  
   18 à 24 ans  ........................................................  31  9  22  52  21  31  17  
   25 à 34 ans  ........................................................  30  9  21  53  19  34  17  
35 ans et plus  18  4  14  68  20  48  14  
   35 à 49 ans  ........................................................  24  5  19  62  21  41  14  
   50 à 64 ans  ........................................................  20  5  15  66  19  47  14  
   65 ans et plus  ....................................................  9  2  7  77  20  57  14  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  26  6  20  60  20  40  14  
PCS+  21  5  16  63  17  46  16  
   Travailleur indépendant  ....................................  24  10  14  54  14  40  22  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  20  3  17  66  18  48  14  
Profession intermédiaire  22  5  17  65  20  45  13  
PCS-  30  7  23  57  21  36  13  
   Employé  ............................................................  34  9  25  54  19  35  12  
   Ouvrier  ..............................................................  25  5  20  61  24  37  14  
INACTIF  15  4  11  69  20  49  16  
   Retraité  .............................................................  9  1  8  77  21  56  14  
   Autre inactif .......................................................  27  9  18  52  19  33  21  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  25  6  19  61  20  41  14  
Dirigeant d’entreprise  23  8  15  58  18  40  19  
Salarié  26  6  20  61  20  41  13  
   Salarié du secteur privé  .....................................  26  6  20  61  21  40  13  
   Salarié du secteur public  ...................................  25  7  18  62  17  45  13  
Chômeur  29  6  23  53  22  31  18  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  22  6  16  56  15  41  22  
   CAP / BEP  ..........................................................  24  5  19  63  23  40  13  
   Baccalauréat  ......................................................  21  6  15  64  23  41  15  
   1er cycle du supérieur  .......................................  22  5  17  64  18  46  14  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  13  2  11  74  18  56  13  
   En cours d’études  ..............................................  30  9  21  55  22  33  15  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  11  3  8  82  17  65  7  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  15  4  11  74  24  50  11  
   Classes moyennes inférieures ............................  21  5  16  64  22  42  15  
   Catégories modestes  .........................................  29  8  21  55  18  37  16  
   Catégories pauvres  ............................................  33  9  24  55  21  34  12  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  23  5  18  61  21  40  16  
   Communes urbaines de province  ......................  21  5  16  64  20  44  15  
   Agglomération parisienne  .................................  19  5  14  67  19  48  14  
REGION         
Région parisienne  20  5  15  67  19  48  13  
Province  22  5  17  63  20  43  15  
   Nord est .............................................................  26  6  20  58  18  40  16  
   Nord ouest  ........................................................  22  5  17  62  19  43  16  
   Sud ouest ...........................................................  16  4  12  72  26  46  12  
   Sud est  ...............................................................  21  5  16  63  20  43  16  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations relatives aux perceptions extralucides 

Il est possible d’entrer en contact avec les esprits de personnes mortes 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  21  5  16  64  20  44  15  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  23  6  17  64  18  46  13  
   La France Insoumise .......................................................  29  8  21  58  18  40  13  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  20  7  13  64  16  48  16  
   Parti Socialiste  ...............................................................  16  3  13  71  19  52  13  
Centre  16  5  11  75  17  58  9  
   La République en Marche  ..............................................  17  5  12  76  17  59  7  
   MoDem ..........................................................................  13  5  8  73  17  56  14  
Droite  17  4  13  70  25  45  13  
   Les Républicains .............................................................  18  4  14  70  28  42  12  
   Debout La France  ...........................................................  19  5  14  66  24  42  15  
Rassemblement National  32  9  23  51  19  32  17  
Aucune formation politique  21  4  17  59  20  39  20  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  22  6  16  66  22  44  12  
   Benoît Hamon  ................................................................  18  4  14  71  22  49  11  
   Emmanuel Macron  ........................................................  16  4  12  75  16  59  9  
   François Fillon  ................................................................  15  4  11  71  21  50  14  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  23  1  22  62  20  42  15  
   Marine Le Pen  ................................................................  29  7  22  55  20  35  16  
RELIGION         
Catholique  25  6  19  62  22  40  13  
   Catholique pratiquant  ....................................................  25  7  18  60  27  33  15  
   Catholique non pratiquant  .............................................  24  5  19  63  21  42  13  
Autre religion  24  10  14  63  19  44  13  
Sans religion  17  4  13  68  17  51  15  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  21  5  16  67  20  47  12  
   Oui, tout à fait ................................................................  22  10  12  69  13  56  9  
   Oui, plutôt  .....................................................................  21  5  16  66  21  45  13  
Non  25  6  19  58  20  38  17  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  24  4  20  58  20  38  18  
   Non, pas du tout  ............................................................  29  12  17  57  19  38  14  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  21  4  17  65  22  43  14  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  24  6  18  61  22  39  15  
   La radio  ..........................................................................  18  5  13  66  15  51  16  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  18  7  11  71  14  57  11  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  58  16  42  30  20  10  12  
   Pas d’accord ...................................................................  6  1  5  91  23  68  3  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  100  25  75  -  -  -  -  
   Pas d’accord ...................................................................  -  -  -  100  31  69  -  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  11  2  9  70  16  54  19  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  16  3  13  68  20  48  16  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  17  3  14  65  20  45  18  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  29  4  25  60  23  37  11  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  22  7  15  67  27  40  11  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  38  10  28  52  24  28  10  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  48  17  31  47  22  25  5  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  13  2  11  61  12  49  26  
   Note 2  ............................................................................  15  4  11  69  15  54  16  
   Note 3  ............................................................................  18  5  13  67  21  46  15  
   Note 4  ............................................................................  18  3  15  68  19  49  14  
   Note 5  ............................................................................  30  8  22  60  24  36  10  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  26  7  19  61  21  40  13  
   A participé aux actions  ...................................................  34  14  20  55  12  43  11  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  20  4  16  67  28  39  13  
   Rien de cela  ...................................................................  27  3  24  57  23  34  16  
Soutient l’action des gilets jaunes  24  6  18  60  21  39  16  
Ne se sent pas gilet jaune  15  4  11  71  17  54  14  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement à l’égard du réchauffement climatique 

 
 
 
 
 

Question : A propos du réchauffement climatique, de laquelle des opinions 
suivantes vous sentez-vous le plus proche ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 20171 

(%) 

Ensemble des 
Français 

Décembre 2018 

(%) 

• Il est certain que c’est un problème causé principalement par 
l’activité humaine  .............................................................................  

65 63 

• On ne sait pas encore clairement si le réchauffement climatique 
provient de l’activité humaine ou des rayonnements solaires  ........  

25 23 

• On n’est même pas encore sûr que le climat se réchauffe  ..............  6 4 

• Le réchauffement climatique n’existe pas, c’est une thèse avant 
tout défendue par des politiques et des scientifiques pour faire 
avancer leurs intérêts  .......................................................................  

4 5 

 -  Ne se prononcent pas  .............................................................  - 5 

 TOTAL ...............................................................................................  100 100 

 

                                                           
1 Sondage Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch réalisé par questionnaire auto-administré en ligne du 
19 au 20 décembre 2017 auprès d’un échantillon de 1 000 personnes, représentatif de la population française âgée de 
18 ans et plus, complété par un échantillon de 252 personnes de moins de 35 ans, qui ont été remises à leurs poids réel 
au sein de l’échantillon lors du traitement statistique des résultats. Au total, 1 252 personnes ont été interrogées. 
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Le jugement à l’égard du réchauffement climatique 

 

 

Il est certain que 
c’est un  

problème causé 
principalement  

par l’activité 
humaine  

 

 

On ne sait pas 
encore clairement  

si le réchauffement 
climatique provient 

de l’activité 
humaine ou des 
rayonnements 

solaires  

 

On n’est même pas 
encore sûr que  

le climat se 
réchauffe  

 

 

 

Le réchauffement 
climatique n’existe 
pas, c’est une thèse 

avant tout 
défendue par des  

politiques et des 
scientifiques  

pour faire avancer 
leurs intérêts  

Nsp  

 

 

 

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  63  23  4  5  5  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       

   Homme  ..........................................................  64  22  4  6  4  

   Femme  ...........................................................  63  23  5  4  5  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)       

Moins de 35 ans  71  16  4  3  6  

   18 à 24 ans  .....................................................  70  14  5  4  7  

   25 à 34 ans  .....................................................  71  17  3  3  6  

35 ans et plus  60  25  5  6  4  

   35 à 49 ans  .....................................................  65  18  5  7  5  

   50 à 64 ans  .....................................................  63  24  4  5  4  

   65 ans et plus  .................................................  53  35  5  5  2  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       

ACTIF  68  19  5  4  4  

PCS+  67  19  6  4  4  

   Travailleur indépendant  .................................  54  22  9  11  4  

   Cadre et prof. int. supérieure  .........................  73  17  5  1  4  

Profession intermédiaire  74  18  3  2  3  

PCS-  65  20  5  5  5  

   Employé  .........................................................  69  18  4  3  6  

   Ouvrier  ...........................................................  61  23  5  7  4  

INACTIF  57  27  4  7  5  

   Retraité  ..........................................................  54  33  5  5  3  

   Autre inactif  ...................................................  63  16  3  9  9  

STATUT DE L’INTERVIEWE(E)       

Actif en activité  68  19  5  4  4  

Dirigeant d’entreprise  59  22  6  9  4  

Salarié  69  19  4  3  5  

   Salarié du secteur privé  .................................  69  19  4  4  4  

   Salarié du secteur public  ................................  71  18  5  1  5  

Chômeur  67  18  4  5  6  

NIVEAU D’EDUCATION       

   Sans diplôme / CEP / BEPC  .............................  47  32  5  7  9  

   CAP / BEP  .......................................................  56  26  6  7  5  

   Baccalauréat  ..................................................  66  19  4  6  5  

   1er cycle du supérieur ....................................  67  21  4  5  3  

   2e et 3e cycle du supérieur  ............................  69  22  4  2  3  

   En cours d’études  ..........................................  65  19  6  5  5  

NIVEAU DE VIE       

   Catégories aisées  ...........................................  64  25  4  3  4  

   Classes moyennes supérieures  ......................  65  24  5  5  1  

   Classes moyennes inférieures  ........................  64  24  4  5  3  

   Catégories modestes  .....................................  64  22  5  5  4  

   Catégories pauvres  ........................................  60  20  6  8  6  

TAILLE D’UNITE URBAINE       

   Communes rurales  .........................................  61  21  6  6  6  

   Communes urbaines de province  ...................  64  23  4  5  4  

   Agglomération parisienne  ..............................  66  21  4  5  4  

REGION       

Région parisienne  66  22  4  5  3  

Province  62  23  5  5  5  

   Nord est  .........................................................  61  20  6  7  6  

   Nord ouest  .....................................................  63  22  4  5  6  

   Sud ouest  .......................................................  65  24  4  5  2  

   Sud est  ...........................................................  63  26  4  3  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement à l’égard du réchauffement climatique 

 

 

Il est certain que 
c’est un  

problème causé 
principalement  

par l’activité 
humaine  

 

 

On ne sait pas 
encore clairement  

si le réchauffement 
climatique provient 

de l’activité 
humaine ou des 
rayonnements 

solaires  

 

On n’est même pas 
encore sûr que  

le climat se 
réchauffe  

 

 

 

Le réchauffement 
climatique n’existe 
pas, c’est une thèse 
avant tout défendue 

par des  

politiques et des 
scientifiques  

pour faire avancer 
leurs intérêts  

Nsp  

 

 

 

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  63  23  4  5  5  
PROXIMITE POLITIQUE       

Gauche  73  17  5  3  2  

   La France Insoumise  ..................................................  70  23  2  3  2  

   Europe Ecologie Les Verts  .........................................  90  6  2  -  2  

   Parti Socialiste  ..........................................................  70  15  8  4  3  

Centre  72  24  3  1  -  

   La République en Marche  .........................................  71  24  3  1  1  

   MoDem  .....................................................................  77  21  2  -  -  

Droite  55  31  5  6  3  

   Les Républicains  ........................................................  56  32  5  6  1  

   Debout La France  ......................................................  56  28  6  8  2  

Rassemblement National  55  23  5  10  7  

Aucune formation politique  60  22  4  6  8  

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)       

   Jean-Luc Mélenchon  .................................................  72  17  4  3  4  

   Benoît Hamon  ...........................................................  77  13  4  2  4  

   Emmanuel Macron ....................................................  74  18  4  2  2  

   François Fillon  ...........................................................  51  39  4  5  1  

   Nicolas Dupont-Aignan  .............................................  65  21  6  4  4  

   Marine Le Pen  ...........................................................  53  25  6  10  6  

RELIGION       

Catholique  61  26  5  5  3  

   Catholique pratiquant  ...............................................  54  32  4  7  3  

   Catholique non pratiquant  ........................................  61  25  6  5  3  

Autre religion  57  30  4  6  3  

Sans religion  70  17  4  4  5  

SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE       

Oui  64  25  4  4  3  

   Oui, tout à fait  ...........................................................  66  25  4  5  -  

   Oui, plutôt  ................................................................  64  25  4  4  3  

Non  64  16  5  9  6  

   Non, plutôt pas  .........................................................  63  17  6  8  6  

   Non, pas du tout  .......................................................  70  12  -  14  4  

PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER       

   La télévision  ..............................................................  61  25  5  5  4  

   Internet (réseaux sociaux y compris)  .........................  65  20  5  6  4  

   La radio  .....................................................................  67  22  3  5  3  

   Les journaux, la presse écrite  ....................................  63  22  3  7  5  

CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE       

   D’accord  ...................................................................  62  24  6  5  3  

   Pas d’accord  ..............................................................  67  22  4  5  2  

IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS       

   D’accord  ...................................................................  59  24  7  7  3  

   Pas d’accord  ..............................................................  67  22  4  5  2  

ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES       

   Ne croit à aucune théorie ..........................................  70  18  3  1  8  

   Croit à 1 théorie  ........................................................  62  25  5  3  5  

   Croit à 2 théories  ......................................................  61  28  5  4  2  

   Croit à 3 théories  ......................................................  60  25  5  8  2  

   Croit à 4 théories  ......................................................  59  26  7  7  1  

   Croit à 5 à 6 théories  .................................................  62  17  6  13  2  

   Croit à 7 théories ou plus  ..........................................  54  28  5  11  2  

ECHELLE DE BRUDER       

   Notes 0 / 1  ................................................................  58  18  5  4  15  

   Note 2  .......................................................................  67  23  5  2  3  

   Note 3  .......................................................................  70  23  2  1  4  

   Note 4  .......................................................................  65  25  4  3  3  

   Note 5  .......................................................................  61  23  5  9  2  

PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES       

Se considère comme gilet jaune  53  24  6  11  6  

   A participé aux actions  ..............................................  56  24  6  12  2  

   A seulement mis le gilet en évidence  ........................  49  28  7  10  6  

   Rien de cela  ..............................................................  60  10  4  15  11  

Soutient l’action des gilets jaunes  64  22  5  5  4  

Ne se sent pas gilet jaune  69  22  3  1  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement à l’égard de l’attentat de Strasbourg 

 
 
 
 
 

Question : A propos de l’attentat du marché de Noël de Strasbourg du 11 
décembre dernier, avec laquelle des opinions suivantes êtes-vous le 
plus d’accord ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2018 

A propos de 
l’attentat de 
Strasbourg 

(%) 

• Cet attentat a été perpétré par Cherif Chekatt, un sympathisant 
de l’organisation djihadiste Etat islamique  ......................................  

65 

• Des zones d’ombre subsistent dans cette affaire et il n’est pas 
vraiment certain que cet attentat ait été perpétré par Cherif 
Chekatt  ..............................................................................................  

13 

• Il s’agit d’une manipulation du gouvernement pour détourner 
l’attention des Français et créer de l’inquiétude dans la population 
en plein mouvement des gilets jaunes  .............................................  

10 

 -  Ne se prononcent pas  .............................................................  12 

 TOTAL ................................................................................................  100 

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme – Vague 2  Janvier 2019 

69 

Le jugement à l’égard de l’attentat de Strasbourg 

 

 

Cet attentat a été  

perpétré par Cherif  

Chekatt, un 
sympathisant de 

l’organisation  

djihadiste Etat 
islamique  

 

Des zones d’ombre  

subsistent dans 
cette affaire et il 

n’est pas vraiment 
certain que cet  

attentat ait été 
perpétré par Cherif 

Chekatt  

Il s’agit d’une manipulation 
du gouvernement pour 

détourner l’attention des  

Français et créer de 
l’inquiétude dans la 
population en plein 

mouvement des gilets 
jaunes 

Nsp  

 

 

 

 

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  13  10  12  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  ..........................................................................  72  12  8  8  
   Femme  ...........................................................................  59  13  12  16  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  48  17  16  19  
   18 à 24 ans  .....................................................................  44  19  15  22  
   25 à 34 ans  .....................................................................  51  16  16  17  
35 ans et plus  71  11  8  10  
   35 à 49 ans  .....................................................................  66  13  10  11  
   50 à 64 ans  .....................................................................  71  10  9  10  
   65 ans et plus  .................................................................  78  10  5  7  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      
ACTIF  63  13  12  12  
PCS+  78  11  6  5  
   Travailleur indépendant  .................................................  73  11  13  3  
   Cadre et prof. int. supérieure  .........................................  81  11  3  5  
Profession intermédiaire  63  15  8  14  
PCS-  56  14  16  14  
   Employé  .........................................................................  56  13  17  14  
   Ouvrier  ...........................................................................  56  15  15  14  
INACTIF  68  11  8  13  
   Retraité  ..........................................................................  77  10  5  8  
   Autre inactif  ...................................................................  49  13  15  23  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)      
Actif en activité  64  13  11  12  
Dirigeant d’entreprise  75  9  11  5  
Salarié  63  13  11  13  
   Salarié du secteur privé  .................................................  60  14  12  14  
   Salarié du secteur public  ................................................  71  10  8  11  
Chômeur  51  18  20  11  
NIVEAU D’EDUCATION      
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .............................................  56  10  20  14  
   CAP / BEP  .......................................................................  59  13  15  13  
   Baccalauréat  ..................................................................  63  13  11  13  
   1er cycle du supérieur ....................................................  73  10  8  9  
   2e et 3e cycle du supérieur  ............................................  79  10  3  8  
   En cours d’études  ..........................................................  51  21  9  19  
NIVEAU DE VIE      
   Catégories aisées  ...........................................................  86  7  3  4  
   Classes moyennes supérieures  ......................................  74  12  7  7  
   Classes moyennes inférieures  ........................................  66  14  9  11  
   Catégories modestes  .....................................................  63  14  10  13  
   Catégories pauvres  ........................................................  46  16  22  16  
TAILLE D’UNITE URBAINE      
   Communes rurales  .........................................................  59  15  12  14  
   Communes urbaines de province  ...................................  68  11  9  12  
   Agglomération parisienne  ..............................................  62  15  12  11  
REGION      
Région parisienne  63  14  12  11  
Province  66  12  10  12  
   Nord est  .........................................................................  61  13  15  11  
   Nord ouest  .....................................................................  67  11  8  14  
   Sud ouest  .......................................................................  65  13  10  12  
   Sud est  ...........................................................................  68  11  8  13  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement à l’égard de l’attentat de Strasbourg 

 

 

Cet attentat a été  

perpétré par Cherif  

Chekatt, un 
sympathisant de 

l’organisation  

djihadiste Etat 
islamique  

 

Des zones d’ombre  

subsistent dans 
cette affaire et il 

n’est pas vraiment 
certain que cet  

attentat ait été 
perpétré par Cherif 

Chekatt  

Il s’agit d’une manipulation 
du gouvernement pour 

détourner l’attention des  

Français et créer de 
l’inquiétude dans la 
population en plein 

mouvement des gilets 
jaunes 

Nsp  

 

 

 

 

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  13  10  12  
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  65  14  12  9  
   La France Insoumise  ....................................................................  50  23  18  9  
   Europe Ecologie Les Verts ............................................................  74  10  4  12  
   Parti Socialiste  .............................................................................  76  10  6  8  
Centre  86  7  1  6  
   La République en Marche  ............................................................  87  7  1  5  
   MoDem  .......................................................................................  83  8  -  9  
Droite  76  10  8  6  
   Les Républicains  ..........................................................................  76  9  7  8  
   Debout La France  ........................................................................  72  11  10  7  
Rassemblement National  50  16  22  12  
Aucune formation politique  56  13  10  21  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)      
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................  63  15  11  11  
   Benoît Hamon  .............................................................................  77  8  7  8  
   Emmanuel Macron  ......................................................................  87  6  2  5  
   François Fillon  .............................................................................  77  10  5  8  
   Nicolas Dupont-Aignan  ................................................................  60  15  12  13  
   Marine Le Pen  .............................................................................  53  16  18  13  
RELIGION      
Catholique  67  13  10  10  
   Catholique pratiquant  .................................................................  66  12  11  11  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................  67  13  10  10  
Autre religion  47  19  21  13  
Sans religion  69  11  9  11  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE      
Oui  70  13  7  10  
   Oui, tout à fait  .............................................................................  76  12  7  5  
   Oui, plutôt  ...................................................................................  69  13  7  11  
Non  56  12  18  14  
   Non, plutôt pas ............................................................................  56  13  17  14  
   Non, pas du tout ..........................................................................  54  10  24  12  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER      
   La télévision  ................................................................................  66  12  9  13  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...........................................  57  14  15  14  
   La radio  .......................................................................................  78  11  6  5  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................  72  14  6  8  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE      
   D’accord  ......................................................................................  60  16  14  10  
   Pas d’accord  ................................................................................  71  11  9  9  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS      
   D’accord  ......................................................................................  56  19  15  10  
   Pas d’accord  ................................................................................  72  11  9  8  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES      
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................  75  8  2  15  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................  73  8  4  15  
   Croit à 2 théories  .........................................................................  71  14  5  10  
   Croit à 3 théories  .........................................................................  62  15  9  14  
   Croit à 4 théories  .........................................................................  52  19  22  7  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................  49  19  25  7  
   Croit à 7 théories ou plus .............................................................  34  23  36  7  
ECHELLE DE BRUDER      
   Notes 0 / 1  ..................................................................................  68  6  6  20  
   Note 2  .........................................................................................  79  7  2  12  
   Note 3  .........................................................................................  72  13  4  11  
   Note 4  .........................................................................................  66  15  9  10  
   Note 5  .........................................................................................  56  16  18  10  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES      
Se considère comme gilet jaune  48  19  23  10  
   A participé aux actions  ................................................................  52  22  18  8  
   A seulement mis le gilet en évidence  ...........................................  48  18  26  8  
   Rien de cela  .................................................................................  38  20  24  18  
Soutient l’action des gilets jaunes  63  13  10  14  
Ne se sent pas gilet jaune  79  7  4  10  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 
 
 

Question : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes tout à fait 
d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord ou pas du tout 
d’accord. 

 
 

 

 

TOTAL  

D’accord  

 

Tout à  

fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

 

TOTAL  

Pas  

d’accord  

Pas  

vraiment  

d’accord  

Pas du  

tout  

d’accord  

Vous ne  

savez  

pas  

TOTAL  

 

  
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Le ministère de la santé est de mèche avec 
l’industrie pharmaceutique pour cacher au 
grand public la réalité sur la nocivité des 
vaccins  ........................................................  

43 17 26 41 19 22 16 100 

• L’accident de voiture au cours duquel Lady 
Diana a perdu la vie est en fait un 
assassinat maquillé  ....................................  

34 10 24 42 16 26 24 100 

• Les Illuminati sont une organisation 
secrète qui cherche à manipuler la 
population  ..................................................  

27 8 19 34 15 19 39 100 

• L’immigration est organisée délibérément 
par nos élites politiques, intellectuelles et 
médiatiques pour aboutir à terme au 
remplacement de la population 
européenne par une population immigrée .  

25 10 15 59 18 41 16 100 

• Seule une poignée d’initiés est capable de 
décrypter les signes de complot qui ont été 
inscrits sur les billets de banque, les logos 
de marques célèbres ou dans des clips 
musicaux .....................................................  

23 7 16 47 14 33 30 100 

• Il existe un complot sioniste à l’échelle 
mondiale  ....................................................  

22 7 15 46 15 31 32 100 

• Le trafic de drogue international est en 
réalité contrôlé par la CIA  ..........................  

19 5 14 50 22 28 31 100 

• Le gouvernement américain a été impliqué 
dans la mise en œuvre des attentats du 11 
septembre 2001  .........................................  

17 6 11 58 17 41 25 100 

• Certaines traînées blanches créées par le 
passage des avions dans le ciel sont 
composées de produits chimiques 
délibérément répandus pour des raisons 
tenues secrètes  ..........................................  

15 5 10 64 16 48 21 100 

• Les Américains ne sont jamais allés sur la 
lune et la NASA a fabriqué des fausses 
preuves et de fausses images de 
l’atterrissage de la mission Apollo sur la 
lune .............................................................  

9 3 6 73 18 55 18 100 
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 
 
 
 

Question : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes tout à fait 
d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord ou pas du tout 
d’accord. 

 
 

- Récapitulatif « TOTAL D’accord » - 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 
2018 

Notoriété des différentes 
affirmations complotistes 

Personnes qui en 
avaient déjà 

entendu parler 

Personnes qui 
n’en avaient 

jamais entendu 
parler  

(%) (%) (%) 

• Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie 
pharmaceutique pour cacher au grand public la réalité sur la 
nocivité des vaccins  ...................................................................  

43 55 21 

• L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a perdu la 
vie est en fait un assassinat maquillé .........................................  

34 37 16 

• Les Illuminati sont une organisation secrète qui cherche à 
manipuler la population .............................................................  

27 41 15 

• L’immigration est organisée délibérément par nos élites 
politiques, intellectuelles et médiatiques pour aboutir à terme 
au remplacement de la population européenne par une 
population immigrée ..................................................................  

25 47 10 

• Seule une poignée d’initiés est capable de décrypter les signes 
de complot qui ont été inscrits sur les billets de banque, les 
logos de marques célèbres ou dans des clips musicaux .............  

23 39 15 

• Il existe un complot sioniste à l’échelle mondiale  .....................  22 33 13 

• Le trafic de drogue international est en réalité contrôlé par la 
CIA  ..............................................................................................  

19 35 9 

• Le gouvernement américain a été impliqué dans la mise en 
œuvre des attentats du 11 septembre 2001  .............................  

17 22 8 

• Certaines traînées blanches créées par le passage des avions 
dans le ciel sont composées de produits chimiques 
délibérément répandus pour des raisons tenues secrètes  ........  

15 30 7 

• Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a 
fabriqué des fausses preuves et de fausses images de 
l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune ............................  

9 11 6 
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes : 
indicateur 

 
 
 
 

Question : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes tout à fait 
d’accord, plutôt d’accord, pas vraiment d’accord ou pas du tout 
d’accord. 

 
 
 

- Récapitulatif « TOTAL D’accord » - 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2018 

(%) 

Ne croit à aucune des 10 théories testées dans la question 35  

TOTAL Croit à au moins une des 10 théories testées dans la question 65 

• Croit à 1 théorie  ..................................................................................  17  

• Croit à 2 théories  ................................................................................  12  

• Croit à 3 théories  ................................................................................  8  

• Croit à 4 théories  ................................................................................  7  

• Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................  11  

• Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................  10  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique  
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  43  17  26  41  19  22  16  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  41  15  26  46  20  26  13  
   Femme  ..............................................................  45  18  27  37  18  19  18  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  42  14  28  35  18  17  23  
   18 à 24 ans  ........................................................  40  15  25  34  19  15  26  
   25 à 34 ans  ........................................................  44  14  30  35  17  18  21  
35 ans et plus  43  17  26  43  19  24  14  
   35 à 49 ans  ........................................................  47  21  26  37  16  21  16  
   50 à 64 ans  ........................................................  44  17  27  42  18  24  14  
   65 ans et plus  ....................................................  37  13  24  53  24  29  10  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  43  16  27  39  19  20  18  
PCS+  32  13  19  54  17  37  14  
   Travailleur indépendant  ....................................  38  17  21  40  14  26  22  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  29  11  18  61  19  42  10  
Profession intermédiaire  47  15  32  39  23  16  14  
PCS-  48  18  30  31  18  13  21  
   Employé  ............................................................  47  22  25  32  18  14  21  
   Ouvrier  ..............................................................  50  14  36  30  18  12  20  
INACTIF  41  17  24  45  19  26  14  
   Retraité  .............................................................  38  14  24  51  22  29  11  
   Autre inactif .......................................................  47  23  24  33  13  20  20  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  43  16  27  39  19  20  18  
Dirigeant d’entreprise  39  19  20  45  11  34  16  
Salarié  43  15  28  39  20  19  18  
   Salarié du secteur privé  .....................................  46  17  29  38  21  17  16  
   Salarié du secteur public  ...................................  37  13  24  41  18  23  22  
Chômeur  51  18  33  31  17  14  18  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  47  21  26  36  14  22  17  
   CAP / BEP  ..........................................................  53  21  32  27  16  11  20  
   Baccalauréat  ......................................................  46  18  28  35  18  17  19  
   1er cycle du supérieur  .......................................  43  18  25  46  23  23  11  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  27  8  19  61  21  40  12  
   En cours d’études  ..............................................  40  14  26  40  19  21  20  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  27  8  19  66  24  42  7  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  41  15  26  47  20  27  12  
   Classes moyennes inférieures ............................  47  16  31  38  19  19  15  
   Catégories modestes  .........................................  49  23  26  35  19  16  16  
   Catégories pauvres  ............................................  53  21  32  27  14  13  20  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  44  18  26  38  17  21  18  
   Communes urbaines de province  ......................  43  17  26  41  20  21  16  
   Agglomération parisienne  .................................  36  13  23  49  19  30  15  
REGION         
Région parisienne  38  13  25  48  19  29  14  
Province  44  17  27  40  19  21  16  
   Nord est .............................................................  42  17  25  40  18  22  18  
   Nord ouest  ........................................................  44  15  29  38  17  21  18  
   Sud ouest ...........................................................  42  14  28  43  25  18  15  
   Sud est  ...............................................................  45  21  24  40  19  21  15  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique  
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  43  17  26  41  19  22  16  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  44  18  26  46  24  22  10  
   La France Insoumise .......................................................  53  23  30  36  15  21  11  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  37  13  24  55  35  20  8  
   Parti Socialiste  ...............................................................  36  15  21  53  25  28  11  
Centre  23  6  17  70  17  53  7  
   La République en Marche  ..............................................  21  5  16  74  15  59  5  
   MoDem ..........................................................................  27  8  19  60  24  36  13  
Droite  45  15  30  46  23  23  9  
   Les Républicains .............................................................  44  15  29  49  24  25  7  
   Debout La France  ...........................................................  54  14  40  26  19  7  20  
Rassemblement National  61  28  33  21  14  7  18  
Aucune formation politique  42  16  26  30  16  14  28  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  41  18  23  43  23  20  16  
   Benoît Hamon  ................................................................  32  11  21  52  25  27  16  
   Emmanuel Macron  ........................................................  26  8  18  64  18  46  10  
   François Fillon  ................................................................  40  12  28  52  23  29  8  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  58  13  45  24  18  6  18  
   Marine Le Pen  ................................................................  57  26  31  23  14  9  20  
RELIGION         
Catholique  43  16  27  44  22  22  13  
   Catholique pratiquant  ....................................................  35  13  22  52  20  32  13  
   Catholique non pratiquant  .............................................  44  16  28  43  22  21  13  
Autre religion  54  24  30  26  13  13  20  
Sans religion  41  17  24  44  18  26  15  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  40  15  25  47  21  26  13  
   Oui, tout à fait ................................................................  33  20  13  58  19  39  9  
   Oui, plutôt  .....................................................................  41  14  27  46  21  25  13  
Non  52  23  29  28  14  14  20  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  50  21  29  30  15  15  20  
   Non, pas du tout  ............................................................  59  30  29  23  10  13  18  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  44  15  29  40  20  20  16  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  48  22  26  36  17  19  16  
   La radio  ..........................................................................  37  15  22  51  18  33  12  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  32  13  19  52  20  32  16  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  56  24  32  31  19  12  13  
   Pas d’accord ...................................................................  39  14  25  50  21  29  11  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  59  24  35  28  17  11  13  
   Pas d’accord ...................................................................  40  15  25  50  21  29  10  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  72  23  49  28  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  27  6  21  52  29  23  21  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  63  15  48  25  19  6  12  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  78  23  55  20  14  6  2  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  80  32  48  16  13  3  4  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  84  38  46  12  10  2  4  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  97  58  39  3  3  -  -  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  13  3  10  61  12  49  26  
   Note 2  ............................................................................  17  3  14  62  22  40  21  
   Note 3  ............................................................................  31  7  24  53  25  28  16  
   Note 4  ............................................................................  46  16  30  40  22  18  14  
   Note 5  ............................................................................  66  30  36  23  17  6  11  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  62  34  28  22  12  10  16  
   A participé aux actions  ...................................................  66  43  23  17  9  8  17  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  61  30  31  25  16  9  14  
   Rien de cela  ...................................................................  54  26  28  25  4  21  21  
Soutient l’action des gilets jaunes  48  17  31  36  21  15  16  
Ne se sent pas gilet jaune  24  6  18  61  19  42  15  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a perdu la vie  
est en fait un assassinat maquillé 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  34  10  24  42  16  26  24  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  30  9  21  50  17  33  20  
   Femme  ..............................................................  37  11  26  35  15  20  28  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  41  12  29  29  15  14  30  
   18 à 24 ans  ........................................................  43  9  34  25  15  10  32  
   25 à 34 ans  ........................................................  40  15  25  31  15  16  29  
35 ans et plus  31  9  22  47  16  31  22  
   35 à 49 ans  ........................................................  34  10  24  41  15  26  25  
   50 à 64 ans  ........................................................  31  11  20  47  16  31  22  
   65 ans et plus  ....................................................  25  5  20  56  19  37  19  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  35  11  24  41  16  25  24  
PCS+  22  9  13  54  18  36  24  
   Travailleur indépendant  ....................................  26  11  15  47  13  34  27  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  20  7  13  58  21  37  22  
Profession intermédiaire  37  7  30  39  16  23  24  
PCS-  41  14  27  34  14  20  25  
   Employé  ............................................................  38  15  23  37  13  24  25  
   Ouvrier  ..............................................................  45  13  32  30  15  15  25  
INACTIF  32  9  23  44  16  28  24  
   Retraité  .............................................................  26  6  20  54  18  36  20  
   Autre inactif .......................................................  41  14  27  27  14  13  32  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  35  10  25  41  15  26  24  
Dirigeant d’entreprise  28  12  16  47  12  35  25  
Salarié  36  10  26  40  16  24  24  
   Salarié du secteur privé  .....................................  39  11  28  38  16  22  23  
   Salarié du secteur public  ...................................  28  8  20  47  16  31  25  
Chômeur  37  18  19  32  17  15  31  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  41  14  27  37  18  19  22  
   CAP / BEP  ..........................................................  42  15  27  31  16  15  27  
   Baccalauréat  ......................................................  36  10  26  39  13  26  25  
   1er cycle du supérieur  .......................................  35  10  25  45  14  31  20  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  17  4  13  61  18  43  22  
   En cours d’études  ..............................................  34  8  26  34  19  15  32  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  15  4  11  67  19  48  18  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  31  7  24  49  18  31  20  
   Classes moyennes inférieures ............................  38  12  26  38  14  24  24  
   Catégories modestes  .........................................  41  13  28  38  18  20  21  
   Catégories pauvres  ............................................  42  15  27  31  13  18  27  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  39  12  27  37  13  24  24  
   Communes urbaines de province  ......................  33  9  24  42  16  26  25  
   Agglomération parisienne  .................................  28  10  18  51  19  32  21  
REGION         
Région parisienne  30  10  20  50  19  31  20  
Province  35  10  25  40  15  25  25  
   Nord est .............................................................  39  12  27  39  15  24  22  
   Nord ouest  ........................................................  35  9  26  40  14  26  25  
   Sud ouest ...........................................................  35  8  27  42  18  24  23  
   Sud est  ...............................................................  30  9  21  41  15  26  29  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a perdu la vie  
est en fait un assassinat maquillé 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  34  10  24  42  16  26  24  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  37  9  28  44  17  27  19  
   La France Insoumise .......................................................  47  10  37  31  14  17  22  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  29  7  22  51  17  34  20  
   Parti Socialiste  ...............................................................  32  5  27  50  18  32  18  
Centre  18  4  14  69  18  51  13  
   La République en Marche  ..............................................  17  4  13  70  17  53  13  
   MoDem ..........................................................................  21  6  15  68  24  44  11  
Droite  30  7  23  51  21  30  19  
   Les Républicains .............................................................  31  9  22  51  20  31  18  
   Debout La France  ...........................................................  35  5  30  38  23  15  27  
Rassemblement National  50  18  32  26  11  15  24  
Aucune formation politique  33  11  22  31  14  17  36  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  35  7  28  39  14  25  26  
   Benoît Hamon  ................................................................  24  7  17  57  21  36  19  
   Emmanuel Macron  ........................................................  19  4  15  63  18  45  18  
   François Fillon  ................................................................  24  5  19  55  18  37  21  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  46  12  34  23  16  7  31  
   Marine Le Pen  ................................................................  47  16  31  28  12  16  25  
RELIGION         
Catholique  34  9  25  44  17  27  22  
   Catholique pratiquant  ....................................................  31  8  23  47  18  29  22  
   Catholique non pratiquant  .............................................  36  10  26  43  17  26  21  
Autre religion  40  12  28  31  12  19  29  
Sans religion  31  9  22  45  16  29  24  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  32  9  23  46  16  30  22  
   Oui, tout à fait ................................................................  28  13  15  56  15  41  16  
   Oui, plutôt  .....................................................................  33  9  24  45  16  29  22  
Non  40  13  27  34  16  18  26  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  39  11  28  34  16  18  27  
   Non, pas du tout  ............................................................  44  22  22  32  13  19  24  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  35  10  25  39  16  23  26  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  38  13  25  41  18  23  21  
   La radio  ..........................................................................  27  6  21  52  14  38  21  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  21  5  16  55  15  40  24  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  48  16  32  30  13  17  22  
   Pas d’accord ...................................................................  28  8  20  53  20  33  19  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  52  17  35  27  10  17  21  
   Pas d’accord ...................................................................  29  8  21  52  20  32  19  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  63  16  47  37  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  17  2  15  54  22  32  29  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  38  7  31  40  22  18  22  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  53  13  40  25  11  14  22  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  68  14  54  24  20  4  8  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  75  20  55  15  11  4  10  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  91  46  45  6  6  -  3  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  10  3  7  61  12  49  29  
   Note 2  ............................................................................  17  3  14  56  15  41  27  
   Note 3  ............................................................................  25  3  22  48  17  31  27  
   Note 4  ............................................................................  34  10  24  42  18  24  24  
   Note 5  ............................................................................  51  17  34  28  17  11  21  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  57  22  35  26  13  13  17  
   A participé aux actions  ...................................................  60  21  39  27  14  13  13  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  59  22  37  24  14  10  17  
   Rien de cela  ...................................................................  48  27  21  25  8  17  27  
Soutient l’action des gilets jaunes  35  9  26  37  16  21  28  
Ne se sent pas gilet jaune  19  5  14  58  17  41  23  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Les Illuminati sont une organisation secrète qui cherche à manipuler la population 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  27  8  19  34  15  19  39  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  28  8  20  39  15  24  33  
   Femme  ..............................................................  27  8  19  28  14  14  45  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  36  11  25  33  15  18  31  
   18 à 24 ans  ........................................................  33  10  23  33  18  15  34  
   25 à 34 ans  ........................................................  39  12  27  32  13  19  29  
35 ans et plus  24  7  17  33  14  19  43  
   35 à 49 ans  ........................................................  29  9  20  36  17  19  35  
   50 à 64 ans  ........................................................  24  7  17  32  13  19  44  
   65 ans et plus  ....................................................  18  5  13  33  14  19  49  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  28  8  20  36  17  19  36  
PCS+  24  6  18  46  17  29  30  
   Travailleur indépendant  ....................................  24  10  14  39  18  21  37  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  24  5  19  50  17  33  26  
Profession intermédiaire  24  5  19  35  16  19  41  
PCS-  33  11  22  30  16  14  37  
   Employé  ............................................................  34  12  22  30  14  16  36  
   Ouvrier  ..............................................................  30  8  22  32  20  12  38  
INACTIF  26  8  18  30  12  18  44  
   Retraité  .............................................................  20  6  14  33  14  19  47  
   Autre inactif .......................................................  38  13  25  23  8  15  39  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  28  7  21  36  16  20  36  
Dirigeant d’entreprise  27  9  18  38  13  25  35  
Salarié  28  7  21  35  16  19  37  
   Salarié du secteur privé  .....................................  31  8  23  33  16  17  36  
   Salarié du secteur public  ...................................  22  6  16  41  17  24  37  
Chômeur  27  12  15  33  23  10  40  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  29  12  17  25  10  15  46  
   CAP / BEP  ..........................................................  30  9  21  23  14  9  47  
   Baccalauréat  ......................................................  29  8  21  31  16  15  40  
   1er cycle du supérieur  .......................................  26  8  18  38  17  21  36  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  18  4  14  45  14  31  37  
   En cours d’études  ..............................................  38  11  27  32  13  19  30  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  20  4  16  46  15  31  34  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  19  4  15  36  15  21  45  
   Classes moyennes inférieures ............................  27  6  21  33  15  18  40  
   Catégories modestes  .........................................  34  11  23  33  17  16  33  
   Catégories pauvres  ............................................  42  18  24  27  14  13  31  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  27  8  19  31  16  15  42  
   Communes urbaines de province  ......................  27  8  19  33  14  19  40  
   Agglomération parisienne  .................................  29  9  20  38  16  22  33  
REGION         
Région parisienne  28  8  20  39  16  23  33  
Province  27  8  19  32  14  18  41  
   Nord est .............................................................  29  8  21  31  12  19  40  
   Nord ouest  ........................................................  22  6  16  34  17  17  44  
   Sud ouest ...........................................................  28  10  18  36  18  18  36  
   Sud est  ...............................................................  29  9  20  30  13  17  41  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Les Illuminati sont une organisation secrète qui cherche à manipuler la population 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  27  8  19  34  15  19  39  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  32  9  23  37  16  21  31  
   La France Insoumise .......................................................  42  13  29  32  15  17  26  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  30  6  24  40  19  21  30  
   Parti Socialiste  ...............................................................  23  5  18  41  14  27  36  
Centre  22  7  15  46  11  35  32  
   La République en Marche  ..............................................  22  8  14  49  12  37  29  
   MoDem ..........................................................................  21  5  16  39  10  29  40  
Droite  24  6  18  37  21  16  39  
   Les Républicains .............................................................  22  5  17  38  21  17  40  
   Debout La France  ...........................................................  27  7  20  38  25  13  35  
Rassemblement National  36  11  25  23  13  10  41  
Aucune formation politique  25  8  17  26  13  13  49  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  30  7  23  35  15  20  35  
   Benoît Hamon  ................................................................  20  5  15  38  15  23  42  
   Emmanuel Macron  ........................................................  19  5  14  45  11  34  36  
   François Fillon  ................................................................  23  7  16  33  17  16  44  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  35  4  31  31  23  8  34  
   Marine Le Pen  ................................................................  30  10  20  28  16  12  42  
RELIGION         
Catholique  26  6  20  33  16  17  41  
   Catholique pratiquant  ....................................................  30  7  23  30  13  17  40  
   Catholique non pratiquant  .............................................  25  6  19  34  16  18  41  
Autre religion  45  20  25  24  12  12  31  
Sans religion  27  9  18  37  15  22  36  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  26  7  19  35  14  21  39  
   Oui, tout à fait ................................................................  33  12  21  39  8  31  28  
   Oui, plutôt  .....................................................................  26  7  19  35  15  20  39  
Non  31  11  20  30  16  14  39  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  31  9  22  31  18  13  38  
   Non, pas du tout  ............................................................  33  21  12  27  12  15  40  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  26  8  18  32  17  15  42  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  34  11  23  33  13  20  33  
   La radio  ..........................................................................  23  6  17  36  13  23  41  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  22  4  18  41  13  28  37  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  36  10  26  27  16  11  37  
   Pas d’accord ...................................................................  25  8  17  40  16  24  35  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  41  12  29  29  16  13  30  
   Pas d’accord ...................................................................  26  8  18  39  16  23  35  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  50  13  37  50  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  20  5  15  37  20  17  43  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  26  4  22  24  15  9  50  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  34  6  28  27  18  9  39  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  47  12  35  20  12  8  33  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  60  16  44  19  17  2  21  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  87  40  47  7  6  1  6  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  11  3  8  45  8  37  44  
   Note 2  ............................................................................  12  4  8  43  13  30  45  
   Note 3  ............................................................................  19  3  16  37  16  21  44  
   Note 4  ............................................................................  26  6  20  33  17  16  41  
   Note 5  ............................................................................  43  15  28  24  16  8  33  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  41  16  25  29  15  14  30  
   A participé aux actions  ...................................................  43  20  23  30  15  15  27  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  36  11  25  30  17  13  34  
   Rien de cela  ...................................................................  50  21  29  25  10  15  25  
Soutient l’action des gilets jaunes  28  7  21  29  15  14  43  
Ne se sent pas gilet jaune  19  5  14  42  13  29  39  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

L’immigration est organisée délibérément par nos élites politiques, intellectuelles 
et médiatiques pour aboutir à terme au remplacement de la population 

européenne par une population immigrée 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  25  10  15  59  18  41  16  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  29  12  17  60  19  41  11  
   Femme  ..............................................................  22  9  13  57  18  39  21  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  23  8  15  55  20  35  22  
   18 à 24 ans  ........................................................  20  6  14  54  19  35  26  
   25 à 34 ans  ........................................................  25  9  16  56  20  36  19  
35 ans et plus  26  11  15  60  18  42  14  
   35 à 49 ans  ........................................................  26  13  13  58  20  38  16  
   50 à 64 ans  ........................................................  26  11  15  57  15  42  17  
   65 ans et plus  ....................................................  26  9  17  64  18  46  10  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  26  10  16  57  18  39  17  
PCS+  20  8  12  68  16  52  12  
   Travailleur indépendant  ....................................  26  12  14  58  15  43  16  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  17  6  11  72  16  56  11  
Profession intermédiaire  17  5  12  65  23  42  18  
PCS-  32  13  19  48  18  30  20  
   Employé  ............................................................  27  13  14  52  18  34  21  
   Ouvrier  ..............................................................  38  13  25  43  17  26  19  
INACTIF  25  11  14  60  18  42  15  
   Retraité  .............................................................  25  9  16  65  18  47  10  
   Autre inactif .......................................................  26  15  11  50  17  33  24  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  26  10  16  57  18  39  17  
Dirigeant d’entreprise  25  11  14  61  12  49  14  
Salarié  26  10  16  57  19  38  17  
   Salarié du secteur privé  .....................................  30  11  19  54  19  35  16  
   Salarié du secteur public  ...................................  16  8  8  63  19  44  21  
Chômeur  24  9  15  52  20  32  24  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  36  17  19  43  14  29  21  
   CAP / BEP  ..........................................................  41  18  23  37  13  24  22  
   Baccalauréat  ......................................................  28  11  17  56  19  37  16  
   1er cycle du supérieur  .......................................  18  6  12  69  24  45  13  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  14  5  9  77  17  60  9  
   En cours d’études  ..............................................  19  8  11  60  20  40  21  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  18  4  14  76  16  60  6  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  21  8  13  68  20  48  11  
   Classes moyennes inférieures ............................  25  9  16  57  20  37  18  
   Catégories modestes  .........................................  29  16  13  54  19  35  17  
   Catégories pauvres  ............................................  37  16  21  44  18  26  19  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  28  13  15  55  20  35  17  
   Communes urbaines de province  ......................  24  9  15  59  18  41  17  
   Agglomération parisienne  .................................  24  11  13  61  17  44  15  
REGION         
Région parisienne  24  10  14  61  17  44  15  
Province  25  10  15  58  18  40  17  
   Nord est .............................................................  29  14  15  53  16  37  18  
   Nord ouest  ........................................................  22  6  16  62  19  43  16  
   Sud ouest ...........................................................  24  12  12  64  24  40  12  
   Sud est  ...............................................................  26  10  16  56  17  39  18  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

L’immigration est organisée délibérément par nos élites politiques, intellectuelles 
et médiatiques pour aboutir à terme au remplacement de la population 

européenne par une population immigrée 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  25  10  15  59  18  41  16  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  17  6  11  72  18  54  11  
   La France Insoumise .......................................................  22  7  15  62  17  45  16  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  11  3  8  81  14  67  8  
   Parti Socialiste  ...............................................................  11  3  8  76  19  57  13  
Centre  9  4  5  84  13  71  7  
   La République en Marche  ..............................................  9  3  6  84  10  74  7  
   MoDem ..........................................................................  9  6  3  85  22  63  6  
Droite  33  14  19  59  21  38  8  
   Les Républicains .............................................................  31  14  17  63  18  45  6  
   Debout La France  ...........................................................  47  18  29  42  26  16  11  
Rassemblement National  57  26  31  27  16  11  16  
Aucune formation politique  23  9  14  48  20  28  29  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  17  5  12  68  17  51  15  
   Benoît Hamon  ................................................................  10  5  5  78  21  57  12  
   Emmanuel Macron  ........................................................  10  2  8  79  15  64  11  
   François Fillon  ................................................................  24  10  14  67  19  48  9  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  33  12  21  44  22  22  23  
   Marine Le Pen  ................................................................  50  24  26  32  18  14  18  
RELIGION         
Catholique  28  11  17  58  19  39  14  
   Catholique pratiquant  ....................................................  23  11  12  65  21  44  12  
   Catholique non pratiquant  .............................................  29  11  18  57  19  38  14  
Autre religion  27  12  15  51  19  32  22  
Sans religion  21  9  12  64  18  46  15  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  24  9  15  62  18  44  14  
   Oui, tout à fait ................................................................  22  12  10  69  14  55  9  
   Oui, plutôt  .....................................................................  24  8  16  62  18  44  14  
Non  30  15  15  49  20  29  21  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  28  14  14  51  21  30  21  
   Non, pas du tout  ............................................................  38  22  16  40  16  24  22  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  26  10  16  56  21  35  18  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  30  13  17  54  14  40  16  
   La radio  ..........................................................................  20  9  11  69  19  50  11  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  20  9  11  71  15  56  9  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  33  14  19  49  20  29  18  
   Pas d’accord ...................................................................  22  9  13  68  19  49  10  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  40  18  22  44  19  25  16  
   Pas d’accord ...................................................................  22  9  13  68  19  49  10  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  76  11  65  24  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  11  3  8  71  23  48  18  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  24  6  18  55  24  31  21  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  35  13  22  54  27  27  11  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  43  13  30  48  25  23  9  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  55  22  33  36  25  11  9  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  90  49  41  10  8  2  -  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  7  2  5  69  12  57  24  
   Note 2  ............................................................................  11  3  8  74  16  58  15  
   Note 3  ............................................................................  17  6  11  71  14  57  12  
   Note 4  ............................................................................  26  7  19  59  19  40  15  
   Note 5  ............................................................................  40  19  21  44  22  22  16  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  46  22  24  38  19  19  16  
   A participé aux actions  ...................................................  59  27  32  33  15  18  8  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  40  20  20  38  21  17  22  
   Rien de cela  ...................................................................  41  19  22  45  20  25  14  
Soutient l’action des gilets jaunes  26  9  17  56  20  36  18  
Ne se sent pas gilet jaune  13  6  7  73  15  58  14  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme – Vague 2  Janvier 2019 

82 

L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Seule une poignée d’initiés est capable de décrypter les signes de complot  
qui ont été inscrits sur les billets de banque, les logos de marques célèbres ou dans 

des clips musicaux 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  23  7  16  47  14  33  30  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  22  7  15  53  15  38  25  
   Femme  ..............................................................  23  6  17  41  14  27  36  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  26  5  21  42  15  27  32  
   18 à 24 ans  ........................................................  28  5  23  38  14  24  34  
   25 à 34 ans  ........................................................  26  5  21  44  16  28  30  
35 ans et plus  21  7  14  49  14  35  30  
   35 à 49 ans  ........................................................  27  10  17  47  15  32  26  
   50 à 64 ans  ........................................................  22  6  16  49  13  36  29  
   65 ans et plus  ....................................................  15  5  10  49  13  36  36  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  24  6  18  46  14  32  30  
PCS+  19  5  14  60  13  47  21  
   Travailleur indépendant  ....................................  20  7  13  54  13  41  26  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  18  4  14  63  13  50  19  
Profession intermédiaire  21  3  18  49  14  35  30  
PCS-  29  8  21  38  14  24  33  
   Employé  ............................................................  27  9  18  39  13  26  34  
   Ouvrier  ..............................................................  31  8  23  37  16  21  32  
INACTIF  21  7  14  47  15  32  32  
   Retraité  .............................................................  16  5  11  50  14  36  34  
   Autre inactif .......................................................  29  11  18  43  17  26  28  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  24  6  18  47  13  34  29  
Dirigeant d’entreprise  23  9  14  55  9  46  22  
Salarié  25  6  19  46  14  32  29  
   Salarié du secteur privé  .....................................  27  6  21  44  15  29  29  
   Salarié du secteur public  ...................................  20  6  14  50  12  38  30  
Chômeur  27  8  19  38  19  19  35  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  29  14  15  32  12  20  39  
   CAP / BEP  ..........................................................  26  9  17  38  19  19  36  
   Baccalauréat  ......................................................  23  5  18  43  14  29  34  
   1er cycle du supérieur  .......................................  25  7  18  48  12  36  27  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  12  3  9  69  14  55  19  
   En cours d’études  ..............................................  29  7  22  41  14  27  30  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  13  3  10  64  12  52  23  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  18  5  13  55  12  43  27  
   Classes moyennes inférieures ............................  22  4  18  46  16  30  32  
   Catégories modestes  .........................................  29  11  18  41  16  25  30  
   Catégories pauvres  ............................................  34  12  22  39  17  22  27  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  24  8  16  45  18  27  31  
   Communes urbaines de province  ......................  22  6  16  46  13  33  32  
   Agglomération parisienne  .................................  23  7  16  53  14  39  24  
REGION         
Région parisienne  24  7  17  52  13  39  24  
Province  23  7  16  45  14  31  32  
   Nord est .............................................................  28  8  20  44  14  30  28  
   Nord ouest  ........................................................  21  6  15  47  15  32  32  
   Sud ouest ...........................................................  19  5  14  53  20  33  28  
   Sud est  ...............................................................  21  6  15  42  12  30  37  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Seule une poignée d’initiés est capable de décrypter les signes de complot  
qui ont été inscrits sur les billets de banque, les logos de marques célèbres ou dans 

des clips musicaux 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  23  7  16  47  14  33  30  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  26  6  20  51  13  38  23  
   La France Insoumise .......................................................  25  5  20  49  18  31  26  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  26  3  23  54  6  48  20  
   Parti Socialiste  ...............................................................  19  4  15  55  13  42  26  
Centre  15  4  11  67  12  55  18  
   La République en Marche  ..............................................  13  3  10  69  12  57  18  
   MoDem ..........................................................................  18  6  12  64  12  52  18  
Droite  25  7  18  45  13  32  30  
   Les Républicains .............................................................  28  8  20  45  14  31  27  
   Debout La France  ...........................................................  19  5  14  41  15  26  40  
Rassemblement National  32  12  20  32  16  16  36  
Aucune formation politique  20  6  14  40  16  24  40  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  25  5  20  47  10  37  28  
   Benoît Hamon  ................................................................  19  7  12  62  13  49  19  
   Emmanuel Macron  ........................................................  18  3  15  60  9  51  22  
   François Fillon  ................................................................  22  6  16  48  12  36  30  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  24  5  19  39  14  25  37  
   Marine Le Pen  ................................................................  27  10  17  34  16  18  39  
RELIGION         
Catholique  22  6  16  46  16  30  32  
   Catholique pratiquant  ....................................................  23  7  16  48  15  33  29  
   Catholique non pratiquant  .............................................  22  6  16  45  16  29  33  
Autre religion  33  9  24  37  13  24  30  
Sans religion  23  7  16  53  13  40  24  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  21  5  16  49  13  36  30  
   Oui, tout à fait ................................................................  22  9  13  63  13  50  15  
   Oui, plutôt  .....................................................................  22  5  17  47  13  34  31  
Non  28  11  17  43  17  26  29  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  26  9  17  43  18  25  31  
   Non, pas du tout  ............................................................  35  19  16  44  16  28  21  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  25  7  18  40  14  26  35  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  26  8  18  48  16  32  26  
   La radio  ..........................................................................  18  6  12  60  13  47  22  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  18  4  14  56  12  44  26  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  34  10  24  34  17  17  32  
   Pas d’accord ...................................................................  19  5  14  58  15  43  23  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  40  11  29  34  18  16  26  
   Pas d’accord ...................................................................  20  6  14  56  15  41  24  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  64  9  55  36  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  10  3  7  55  17  38  35  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  17  2  15  43  14  29  40  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  27  4  23  38  16  22  35  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  36  5  31  31  18  13  33  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  54  14  40  31  27  4  15  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  89  38  51  10  9  1  1  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  9  2  7  60  8  52  31  
   Note 2  ............................................................................  10  1  9  58  10  48  32  
   Note 3  ............................................................................  13  3  10  55  14  41  32  
   Note 4  ............................................................................  21  7  14  47  14  33  32  
   Note 5  ............................................................................  38  12  26  34  18  16  28  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  35  17  18  37  17  20  28  
   A participé aux actions  ...................................................  34  18  16  40  16  24  26  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  34  16  18  35  19  16  31  
   Rien de cela  ...................................................................  42  20  22  34  14  20  24  
Soutient l’action des gilets jaunes  23  5  18  42  15  27  35  
Ne se sent pas gilet jaune  16  3  13  59  11  48  25  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Il existe un complot sioniste à l’échelle mondiale 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  22  7  15  46  15  31  32  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  25  8  17  52  16  36  23  
   Femme  ..............................................................  21  7  14  40  14  26  39  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  29  9  20  36  15  21  35  
   18 à 24 ans  ........................................................  28  7  21  34  13  21  38  
   25 à 34 ans  ........................................................  29  10  19  38  16  22  33  
35 ans et plus  21  7  14  48  15  33  31  
   35 à 49 ans  ........................................................  23  9  14  43  12  31  34  
   50 à 64 ans  ........................................................  21  7  14  47  16  31  32  
   65 ans et plus  ....................................................  16  3  13  58  17  41  26  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  23  7  16  43  15  28  34  
PCS+  15  6  9  57  13  44  28  
   Travailleur indépendant  ....................................  21  10  11  45  11  34  34  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  14  5  9  62  14  48  24  
Profession intermédiaire  19  4  15  45  16  29  36  
PCS-  29  9  20  35  15  20  36  
   Employé  ............................................................  26  11  15  36  13  23  38  
   Ouvrier  ..............................................................  33  8  25  34  18  16  33  
INACTIF  22  7  15  49  15  34  29  
   Retraité  .............................................................  17  4  13  56  17  39  27  
   Autre inactif .......................................................  31  14  17  35  10  25  34  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  23  7  16  44  15  29  33  
Dirigeant d’entreprise  20  11  9  49  9  40  31  
Salarié  22  6  16  44  16  28  34  
   Salarié du secteur privé  .....................................  26  7  19  40  15  25  34  
   Salarié du secteur public  ...................................  16  5  11  51  17  34  33  
Chômeur  29  9  20  32  14  18  39  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  31  13  18  33  14  19  36  
   CAP / BEP  ..........................................................  29  8  21  31  12  19  40  
   Baccalauréat  ......................................................  26  8  18  38  15  23  36  
   1er cycle du supérieur  .......................................  16  6  10  55  19  36  29  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  13  3  10  66  13  53  21  
   En cours d’études  ..............................................  27  8  19  40  16  24  33  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  12  2  10  69  17  52  19  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  17  4  13  55  14  41  28  
   Classes moyennes inférieures ............................  19  6  13  46  16  30  35  
   Catégories modestes  .........................................  29  13  16  42  18  24  29  
   Catégories pauvres  ............................................  39  12  27  28  12  16  33  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  23  6  17  42  17  25  35  
   Communes urbaines de province  ......................  22  7  15  46  14  32  32  
   Agglomération parisienne  .................................  24  9  15  50  14  36  26  
REGION         
Région parisienne  24  9  15  50  15  35  26  
Province  22  7  15  45  15  30  33  
   Nord est .............................................................  22  7  15  43  15  28  35  
   Nord ouest  ........................................................  24  6  18  45  13  32  31  
   Sud ouest ...........................................................  19  6  13  49  18  31  32  
   Sud est  ...............................................................  23  8  15  42  14  28  35  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Il existe un complot sioniste à l’échelle mondiale 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  22  7  15  46  15  31  32  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  27  6  21  50  15  35  23  
   La France Insoumise .......................................................  33  9  24  41  11  30  26  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  16  2  14  61  16  45  23  
   Parti Socialiste  ...............................................................  24  3  21  55  16  39  21  
Centre  11  3  8  72  16  56  17  
   La République en Marche  ..............................................  12  3  9  73  14  59  15  
   MoDem ..........................................................................  9  4  5  70  22  48  21  
Droite  18  5  13  52  17  35  30  
   Les Républicains .............................................................  18  7  11  52  17  35  30  
   Debout La France  ...........................................................  18  3  15  47  21  26  35  
Rassemblement National  36  15  21  26  14  12  38  
Aucune formation politique  21  7  14  34  13  21  45  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  22  4  18  48  13  35  30  
   Benoît Hamon  ................................................................  20  5  15  56  15  41  24  
   Emmanuel Macron  ........................................................  12  2  10  67  14  53  21  
   François Fillon  ................................................................  17  6  11  54  19  35  29  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  17  2  15  40  21  19  43  
   Marine Le Pen  ................................................................  31  12  19  28  14  14  41  
RELIGION         
Catholique  21  6  15  47  17  30  32  
   Catholique pratiquant  ....................................................  18  7  11  48  18  30  34  
   Catholique non pratiquant  .............................................  22  6  16  46  16  30  32  
Autre religion  39  20  19  33  14  19  28  
Sans religion  21  6  15  50  13  37  29  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  21  6  15  49  15  34  30  
   Oui, tout à fait ................................................................  23  15  8  59  11  48  18  
   Oui, plutôt  .....................................................................  21  5  16  49  16  33  30  
Non  27  10  17  38  14  24  35  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  28  10  18  37  14  23  35  
   Non, pas du tout  ............................................................  26  13  13  41  15  26  33  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  21  6  15  43  15  28  36  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  27  10  17  44  16  28  29  
   La radio  ..........................................................................  18  6  12  54  12  42  28  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  21  3  18  55  14  41  24  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  33  12  21  33  15  18  34  
   Pas d’accord ...................................................................  20  6  14  55  16  39  25  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  41  14  27  30  14  16  29  
   Pas d’accord ...................................................................  19  6  13  56  17  39  25  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  66  12  54  34  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  6  1  5  56  20  36  38  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  7  1  6  44  20  24  49  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  24  6  18  36  17  19  40  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  36  4  32  32  23  9  32  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  67  17  50  16  14  2  17  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  91  43  48  6  5  1  3  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  7  2  5  62  11  51  31  
   Note 2  ............................................................................  8  1  7  61  12  49  31  
   Note 3  ............................................................................  12  1  11  53  14  39  35  
   Note 4  ............................................................................  18  5  13  44  15  29  38  
   Note 5  ............................................................................  40  15  25  31  17  14  29  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  44  20  24  24  10  14  32  
   A participé aux actions  ...................................................  50  23  27  26  9  17  24  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  40  19  21  23  11  12  37  
   Rien de cela  ...................................................................  42  17  25  26  10  16  32  
Soutient l’action des gilets jaunes  22  6  16  42  17  25  36  
Ne se sent pas gilet jaune  12  3  9  63  14  49  25  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Le trafic de drogue international est en réalité contrôlé par la CIA 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  19  5  14  50  22  28  31  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  20  5  15  57  24  33  23  
   Femme  ..............................................................  18  4  14  45  20  25  37  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  22  5  17  47  23  24  31  
   18 à 24 ans  ........................................................  18  4  14  47  22  25  35  
   25 à 34 ans  ........................................................  24  5  19  47  24  23  29  
35 ans et plus  18  5  13  52  22  30  30  
   35 à 49 ans  ........................................................  22  7  15  50  19  31  28  
   50 à 64 ans  ........................................................  19  6  13  50  23  27  31  
   65 ans et plus  ....................................................  13  1  12  55  22  33  32  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  20  5  15  50  22  28  30  
PCS+  15  4  11  65  26  39  20  
   Travailleur indépendant  ....................................  19  7  12  53  22  31  28  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  12  2  10  71  28  43  17  
Profession intermédiaire  18  1  17  52  23  29  30  
PCS-  24  7  17  42  20  22  34  
   Employé  ............................................................  25  9  16  43  20  23  32  
   Ouvrier  ..............................................................  24  5  19  40  20  20  36  
INACTIF  17  4  13  51  22  29  32  
   Retraité  .............................................................  14  2  12  54  23  31  32  
   Autre inactif .......................................................  24  10  14  43  18  25  33  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  20  5  15  51  22  29  29  
Dirigeant d’entreprise  19  8  11  57  24  33  24  
Salarié  21  5  16  50  22  28  29  
   Salarié du secteur privé  .....................................  23  5  18  47  22  25  30  
   Salarié du secteur public  ...................................  13  3  10  58  23  35  29  
Chômeur  24  5  19  39  20  19  37  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  24  10  14  33  14  19  43  
   CAP / BEP  ..........................................................  24  6  18  38  19  19  38  
   Baccalauréat  ......................................................  21  5  16  46  19  27  33  
   1er cycle du supérieur  .......................................  18  3  15  56  28  28  26  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  10  2  8  70  26  44  20  
   En cours d’études  ..............................................  20  6  14  50  21  29  30  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  9  -  9  75  28  47  16  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  16  2  14  59  25  34  25  
   Classes moyennes inférieures ............................  18  5  13  45  20  25  37  
   Catégories modestes  .........................................  24  9  15  48  25  23  28  
   Catégories pauvres  ............................................  30  9  21  38  16  22  32  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  19  5  14  48  23  25  33  
   Communes urbaines de province  ......................  19  4  15  50  22  28  31  
   Agglomération parisienne  .................................  20  8  12  55  21  34  25  
REGION         
Région parisienne  19  7  12  55  22  33  26  
Province  19  4  15  49  22  27  32  
   Nord est .............................................................  20  5  15  50  22  28  30  
   Nord ouest  ........................................................  17  2  15  49  21  28  34  
   Sud ouest ...........................................................  21  5  16  52  25  27  27  
   Sud est  ...............................................................  18  5  13  48  21  27  34  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Le trafic de drogue international est en réalité contrôlé par la CIA 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  19  5  14  50  22  28  31  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  20  5  15  56  23  33  24  
   La France Insoumise .......................................................  24  5  19  56  24  32  20  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  14  4  10  65  31  34  21  
   Parti Socialiste  ...............................................................  15  3  12  59  22  37  26  
Centre  11  2  9  73  19  54  16  
   La République en Marche  ..............................................  12  1  11  73  18  55  15  
   MoDem ..........................................................................  9  3  6  71  23  48  20  
Droite  20  4  16  55  28  27  25  
   Les Républicains .............................................................  20  5  15  57  28  29  23  
   Debout La France  ...........................................................  25  3  22  44  28  16  31  
Rassemblement National  21  7  14  37  21  16  42  
Aucune formation politique  20  5  15  39  19  20  41  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  16  5  11  55  19  36  29  
   Benoît Hamon  ................................................................  17  4  13  54  27  27  29  
   Emmanuel Macron  ........................................................  13  2  11  66  20  46  21  
   François Fillon  ................................................................  16  3  13  57  24  33  27  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  29  3  26  34  22  12  37  
   Marine Le Pen  ................................................................  20  5  15  39  23  16  41  
RELIGION         
Catholique  18  3  15  51  23  28  31  
   Catholique pratiquant  ....................................................  18  5  13  55  25  30  27  
   Catholique non pratiquant  .............................................  18  3  15  50  23  27  32  
Autre religion  31  9  22  43  19  24  26  
Sans religion  17  5  12  55  22  33  28  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  18  4  14  53  23  30  29  
   Oui, tout à fait ................................................................  16  9  7  68  23  45  16  
   Oui, plutôt  .....................................................................  18  3  15  52  23  29  30  
Non  24  8  16  44  20  24  32  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  24  6  18  44  21  23  32  
   Non, pas du tout  ............................................................  22  13  9  42  16  26  36  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  17  4  13  49  23  26  34  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  24  7  17  48  21  27  28  
   La radio  ..........................................................................  21  4  17  55  20  35  24  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  12  3  9  61  20  41  27  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  29  9  20  39  20  19  32  
   Pas d’accord ...................................................................  15  3  12  61  26  35  24  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  31  10  21  38  20  18  31  
   Pas d’accord ...................................................................  17  4  13  60  26  34  23  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  66  17  49  34  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  4  -  4  60  25  35  36  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  11  1  10  47  32  15  42  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  19  -  19  49  30  19  32  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  29  5  24  40  29  11  31  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  48  8  40  28  20  8  24  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  83  35  48  14  10  4  3  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  5  1  4  65  16  49  30  
   Note 2  ............................................................................  9  -  9  65  20  45  26  
   Note 3  ............................................................................  9  2  7  58  24  34  33  
   Note 4  ............................................................................  13  3  10  52  24  28  35  
   Note 5  ............................................................................  34  9  25  37  24  13  29  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  35  13  22  35  18  17  30  
   A participé aux actions  ...................................................  43  17  26  31  19  12  26  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  29  8  21  35  17  18  36  
   Rien de cela  ...................................................................  36  19  17  39  15  24  25  
Soutient l’action des gilets jaunes  19  4  15  46  22  24  35  
Ne se sent pas gilet jaune  10  2  8  66  23  43  24  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Le gouvernement américain a été impliqué dans la mise en œuvre  
des attentats du 11 septembre 2001 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  17  6  11  58  17  41  25  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  19  6  13  61  17  44  20  
   Femme  ..............................................................  16  6  10  54  17  37  30  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  26  9  17  48  20  28  26  
   18 à 24 ans  ........................................................  23  7  16  48  20  28  29  
   25 à 34 ans  ........................................................  28  10  18  48  20  28  24  
35 ans et plus  14  5  9  61  16  45  25  
   35 à 49 ans  ........................................................  21  8  13  55  15  40  24  
   50 à 64 ans  ........................................................  16  6  10  60  15  45  24  
   65 ans et plus  ....................................................  5  1  4  69  18  51  26  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  21  7  14  55  16  39  24  
PCS+  16  6  10  65  13  52  19  
   Travailleur indépendant  ....................................  18  8  10  55  6  49  27  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  16  6  10  69  16  53  15  
Profession intermédiaire  16  3  13  60  22  38  24  
PCS-  27  10  17  47  15  32  26  
   Employé  ............................................................  26  9  17  47  14  33  27  
   Ouvrier  ..............................................................  28  11  17  45  16  29  27  
INACTIF  12  4  8  61  18  43  27  
   Retraité  .............................................................  6  2  4  68  17  51  26  
   Autre inactif .......................................................  23  9  14  48  19  29  29  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  21  7  14  55  16  39  24  
Dirigeant d’entreprise  17  11  6  62  9  53  21  
Salarié  22  7  15  54  17  37  24  
   Salarié du secteur privé  .....................................  25  9  16  51  17  34  24  
   Salarié du secteur public  ...................................  14  3  11  62  17  45  24  
Chômeur  26  6  20  46  15  31  28  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  20  10  10  44  15  29  36  
   CAP / BEP  ..........................................................  20  6  14  44  15  29  36  
   Baccalauréat  ......................................................  19  7  12  56  16  40  25  
   1er cycle du supérieur  .......................................  17  5  12  65  19  46  18  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  10  3  7  72  15  57  18  
   En cours d’études  ..............................................  23  8  15  52  23  29  25  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  8  1  7  77  14  63  15  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  10  2  8  69  19  50  21  
   Classes moyennes inférieures ............................  18  7  11  55  17  38  27  
   Catégories modestes  .........................................  22  10  12  55  20  35  23  
   Catégories pauvres  ............................................  31  11  20  42  17  25  27  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  18  6  12  56  18  38  26  
   Communes urbaines de province  ......................  16  6  10  58  17  41  26  
   Agglomération parisienne  .................................  22  8  14  57  15  42  21  
REGION         
Région parisienne  22  8  14  58  15  43  20  
Province  17  6  11  57  17  40  26  
   Nord est .............................................................  19  5  14  56  18  38  25  
   Nord ouest  ........................................................  16  4  12  58  18  40  26  
   Sud ouest ...........................................................  15  7  8  61  20  41  24  
   Sud est  ...............................................................  16  7  9  55  15  40  29  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Le gouvernement américain a été impliqué dans la mise en œuvre  
des attentats du 11 septembre 2001 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  17  6  11  58  17  41  25  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  22  7  15  59  20  39  19  
   La France Insoumise .......................................................  34  11  23  50  20  30  16  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  16  4  12  65  20  45  19  
   Parti Socialiste  ...............................................................  12  2  10  67  21  46  21  
Centre  10  3  7  78  14  64  12  
   La République en Marche  ..............................................  10  2  8  80  13  67  10  
   MoDem ..........................................................................  9  5  4  73  16  57  18  
Droite  11  4  7  71  22  49  18  
   Les Républicains .............................................................  9  4  5  75  22  53  16  
   Debout La France  ...........................................................  15  3  12  59  25  34  26  
Rassemblement National  24  10  14  47  15  32  29  
Aucune formation politique  19  6  13  43  13  30  38  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  22  6  16  54  19  35  24  
   Benoît Hamon  ................................................................  17  8  9  64  20  44  19  
   Emmanuel Macron  ........................................................  9  2  7  73  15  58  18  
   François Fillon  ................................................................  7  3  4  74  19  55  19  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  25  2  23  47  26  21  28  
   Marine Le Pen  ................................................................  18  7  11  49  16  33  33  
RELIGION         
Catholique  14  4  10  62  19  43  24  
   Catholique pratiquant  ....................................................  13  7  6  67  20  47  20  
   Catholique non pratiquant  .............................................  15  4  11  60  19  41  25  
Autre religion  39  16  23  34  11  23  27  
Sans religion  18  7  11  60  16  44  22  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  16  5  11  61  16  45  23  
   Oui, tout à fait ................................................................  19  10  9  65  11  54  16  
   Oui, plutôt  .....................................................................  15  5  10  61  17  44  24  
Non  23  9  14  49  19  30  28  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  22  7  15  50  21  29  28  
   Non, pas du tout  ............................................................  27  15  12  43  11  32  30  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  15  4  11  56  17  39  29  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  26  11  15  52  18  34  22  
   La radio  ..........................................................................  13  4  9  69  16  53  18  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  12  4  8  66  18  48  22  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  27  9  18  48  17  31  25  
   Pas d’accord ...................................................................  14  5  9  67  19  48  19  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  35  11  24  44  18  26  21  
   Pas d’accord ...................................................................  13  5  8  68  19  49  19  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  71  9  62  29  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  2  -  2  71  19  52  27  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  7  1  6  56  26  30  37  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  12  3  9  63  28  35  25  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  33  5  28  41  18  23  26  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  47  15  32  41  29  12  12  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  83  38  45  10  6  4  7  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  5  2  3  67  10  57  28  
   Note 2  ............................................................................  7  -  7  69  10  59  24  
   Note 3  ............................................................................  9  3  6  66  18  48  25  
   Note 4  ............................................................................  13  3  10  59  20  39  28  
   Note 5  ............................................................................  31  12  19  46  20  26  23  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  31  14  17  44  15  29  25  
   A participé aux actions  ...................................................  33  15  18  47  15  32  20  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  29  10  19  44  14  30  27  
   Rien de cela  ...................................................................  33  20  13  37  16  21  30  
Soutient l’action des gilets jaunes  18  5  13  54  20  34  28  
Ne se sent pas gilet jaune  10  4  6  70  13  57  20  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans le ciel  
sont composées de produits chimiques délibérément répandus […] 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  15  5  10  64  16  48  21  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  13  5  8  71  16  55  16  
   Femme  ..............................................................  16  5  11  59  16  43  25  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  21  6  15  52  17  35  27  
   18 à 24 ans  ........................................................  22  4  18  50  16  34  28  
   25 à 34 ans  ........................................................  20  7  13  54  18  36  26  
35 ans et plus  12  4  8  69  16  53  19  
   35 à 49 ans  ........................................................  17  7  10  62  16  46  21  
   50 à 64 ans  ........................................................  12  4  8  67  15  52  21  
   65 ans et plus  ....................................................  7  1  6  79  16  63  14  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  15  5  10  63  17  46  22  
PCS+  10  4  6  73  12  61  17  
   Travailleur indépendant  ....................................  16  7  9  62  12  50  22  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  8  3  5  78  12  66  14  
Profession intermédiaire  12  3  9  68  16  52  20  
PCS-  20  7  13  55  19  36  25  
   Employé  ............................................................  18  7  11  55  19  36  27  
   Ouvrier  ..............................................................  24  7  17  53  19  34  23  
INACTIF  13  4  9  67  16  51  20  
   Retraité  .............................................................  7  1  6  77  17  60  16  
   Autre inactif .......................................................  24  8  16  48  13  35  28  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  16  5  11  63  16  47  21  
Dirigeant d’entreprise  15  7  8  68  10  58  17  
Salarié  16  5  11  63  17  46  21  
   Salarié du secteur privé  .....................................  18  6  12  60  18  42  22  
   Salarié du secteur public  ...................................  11  4  7  68  16  52  21  
Chômeur  17  5  12  52  16  36  31  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  22  9  13  51  18  33  27  
   CAP / BEP  ..........................................................  17  5  12  55  16  39  28  
   Baccalauréat  ......................................................  15  5  10  62  17  45  23  
   1er cycle du supérieur  .......................................  13  4  9  71  17  54  16  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  5  1  4  82  14  68  13  
   En cours d’études  ..............................................  20  6  14  57  16  41  23  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  4  1  3  86  12  74  10  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  9  3  6  74  14  60  17  
   Classes moyennes inférieures ............................  13  3  10  66  19  47  21  
   Catégories modestes  .........................................  21  9  12  59  17  42  20  
   Catégories pauvres  ............................................  25  8  17  50  19  31  25  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  16  6  10  63  18  45  21  
   Communes urbaines de province  ......................  13  4  9  65  16  49  22  
   Agglomération parisienne  .................................  15  4  11  68  15  53  17  
REGION         
Région parisienne  15  4  11  69  15  54  16  
Province  14  5  9  64  17  47  22  
   Nord est .............................................................  17  6  11  60  18  42  23  
   Nord ouest  ........................................................  11  3  8  67  17  50  22  
   Sud ouest ...........................................................  12  5  7  69  16  53  19  
   Sud est  ...............................................................  15  5  10  62  15  47  23  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans le ciel  
sont composées de produits chimiques délibérément répandus […] 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  15  5  10  64  16  48  21  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  15  3  12  69  17  52  16  
   La France Insoumise .......................................................  14  3  11  69  23  46  17  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  14  4  10  72  10  62  14  
   Parti Socialiste  ...............................................................  12  -  12  73  17  56  15  
Centre  7  2  5  85  10  75  8  
   La République en Marche  ..............................................  8  3  5  84  9  75  8  
   MoDem ..........................................................................  4  -  4  87  13  74  9  
Droite  12  4  8  72  18  54  16  
   Les Républicains .............................................................  13  5  8  73  19  54  14  
   Debout La France  ...........................................................  9  1  8  68  20  48  23  
Rassemblement National  26  12  14  48  16  32  26  
Aucune formation politique  14  4  10  54  17  37  32  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  11  2  9  69  18  51  20  
   Benoît Hamon  ................................................................  18  3  15  65  11  54  17  
   Emmanuel Macron  ........................................................  8  2  6  80  12  68  12  
   François Fillon  ................................................................  11  4  7  76  17  59  13  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  12  2  10  62  18  44  26  
   Marine Le Pen  ................................................................  20  9  11  53  17  36  27  
RELIGION         
Catholique  12  4  8  68  18  50  20  
   Catholique pratiquant  ....................................................  13  7  6  68  20  48  19  
   Catholique non pratiquant  .............................................  12  4  8  68  17  51  20  
Autre religion  23  5  18  59  18  41  18  
Sans religion  15  5  10  67  14  53  18  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  13  3  10  69  15  54  18  
   Oui, tout à fait ................................................................  16  9  7  71  8  63  13  
   Oui, plutôt  .....................................................................  13  3  10  69  16  53  18  
Non  20  9  11  54  20  34  26  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  19  7  12  54  21  33  27  
   Non, pas du tout  ............................................................  21  15  6  57  16  41  22  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  14  4  10  63  17  46  23  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  17  5  12  62  18  44  21  
   La radio  ..........................................................................  12  5  7  75  12  63  13  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  13  4  9  68  13  55  19  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  25  9  16  53  17  36  22  
   Pas d’accord ...................................................................  10  3  7  76  17  59  14  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  30  12  18  51  17  34  19  
   Pas d’accord ...................................................................  11  3  8  75  17  58  14  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  75  8  67  25  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  1  -  1  79  15  64  20  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  4  -  4  71  21  50  25  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  9  2  7  63  21  42  28  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  17  3  14  62  32  30  21  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  39  12  27  44  27  17  17  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  77  30  47  19  15  4  4  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  4  1  3  70  10  60  26  
   Note 2  ............................................................................  6  -  6  74  7  67  20  
   Note 3  ............................................................................  9  2  7  74  14  60  17  
   Note 4  ............................................................................  11  4  7  69  18  51  20  
   Note 5  ............................................................................  25  9  16  53  21  32  22  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  29  13  16  46  15  31  25  
   A participé aux actions  ...................................................  36  15  21  43  11  32  21  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  25  13  12  46  16  30  29  
   Rien de cela  ...................................................................  27  10  17  53  21  32  20  
Soutient l’action des gilets jaunes  14  4  10  63  20  43  23  
Ne se sent pas gilet jaune  8  2  6  76  11  65  16  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué  
des fausses preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur 

la lune 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  9  3  6  73  18  55  18  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  10  3  7  76  16  60  14  
   Femme  ..............................................................  9  3  6  69  20  49  22  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  16  4  12  62  24  38  22  
   18 à 24 ans  ........................................................  15  2  13  61  25  36  24  
   25 à 34 ans  ........................................................  18  6  12  62  23  39  20  
35 ans et plus  7  3  4  77  16  61  16  
   35 à 49 ans  ........................................................  12  4  8  72  19  53  16  
   50 à 64 ans  ........................................................  7  3  4  74  16  58  19  
   65 ans et plus  ....................................................  1  -  1  85  14  71  14  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  12  4  8  70  19  51  18  
PCS+  7  2  5  78  15  63  15  
   Travailleur indépendant  ....................................  7  3  4  73  20  53  20  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  8  2  6  80  13  67  12  
Profession intermédiaire  10  3  7  72  21  51  18  
PCS-  15  5  10  65  21  44  20  
   Employé  ............................................................  11  5  6  69  20  49  20  
   Ouvrier  ..............................................................  20  5  15  59  22  37  21  
INACTIF  7  2  5  76  17  59  17  
   Retraité  .............................................................  2  -  2  84  14  70  14  
   Autre inactif .......................................................  15  5  10  61  21  40  24  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  11  4  7  71  19  52  18  
Dirigeant d’entreprise  11  5  6  75  16  59  14  
Salarié  11  4  7  71  20  51  18  
   Salarié du secteur privé  .....................................  13  4  9  67  19  48  20  
   Salarié du secteur public  ...................................  5  2  3  81  21  60  14  
Chômeur  18  4  14  56  20  36  26  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ................................  12  5  7  65  21  44  23  
   CAP / BEP  ..........................................................  10  3  7  63  19  44  27  
   Baccalauréat  ......................................................  10  3  7  68  18  50  22  
   1er cycle du supérieur  .......................................  8  3  5  81  19  62  11  
   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  5  2  3  86  13  73  9  
   En cours d’études  ..............................................  16  4  12  67  24  43  17  
NIVEAU DE VIE         
   Catégories aisées  ...............................................  2  1  1  92  12  80  6  
   Classes moyennes supérieures  ..........................  5  1  4  82  15  67  13  
   Classes moyennes inférieures ............................  11  4  7  72  18  54  17  
   Catégories modestes  .........................................  11  4  7  69  22  47  20  
   Catégories pauvres  ............................................  17  5  12  62  24  38  21  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  9  3  6  72  20  52  19  
   Communes urbaines de province  ......................  8  2  6  74  19  55  18  
   Agglomération parisienne  .................................  14  5  9  70  14  56  16  
REGION         
Région parisienne  14  5  9  70  15  55  16  
Province  9  3  6  73  19  54  18  
   Nord est .............................................................  10  2  8  69  20  49  21  
   Nord ouest  ........................................................  6  2  4  76  20  56  18  
   Sud ouest ...........................................................  9  3  6  77  15  62  14  
   Sud est  ...............................................................  8  3  5  74  19  55  18  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué  
des fausses preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur 

la lune 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Pas 
vraiment  

d’accord  

Pas du tout  

d’accord  

Vous ne  

savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  9  3  6  73  18  55  18  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  10  3  7  79  19  60  11  
   La France Insoumise .......................................................  12  4  8  77  26  51  11  
   Europe Ecologie Les Verts  ..............................................  10  4  6  81  16  65  9  
   Parti Socialiste  ...............................................................  6  2  4  81  15  66  13  
Centre  5  1  4  88  12  76  7  
   La République en Marche  ..............................................  5  2  3  88  9  79  7  
   MoDem ..........................................................................  4  -  4  86  19  67  10  
Droite  6  2  4  77  15  62  17  
   Les Républicains .............................................................  4  2  2  77  17  60  19  
   Debout La France  ...........................................................  6  1  5  80  17  63  14  
Rassemblement National  13  4  9  64  23  41  23  
Aucune formation politique  10  3  7  63  21  42  27  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ......................................................  9  2  7  77  19  58  14  
   Benoît Hamon  ................................................................  9  4  5  74  16  58  17  
   Emmanuel Macron  ........................................................  6  2  4  83  13  70  11  
   François Fillon  ................................................................  4  2  2  83  16  67  13  
   Nicolas Dupont-Aignan  ..................................................  13  -  13  68  25  43  19  
   Marine Le Pen  ................................................................  10  3  7  65  21  44  25  
RELIGION         
Catholique  7  2  5  75  19  56  18  
   Catholique pratiquant  ....................................................  7  3  4  77  20  57  16  
   Catholique non pratiquant  .............................................  8  2  6  74  18  56  18  
Autre religion  16  6  10  67  19  48  17  
Sans religion  11  4  7  74  18  56  15  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE         
Oui  9  2  7  76  17  59  15  
   Oui, tout à fait ................................................................  14  8  6  76  12  64  10  
   Oui, plutôt  .....................................................................  9  2  7  76  18  58  15  
Non  12  5  7  66  22  44  22  
   Non, plutôt pas  ..............................................................  10  4  6  67  23  44  23  
   Non, pas du tout  ............................................................  19  9  10  59  15  44  22  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER         
   La télévision  ...................................................................  8  2  6  72  20  52  20  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  14  6  8  70  21  49  16  
   La radio  ..........................................................................  8  2  6  78  10  68  14  
   Les journaux, la presse écrite  .........................................  7  1  6  80  16  64  13  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE         
   D’accord  ........................................................................  17  6  11  63  21  42  20  
   Pas d’accord ...................................................................  7  2  5  82  18  64  11  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS         
   D’accord  ........................................................................  21  7  14  61  22  39  18  
   Pas d’accord ...................................................................  7  2  5  81  18  63  12  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie  ..............................................  -  -  -  78  10  68  22  
   Croit à 1 théorie  .............................................................  1  -  1  85  16  69  14  
   Croit à 2 théories  ...........................................................  3  -  3  79  21  58  18  
   Croit à 3 théories  ...........................................................  8  2  6  70  20  50  22  
   Croit à 4 théories  ...........................................................  12  3  9  72  35  37  16  
   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  15  3  12  65  35  30  20  
   Croit à 7 théories ou plus  ...............................................  60  24  36  33  17  16  7  
ECHELLE DE BRUDER         
   Notes 0 / 1  .....................................................................  3  -  3  72  11  61  25  
   Note 2  ............................................................................  4  -  4  80  13  67  16  
   Note 3  ............................................................................  5  2  3  80  15  65  15  
   Note 4  ............................................................................  8  2  6  77  19  58  15  
   Note 5  ............................................................................  16  6  10  66  24  42  18  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES         
Se considère comme gilet jaune  18  7  11  63  21  42  19  
   A participé aux actions  ...................................................  19  7  12  66  20  46  15  
   A seulement mis le gilet en évidence  .............................  15  5  10  63  23  40  22  
   Rien de cela  ...................................................................  24  9  15  58  18  40  18  
Soutient l’action des gilets jaunes  9  2  7  72  22  50  19  
Ne se sent pas gilet jaune  6  3  3  79  11  68  15  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

 

 

Ne croit  

à aucune 
des 10 

théories 
testées  

TOTAL 
Croit  

à au 
moins 1 
des 10 

théories 
testées  

Croit à 1  

théorie  

 

Croit à 2  

théories  

 

Croit à 3  

théories  

 

Croit à 4  

théories  

 

Croit à 5  

à 6  

théories  

Croit à 7  

théories  

ou plus  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  35 65 17  12  8  7  11  10  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)            

   Homme  ..............................................................  36 64 16  12  9  7  10  10  

   Femme  ...............................................................  34 66 19  12  8  7  11  9  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)            

Moins de 35 ans  32 68 13  10  9  9  15  12  

   18 à 24 ans  .........................................................  34 66 14  9  5  10  18  10  

   25 à 34 ans  .........................................................  31 69 12  10  11  9  13  14  

35 ans et plus  36 64 19  13  8  6  9  9  

   35 à 49 ans  .........................................................  36 64 16  10  8  6  10  14  

   50 à 64 ans  .........................................................  35 65 18  15  8  6  9  9  

   65 ans et plus  .....................................................  38 62 24  14  9  6  6  3  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)            

ACTIF  34 66 16  12  9  7  11  11  

PCS+  46 54 18  12  6  4  6  8  

   Travailleur indépendant  .....................................  32 68 26  12  9  4  8  9  

   Cadre et prof. int. supérieure  .............................  52 48 14  12  5  4  5  8  

Profession intermédiaire  31 69 19  12  11  10  12  5  

PCS-  29 71 14  12  9  8  12  16  

   Employé  .............................................................  32 68 16  12  8  7  11  14  

   Ouvrier  ...............................................................  25 75 12  12  10  9  14  18  

INACTIF  37 63 19  12  8  6  10  8  

   Retraité  ..............................................................  38 62 22  15  9  6  6  4  

   Autre inactif  .......................................................  35 65 12  7  6  7  18  15  

STATUT DE L’INTERVIEWE(E)            

Actif en activité  34 66 17  11  9  7  11  11  

Dirigeant d’entreprise  37 63 24  12  5  4  5  13  

Salarié  34 66 16  11  9  8  11  11  

   Salarié du secteur privé  ......................................  30 70 14  12  10  8  13  13  

   Salarié du secteur public  ....................................  42 58 20  11  8  6  7  6  

Chômeur  28 72 14  15  9  8  13  13  

NIVEAU D’EDUCATION            

   Sans diplôme / CEP / BEPC  .................................  25 75 20  13  4  11  12  15  

   CAP / BEP  ...........................................................  25 75 17  13  9  8  14  14  

   Baccalauréat  .......................................................  32 68 17  13  10  5  12  11  

   1er cycle du supérieur  ........................................  36 64 16  13  10  7  11  7  

   2e et 3e cycle du supérieur  ................................  52 48 19  10  6  5  4  4  

   En cours d’études  ...............................................  33 67 18  9  8  7  12  13  

NIVEAU DE VIE            

   Catégories aisées  ................................................  49 51 22  10  7  5  4  3  

   Classes moyennes supérieures  ...........................  39 61 18  11  10  9  7  6  

   Classes moyennes inférieures  ............................  31 69 19  14  10  9  8  9  

   Catégories modestes  ..........................................  28 72 16  13  8  6  16  13  

   Catégories pauvres  .............................................  23 77 13  10  9  7  20  18  

TAILLE D’UNITE URBAINE            

   Communes rurales  .............................................  31 69 18  11  8  10  12  10  

   Communes urbaines de province  .......................  35 65 17  13  9  7  10  9  

   Agglomération parisienne  ..................................  41 59 17  10  6  3  10  13  

REGION            

Région parisienne  40 60 17  10  7  3  11  12  

Province  34 66 17  12  9  8  11  9  

   Nord est  .............................................................  31 69 17  12  8  7  14  11  

   Nord ouest  .........................................................  35 65 16  14  9  9  10  7  

   Sud ouest  ...........................................................  35 65 19  13  6  7  11  9  

   Sud est  ...............................................................  35 65 18  11  10  8  8  10  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations complotistes 

 

 

Ne croit  

à aucune 
des 10 

théories 
testées  

TOTAL 
Croit  

à au 
moins 

une des 
10 

théories 
testées  

Croit à 1  

théorie  

 

Croit à 2  

théories  

 

Croit à 3  

théories  

 

Croit à 4  

théories  

 

Croit à 5  

à 6  

théories  

Croit à 7  

théories  

ou plus  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  35 65 17  12  8  7  11  10  
PROXIMITE POLITIQUE            

Gauche  31 69 18  12  8  11  12  8  

   La France Insoumise  .......................................................  24 76 10  13  13  11  21  8  

   Europe Ecologie Les Verts  ...............................................  39 61 18  11  3  13  11  5  

   Parti Socialiste  ................................................................  35 65 23  13  7  10  7  5  

Centre  53 47 18  10  7  2  4  6  

   La République en Marche  ...............................................  54 46 19  8  8  2  3  6  

   MoDem  ..........................................................................  53 47 17  15  5  -  6  4  

Droite  30 70 23  13  9  7  12  6  

   Les Républicains  .............................................................  32 68 23  13  7  7  11  7  

   Debout La France  ...........................................................  16 84 23  16  14  12  17  2  

Rassemblement National  14 86 16  13  13  9  18  17  

Aucune formation politique  40 60 15  12  7  6  9  11  

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)            

   Jean-Luc Mélenchon  .......................................................  35 65 16  12  8  9  13  7  

   Benoît Hamon  ................................................................  45 55 21  7  7  3  7  10  

   Emmanuel Macron  .........................................................  54 46 17  9  7  3  6  4  

   François Fillon  ................................................................  39 61 21  14  6  6  8  6  

   Nicolas Dupont-Aignan  ...................................................  17 83 18  11  15  16  20  3  

   Marine Le Pen  ................................................................  17 83 16  16  14  10  14  13  

RELIGION            

Catholique  33 67 19  12  10  6  11  9  

   Catholique pratiquant  ....................................................  37 63 21  8  12  3  12  7  

   Catholique non pratiquant  .............................................  32 68 19  12  10  7  11  9  

Autre religion  21 79 15  12  11  8  14  19  

Sans religion  38 62 17  12  6  8  10  9  

SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE            

Oui  37 63 17  13  8  7  9  9  

   Oui, tout à fait  ................................................................  39 61 26  9  2  4  6  14  

   Oui, plutôt  ......................................................................  37 63 15  14  9  7  9  9  

Non  26 74 20  10  8  9  15  12  

   Non, plutôt pas  ...............................................................  26 74 21  10  8  9  15  11  

   Non, pas du tout  .............................................................  27 73 14  10  11  6  14  18  

PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER            

   La télévision  ...................................................................  34 66 18  13  9  7  10  9  

   Internet (réseaux sociaux y compris)  ..............................  29 71 16  10  10  8  13  14  

   La radio  ..........................................................................  42 58 16  13  7  7  6  9  

   Les journaux, la presse écrite  .........................................  44 56 21  11  4  4  11  5  

CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE            

   D’accord  .........................................................................  20 80 18  12  9  7  17  17  

   Pas d’accord  ...................................................................  39 61 18  12  8  7  9  7  

IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS            

   D’accord  .........................................................................  19 81 13  9  11  7  19  22  

   Pas d’accord  ...................................................................  38 62 19  12  8  7  9  7  

ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES            

   Ne croit à aucune théorie  ...............................................  100 -  -  -  -  -  -  -  

   Croit à 1 théorie  .............................................................  -  100 100  -  -  -  -  -  

   Croit à 2 théories  ............................................................  -  100 -  100  -  -  -  -  

   Croit à 3 théories  ............................................................  -  100 -  -  100  -  -  -  

   Croit à 4 théories  ............................................................  -  100 -  -  -  100  -  -  

   Croit à 5 à 6 théories  ......................................................  -  100 -  -  -  -  100  -  

   Croit à 7 théories ou plus  ................................................  -  100 -  -  -  -  -  100  

ECHELLE DE BRUDER            

   Notes 0 / 1 ......................................................................  71 29 17  2  4  1  2  3  

   Note 2  ............................................................................  58 42 16  11  3  5  5  2  

   Note 3  ............................................................................  40 60 25  16  6  5  5  3  

   Note 4  ............................................................................  30 70 20  14  12  9  10  5  

   Note 5  ............................................................................  13 87 14  14  11  10  18  20  

PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES            

Se considère comme gilet jaune  16 84 13  10  12  8  18  23  

   A participé aux actions  ...................................................  14 86 13  8  13  5  17  30  

   A seulement mis le gilet en évidence  ..............................  15 85 13  11  12  12  21  16  

   Rien de cela  ....................................................................  24 76 12  10  10  -  13  31  

Soutient l’action des gilets jaunes  30 70 18  14  9  9  11  9  

Ne se sent pas gilet jaune  52 48 19  9  6  3  6  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

 
 
 
 
 

Question : Pour chacune des affirmations suivantes, indiquez si vous en aviez déjà 
entendu parler avant de commencer à répondre à ce questionnaire. 

 
 
 

- Réponses « En avait déjà entendu parler » - 
 
 
 

 

 
Rappel 

Ensemble des 
Français 

Décembre 2017 

Ensemble des 
Français 

 

Décembre 2018 
 

(%) (%) 

• Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a 
fabriqué des fausses preuves et de fausses images de 
l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune...................................  

53 63 

• Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie 
pharmaceutique pour cacher au grand public la réalité sur la 
nocivité des vaccins  ..........................................................................  

66 63 

• Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans 
le ciel sont composées de produits chimiques délibérément 
répandus pour des raisons tenues secrètes  ....................................  

21 31 
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 
 
 
 
 
 

Question : Pour chacune des affirmations suivantes, indiquez si vous en aviez déjà 
entendu parler avant de commencer à répondre à ce questionnaire. 

 
 
 
 
 

 

 

Vous en aviez 
déjà entendu 

parler avant ce 
sondage  

Vous n’en 
aviez jamais 

entendu parler 
avant ce 
sondage  

TOTAL  

 

 
(%) (%) (%) 

• L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a perdu la 
vie est en fait un assassinat maquillé  ........................................  

81 19 100 

• Le gouvernement américain a été impliqué dans la mise en 
œuvre des attentats du 11 septembre 2001  ............................  

66 34 100 

• Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a 
fabriqué des fausses preuves et de fausses images de 
l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune............................  

63 37 100 

• Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie 
pharmaceutique pour cacher au grand public la réalité sur la 
nocivité des vaccins  ...................................................................  

63 37 100 

• Les Illuminati sont une organisation secrète qui cherche à 
manipuler la population .............................................................  

49 51 100 

• Il existe un complot sioniste à l’échelle mondiale  ....................  47 53 100 

• L’immigration est organisée délibérément par nos élites 
politiques, intellectuelles et médiatiques pour aboutir à 
terme au remplacement de la population européenne par 
une population immigrée ..........................................................  

41 59 100 

• Le trafic de drogue international est en réalité contrôlé par la 
CIA  .............................................................................................  

39 61 100 

• Seule une poignée d’initiés est capable de décrypter les 
signes de complot qui ont été inscrits sur les billets de 
banque, les logos de marques célèbres ou dans des clips 
musicaux ....................................................................................  

32 68 100 

• Certaines traînées blanches créées par le passage des avions 
dans le ciel sont composées de produits chimiques 
délibérément répandus pour des raisons tenues secrètes  .......  

31 69 100 
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a perdu la vie  
est en fait un assassinat maquillé 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  81  19  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  81  19  
   Femme  ........................................................................................................................................  81  19  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  75  25  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  66  34  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  80  20  
35 ans et plus  83  17  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  81  19  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  84  16  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  84  16  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  81  19  
PCS+  86  14  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  87  13  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  85  15  
Profession intermédiaire  87  13  
PCS-  76  24  
   Employé  ......................................................................................................................................  75  25  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  77  23  
INACTIF  80  20  
   Retraité  .......................................................................................................................................  84  16  
   Autre inactif .................................................................................................................................  72  28  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  82  18  
Dirigeant d’entreprise  87  13  
Salarié  81  19  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  82  18  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  80  20  
Chômeur  76  24  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  77  23  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  78  22  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  80  20  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  87  13  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  86  14  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  72  28  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  85  15  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  87  13  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  86  14  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  81  19  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  70  30  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  80  20  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  82  18  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  78  22  
REGION    
Région parisienne  78  22  
Province  81  19  
   Nord est .......................................................................................................................................  80  20  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  82  18  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  82  18  
   Sud est  .........................................................................................................................................  81  19  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

L’accident de voiture au cours duquel Lady Diana a perdu la vie  
est en fait un assassinat maquillé 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  81  19  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  84  16  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  80  20  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  94  6  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  80  20  
Centre  81  19  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  80  20  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  87  13  
Droite  87  13  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  83  17  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  95  5  
Rassemblement National  79  21  
Aucune formation politique  77  23  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  81  19  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  79  21  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  81  19  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  85  15  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  92  8  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  78  22  
RELIGION    
Catholique  83  17  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  81  19  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  84  16  
Autre religion  72  28  
Sans religion  82  18  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  82  18  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  81  19  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  82  18  
Non  81  19  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  81  19  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  78  22  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  81  19  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  80  20  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  86  14  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  77  23  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  83  17  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  82  18  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  79  21  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  83  17  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  73  27  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  84  16  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  86  14  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  83  17  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  84  16  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  87  13  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  84  16  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  67  33  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  81  19  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  84  16  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  86  14  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  83  17  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  82  18  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  84  16  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  86  14  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  66  34  
Soutient l’action des gilets jaunes  80  20  
Ne se sent pas gilet jaune  81  19  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Le gouvernement américain a été impliqué dans la mise en œuvre  
des attentats du 11 septembre 2001 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  66  34  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  71  29  
   Femme  ........................................................................................................................................  61  39  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  70  30  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  64  36  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  74  26  
35 ans et plus  64  36  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  63  37  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  69  31  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  61  39  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  68  32  
PCS+  75  25  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  69  31  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  78  22  
Profession intermédiaire  75  25  
PCS-  62  38  
   Employé  ......................................................................................................................................  60  40  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  64  36  
INACTIF  62  38  
   Retraité  .......................................................................................................................................  63  37  
   Autre inactif .................................................................................................................................  61  39  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  70  30  
Dirigeant d’entreprise  74  26  
Salarié  69  31  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  69  31  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  69  31  
Chômeur  56  44  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  53  47  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  58  42  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  61  39  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  73  27  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  78  22  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  68  32  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  75  25  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  69  31  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  68  32  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  66  34  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  57  43  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  61  39  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  67  33  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  70  30  
REGION    
Région parisienne  70  30  
Province  65  35  
   Nord est .......................................................................................................................................  63  37  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  63  37  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  69  31  
   Sud est  .........................................................................................................................................  67  33  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Le gouvernement américain a été impliqué dans la mise en œuvre  
des attentats du 11 septembre 2001 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  66  34  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  75  25  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  74  26  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  85  15  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  72  28  
Centre  74  26  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  77  23  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  66  34  
Droite  64  36  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  58  42  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  77  23  
Rassemblement National  55  45  
Aucune formation politique  60  40  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  75  25  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  70  30  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  71  29  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  61  39  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  75  25  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  53  47  
RELIGION    
Catholique  63  37  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  63  37  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  63  37  
Autre religion  68  32  
Sans religion  73  27  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  66  34  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  71  29  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  66  34  
Non  66  34  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  67  33  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  63  37  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  60  40  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  75  25  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  72  28  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  65  35  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  63  37  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  69  31  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  65  35  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  68  32  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  64  36  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  63  37  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  67  33  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  58  42  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  67  33  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  68  32  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  78  22  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  57  43  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  65  35  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  71  29  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  65  35  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  68  32  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  62  38  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  70  30  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  58  42  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  60  40  
Soutient l’action des gilets jaunes  64  36  
Ne se sent pas gilet jaune  71  29  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué  
des fausses preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur 

la lune 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  63  37  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  73  27  
   Femme  ........................................................................................................................................  55  45  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  64  36  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  59  41  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  68  32  
35 ans et plus  63  37  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  65  35  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  60  40  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  64  36  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  65  35  
PCS+  75  25  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  66  34  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  79  21  
Profession intermédiaire  71  29  
PCS-  57  43  
   Employé  ......................................................................................................................................  56  44  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  58  42  
INACTIF  62  38  
   Retraité  .......................................................................................................................................  63  37  
   Autre inactif .................................................................................................................................  60  40  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  65  35  
Dirigeant d’entreprise  71  29  
Salarié  64  36  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  65  35  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  63  37  
Chômeur  63  37  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  47  53  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  53  47  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  62  38  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  66  34  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  79  21  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  67  33  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  75  25  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  67  33  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  65  35  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  61  39  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  55  45  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  59  41  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  65  35  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  65  35  
REGION    
Région parisienne  66  34  
Province  63  37  
   Nord est .......................................................................................................................................  62  38  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  60  40  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  67  33  
   Sud est  .........................................................................................................................................  65  35  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué  
des fausses preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur 

la lune 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  63  37  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  70  30  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  61  39  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  79  21  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  71  29  
Centre  72  28  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  76  24  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  63  37  
Droite  65  35  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  61  39  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  66  34  
Rassemblement National  52  48  
Aucune formation politique  58  42  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  71  29  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  69  31  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  70  30  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  62  38  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  67  33  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  50  50  
RELIGION    
Catholique  60  40  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  56  44  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  61  39  
Autre religion  70  30  
Sans religion  70  30  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  64  36  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  65  35  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  64  36  
Non  62  38  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  63  37  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  62  38  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  57  43  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  70  30  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  72  28  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  66  34  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  59  41  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  67  33  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  64  36  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  66  34  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  66  34  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  65  35  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  59  41  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  61  39  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  63  37  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  56  44  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  69  31  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  59  41  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  66  34  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  70  30  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  61  39  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  63  37  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  56  44  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  71  29  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  46  54  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  53  47  
Soutient l’action des gilets jaunes  62  38  
Ne se sent pas gilet jaune  69  31  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique  
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  63  37  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  66  34  
   Femme  ........................................................................................................................................  61  39  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  59  41  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  52  48  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  63  37  
35 ans et plus  65  35  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  66  34  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  62  38  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  67  33  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  63  37  
PCS+  68  32  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  62  38  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  71  29  
Profession intermédiaire  64  36  
PCS-  59  41  
   Employé  ......................................................................................................................................  58  42  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  61  39  
INACTIF  64  36  
   Retraité  .......................................................................................................................................  66  34  
   Autre inactif .................................................................................................................................  61  39  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  63  37  
Dirigeant d’entreprise  70  30  
Salarié  62  38  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  62  38  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  63  37  
Chômeur  55  45  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  62  38  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  62  38  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  62  38  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  68  32  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  65  35  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  59  41  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  59  41  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  72  28  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  66  34  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  67  33  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  57  43  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  61  39  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  64  36  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  63  37  
REGION    
Région parisienne  63  37  
Province  63  37  
   Nord est .......................................................................................................................................  66  34  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  59  41  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  62  38  
   Sud est  .........................................................................................................................................  66  34  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme – Vague 2  Janvier 2019 

105 

La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique  
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  63  37  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  69  31  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  68  32  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  76  24  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  62  38  
Centre  62  38  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  63  37  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  62  38  
Droite  69  31  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  66  34  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  73  27  
Rassemblement National  63  37  
Aucune formation politique  57  43  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  68  32  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  61  39  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  64  36  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  64  36  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  68  32  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  60  40  
RELIGION    
Catholique  65  35  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  64  36  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  65  35  
Autre religion  64  36  
Sans religion  63  37  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  63  37  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  73  27  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  62  38  
Non  66  34  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  66  34  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  63  37  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  60  40  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  68  32  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  65  35  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  65  35  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  67  33  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  65  35  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  67  33  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  64  36  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  48  52  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  61  39  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  68  32  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  78  22  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  79  21  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  75  25  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  81  19  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  48  52  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  58  42  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  61  39  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  65  35  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  72  28  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  71  29  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  78  22  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  68  32  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  61  39  
Soutient l’action des gilets jaunes  64  36  
Ne se sent pas gilet jaune  59  41  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Les Illuminati sont une organisation secrète qui cherche à manipuler la population 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  49  51  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  52  48  
   Femme  ........................................................................................................................................  46  54  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  64  36  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  61  39  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  66  34  
35 ans et plus  43  57  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  53  47  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  44  56  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  30  70  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  56  44  
PCS+  66  34  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  62  38  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  69  31  
Profession intermédiaire  53  47  
PCS-  51  49  
   Employé  ......................................................................................................................................  53  47  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  49  51  
INACTIF  39  61  
   Retraité  .......................................................................................................................................  32  68  
   Autre inactif .................................................................................................................................  53  47  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  56  44  
Dirigeant d’entreprise  63  37  
Salarié  55  45  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  53  47  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  57  43  
Chômeur  55  45  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  34  66  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  37  63  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  46  54  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  52  48  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  58  42  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  63  37  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  47  53  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  46  54  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  47  53  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  53  47  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  55  45  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  40  60  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  51  49  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  52  48  
REGION    
Région parisienne  53  47  
Province  48  52  
   Nord est .......................................................................................................................................  51  49  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  43  57  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  47  53  
   Sud est  .........................................................................................................................................  50  50  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Les Illuminati sont une organisation secrète qui cherche à manipuler la population 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  49  51  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  57  43  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  66  34  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  67  33  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  46  54  
Centre  44  56  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  46  54  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  39  61  
Droite  46  54  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  39  61  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  57  43  
Rassemblement National  45  55  
Aucune formation politique  48  52  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  56  44  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  51  49  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  45  55  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  42  58  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  51  49  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  41  59  
RELIGION    
Catholique  42  58  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  44  56  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  42  58  
Autre religion  60  40  
Sans religion  57  43  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  47  53  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  52  48  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  46  54  
Non  53  47  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  54  46  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  50  50  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  42  58  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  63  37  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  47  53  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  41  59  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  52  48  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  49  51  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  55  45  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  48  52  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  44  56  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  50  50  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  43  57  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  46  54  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  50  50  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  56  44  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  65  35  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  38  62  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  51  49  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  49  51  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  48  52  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  52  48  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  50  50  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  54  46  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  47  53  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  54  46  
Soutient l’action des gilets jaunes  48  52  
Ne se sent pas gilet jaune  49  51  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Il existe un complot sioniste à l’échelle mondiale 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  47  53  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  58  42  
   Femme  ........................................................................................................................................  37  63  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  43  57  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  36  64  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  48  52  
35 ans et plus  48  52  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  49  51  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  48  52  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  48  52  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  47  53  
PCS+  60  40  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  55  45  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  62  38  
Profession intermédiaire  43  57  
PCS-  43  57  
   Employé  ......................................................................................................................................  43  57  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  44  56  
INACTIF  46  54  
   Retraité  .......................................................................................................................................  47  53  
   Autre inactif .................................................................................................................................  46  54  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  48  52  
Dirigeant d’entreprise  56  44  
Salarié  47  53  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  46  54  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  48  52  
Chômeur  41  59  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  43  57  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  38  62  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  44  56  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  49  51  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  60  40  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  44  56  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  59  41  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  52  48  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  43  57  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  48  52  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  42  58  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  39  61  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  48  52  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  56  44  
REGION    
Région parisienne  56  44  
Province  45  55  
   Nord est .......................................................................................................................................  49  51  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  39  61  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  42  58  
   Sud est  .........................................................................................................................................  49  51  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Il existe un complot sioniste à l’échelle mondiale 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  47  53  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  54  46  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  44  56  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  65  35  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  49  51  
Centre  56  44  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  57  43  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  52  48  
Droite  47  53  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  41  59  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  42  58  
Rassemblement National  43  57  
Aucune formation politique  39  61  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  49  51  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  52  48  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  51  49  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  48  52  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  40  60  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  41  59  
RELIGION    
Catholique  44  56  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  51  49  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  42  58  
Autre religion  56  44  
Sans religion  51  49  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  47  53  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  52  48  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  46  54  
Non  48  52  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  47  53  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  51  49  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  40  60  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  51  49  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  58  42  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  56  44  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  46  54  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  49  51  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  50  50  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  49  51  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  45  55  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  41  59  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  38  62  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  41  59  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  41  59  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  59  41  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  72  28  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  45  55  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  45  55  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  48  52  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  43  57  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  50  50  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  48  52  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  56  44  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  41  59  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  51  49  
Soutient l’action des gilets jaunes  45  55  
Ne se sent pas gilet jaune  50  50  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

L’immigration est organisée délibérément par nos élites politiques, intellectuelles 
et médiatiques pour aboutir à terme au remplacement de la population 

européenne par une population immigrée 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  41  59  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  47  53  
   Femme  ........................................................................................................................................  35  65  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  36  64  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  30  70  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  40  60  
35 ans et plus  42  58  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  39  61  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  43  57  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  46  54  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  39  61  
PCS+  43  57  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  39  61  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  45  55  
Profession intermédiaire  36  64  
PCS-  39  61  
   Employé  ......................................................................................................................................  37  63  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  42  58  
INACTIF  43  57  
   Retraité  .......................................................................................................................................  45  55  
   Autre inactif .................................................................................................................................  40  60  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  39  61  
Dirigeant d’entreprise  46  54  
Salarié  39  61  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  40  60  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  35  65  
Chômeur  38  62  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  46  54  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  45  55  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  39  61  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  39  61  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  41  59  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  36  64  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  41  59  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  41  59  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  42  58  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  44  56  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  43  57  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  40  60  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  41  59  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  40  60  
REGION    
Région parisienne  40  60  
Province  41  59  
   Nord est .......................................................................................................................................  45  55  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  36  64  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  40  60  
   Sud est  .........................................................................................................................................  43  57  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme – Vague 2  Janvier 2019 

111 

La notoriété de différentes affirmations complotistes 

L’immigration est organisée délibérément par nos élites politiques, intellectuelles 
et médiatiques pour aboutir à terme au remplacement de la population 

européenne par une population immigrée 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  41  59  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  38  62  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  47  53  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  37  63  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  31  69  
Centre  41  59  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  43  57  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  32  68  
Droite  49  51  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  43  57  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  66  34  
Rassemblement National  55  45  
Aucune formation politique  31  69  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  37  63  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  40  60  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  36  64  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  45  55  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  47  53  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  50  50  
RELIGION    
Catholique  42  58  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  53  47  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  40  60  
Autre religion  41  59  
Sans religion  41  59  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  41  59  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  44  56  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  41  59  
Non  42  58  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  41  59  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  44  56  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  38  62  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  44  56  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  44  56  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  39  61  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  42  58  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  41  59  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  44  56  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  42  58  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  30  70  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  33  67  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  36  64  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  41  59  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  49  51  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  58  42  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  77  23  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  33  67  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  32  68  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  38  62  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  38  62  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  49  51  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  52  48  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  57  43  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  49  51  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  47  53  
Soutient l’action des gilets jaunes  39  61  
Ne se sent pas gilet jaune  38  62  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Le trafic de drogue international est en réalité contrôlé par la CIA 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  39  61  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  44  56  
   Femme  ........................................................................................................................................  33  67  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  38  62  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  32  68  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  43  57  
35 ans et plus  39  61  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  36  64  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  43  57  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  37  63  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  40  60  
PCS+  46  54  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  54  46  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  42  58  
Profession intermédiaire  38  62  
PCS-  37  63  
   Employé  ......................................................................................................................................  37  63  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  37  63  
INACTIF  37  63  
   Retraité  .......................................................................................................................................  37  63  
   Autre inactif .................................................................................................................................  37  63  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  40  60  
Dirigeant d’entreprise  52  48  
Salarié  38  62  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  39  61  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  36  64  
Chômeur  34  66  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  38  62  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  36  64  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  35  65  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  43  57  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  40  60  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  39  61  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  41  59  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  39  61  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  37  63  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  43  57  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  38  62  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  34  66  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  40  60  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  40  60  
REGION    
Région parisienne  40  60  
Province  38  62  
   Nord est .......................................................................................................................................  39  61  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  34  66  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  37  63  
   Sud est  .........................................................................................................................................  42  58  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Le trafic de drogue international est en réalité contrôlé par la CIA 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  39  61  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  42  58  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  43  57  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  40  60  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  34  66  
Centre  44  56  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  46  54  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  41  59  
Droite  37  63  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  35  65  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  34  66  
Rassemblement National  35  65  
Aucune formation politique  36  64  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  41  59  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  39  61  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  37  63  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  34  66  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  43  57  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  32  68  
RELIGION    
Catholique  37  63  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  48  52  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  35  65  
Autre religion  41  59  
Sans religion  42  58  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  38  62  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  40  60  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  38  62  
Non  40  60  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  41  59  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  36  64  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  32  68  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  43  57  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  46  54  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  44  56  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  41  59  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  39  61  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  46  54  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  37  63  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  31  69  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  32  68  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  35  65  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  38  62  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  36  64  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  52  48  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  69  31  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  33  67  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  33  67  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  33  67  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  35  65  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  47  53  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  43  57  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  52  48  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  37  63  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  43  57  
Soutient l’action des gilets jaunes  38  62  
Ne se sent pas gilet jaune  38  62  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Seule une poignée d’initiés est capable de décrypter les signes de complot  
qui ont été inscrits sur les billets de banque, les logos de marques célèbres ou dans 

des clips musicaux 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  32  68  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  35  65  
   Femme  ........................................................................................................................................  30  70  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  39  61  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  39  61  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  40  60  
35 ans et plus  30  70  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  38  62  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  30  70  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  19  81  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  37  63  
PCS+  41  59  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  41  59  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  41  59  
Profession intermédiaire  34  66  
PCS-  36  64  
   Employé  ......................................................................................................................................  34  66  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  39  61  
INACTIF  26  74  
   Retraité  .......................................................................................................................................  19  81  
   Autre inactif .................................................................................................................................  38  62  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  37  63  
Dirigeant d’entreprise  42  58  
Salarié  36  64  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  37  63  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  33  67  
Chômeur  35  65  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  27  73  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  28  72  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  31  69  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  34  66  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  34  66  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  38  62  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  28  72  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  29  71  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  33  67  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  35  65  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  40  60  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  30  70  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  32  68  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  37  63  
REGION    
Région parisienne  36  64  
Province  31  69  
   Nord est .......................................................................................................................................  36  64  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  24  76  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  30  70  
   Sud est  .........................................................................................................................................  34  66  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Seule une poignée d’initiés est capable de décrypter les signes de complot 
 qui ont été inscrits sur les billets de banque, les logos de marques célèbres ou 

dans des clips musicaux 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  32  68  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  37  63  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  36  64  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  42  58  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  32  68  
Centre  27  73  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  30  70  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  17  83  
Droite  30  70  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  28  72  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  28  72  
Rassemblement National  32  68  
Aucune formation politique  31  69  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  32  68  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  26  74  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  28  72  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  29  71  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  33  67  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  30  70  
RELIGION    
Catholique  30  70  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  31  69  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  29  71  
Autre religion  49  51  
Sans religion  33  67  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  31  69  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  43  57  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  29  71  
Non  36  64  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  37  63  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  33  67  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  27  73  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  42  58  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  30  70  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  29  71  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  40  60  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  29  71  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  44  56  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  29  71  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  23  77  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  30  70  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  25  75  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  30  70  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  36  64  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  45  55  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  64  36  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  25  75  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  31  69  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  28  72  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  30  70  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  38  62  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  39  61  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  43  57  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  33  67  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  47  53  
Soutient l’action des gilets jaunes  31  69  
Ne se sent pas gilet jaune  30  70  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans le ciel 
sont composées de produits chimiques délibérément répandus […] 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  31  69  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  35  65  
   Femme  ........................................................................................................................................  28  72  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  35  65  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  37  63  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  34  66  
35 ans et plus  30  70  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  35  65  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  32  68  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  21  79  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  34  66  
PCS+  40  60  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  37  63  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  41  59  
Profession intermédiaire  28  72  
PCS-  34  66  
   Employé  ......................................................................................................................................  34  66  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  34  66  
INACTIF  28  72  
   Retraité  .......................................................................................................................................  23  77  
   Autre inactif .................................................................................................................................  37  63  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  34  66  
Dirigeant d’entreprise  34  66  
Salarié  34  66  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  35  65  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  33  67  
Chômeur  32  68  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..........................................................................................................  30  70  
   CAP / BEP  ....................................................................................................................................  30  70  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  30  70  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  32  68  
   2e et 3e cycle du supérieur  ..........................................................................................................  32  68  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  37  63  
NIVEAU DE VIE    
   Catégories aisées  .........................................................................................................................  27  73  
   Classes moyennes supérieures  ....................................................................................................  28  72  
   Classes moyennes inférieures ......................................................................................................  33  67  
   Catégories modestes  ...................................................................................................................  37  63  
   Catégories pauvres  ......................................................................................................................  37  63  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  31  69  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  31  69  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  32  68  
REGION    
Région parisienne  32  68  
Province  31  69  
   Nord est .......................................................................................................................................  32  68  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  27  73  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  31  69  
   Sud est  .........................................................................................................................................  35  65  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations complotistes 

Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans le ciel 
sont composées de produits chimiques délibérément répandus […] 

 

 

Vous en aviez déjà 
entendu parler avant ce 

sondage  

Vous n’en aviez jamais 
entendu parler avant ce 

sondage   
(%) (%) 

ENSEMBLE  31  69  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  34  66  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  39  61  
   Europe Ecologie Les Verts  ...................................................................................................................................  35  65  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  28  72  
Centre  31  69  
   La République en Marche  ...................................................................................................................................  36  64  
   MoDem ...............................................................................................................................................................  17  83  
Droite  28  72  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  24  76  
   Debout La France  ................................................................................................................................................  39  61  
Rassemblement National  31  69  
Aucune formation politique  31  69  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................................................................................................................  34  66  
   Benoît Hamon  .....................................................................................................................................................  32  68  
   Emmanuel Macron  .............................................................................................................................................  31  69  
   François Fillon  .....................................................................................................................................................  23  77  
   Nicolas Dupont-Aignan  .......................................................................................................................................  34  66  
   Marine Le Pen  .....................................................................................................................................................  29  71  
RELIGION    
Catholique  28  72  
   Catholique pratiquant  .........................................................................................................................................  35  65  
   Catholique non pratiquant  ..................................................................................................................................  26  74  
Autre religion  36  64  
Sans religion  37  63  
SENTIMENT D’AVOIR REUSSI SA VIE    
Oui  31  69  
   Oui, tout à fait .....................................................................................................................................................  36  64  
   Oui, plutôt  ..........................................................................................................................................................  31  69  
Non  34  66  
   Non, plutôt pas  ...................................................................................................................................................  36  64  
   Non, pas du tout  .................................................................................................................................................  26  74  
PRINCIPAL MEDIA UTILISE POUR S’INFORMER    
   La télévision  ........................................................................................................................................................  27  73  
   Internet (réseaux sociaux y compris)  ...................................................................................................................  36  64  
   La radio  ...............................................................................................................................................................  33  67  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................................................................................................................  36  64  
CERTAINES PERSONNES ONT DES DONS DE VOYANCE    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  35  65  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  31  69  
IL EST POSSIBLE D’ENTRER EN CONTACT AVEC LES ESPRITS    
   D’accord  .............................................................................................................................................................  43  57  
   Pas d’accord ........................................................................................................................................................  29  71  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ...................................................................................................................................  28  72  
   Croit à 1 théorie  ..................................................................................................................................................  22  78  
   Croit à 2 théories  ................................................................................................................................................  22  78  
   Croit à 3 théories  ................................................................................................................................................  26  74  
   Croit à 4 théories  ................................................................................................................................................  30  70  
   Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................................................................................  48  52  
   Croit à 7 théories ou plus  ....................................................................................................................................  62  38  
ECHELLE DE BRUDER    
   Notes 0 / 1  ..........................................................................................................................................................  28  72  
   Note 2  .................................................................................................................................................................  33  67  
   Note 3  .................................................................................................................................................................  27  73  
   Note 4  .................................................................................................................................................................  29  71  
   Note 5  .................................................................................................................................................................  35  65  
PROXIMITE AU MOUVEMENT DES GILETS JAUNES    
Se considère comme gilet jaune  38  62  
   A participé aux actions  ........................................................................................................................................  49  51  
   A seulement mis le gilet en évidence  ..................................................................................................................  32  68  
   Rien de cela  ........................................................................................................................................................  35  65  
Soutient l’action des gilets jaunes  30  70  
Ne se sent pas gilet jaune  31  69  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs   

 


